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EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 2d. 1888
önbizalom lehet, de annyira előtérbe tolni 
a saját egyéniségét minden téren, talán még 
is kissé erős dolog.

Most hát a remélt nagyobb njitások he­
lyett be kell érnünk azzal, hogy legutóbb 
megüresedett tárcza lett betöltve.

S nem habozunk kijelenteni, hogy teljes 
bizalommal nézünk az uj miniszter, gróf 
(Isáky Albin kinevezése elé. Nagy nyere­
ségnek tartjuk mindenek fölött azt, hogy ed­
dig távol állott a politikai küzdelmek zajá­
tól. A mostani többség politikája, korteske­
dő sei. a Divata ok osztogatásának egész 
rendszere bizonyos megmételyező hatás­
sal vannak azokra, a kik e politika küz­
delmeinek részesei. Nekünk legalább ez 
a tapasztalásunk. S oly annyira megy az, 
hogy szinte feltűnő, s csodálkozást kelt, 
ha egy eny miniszter a hatáskörébe eső ál­
lások betöltésénél a kvaliíikárzió, nem pe­
dig a kortes érdemek által vezetteti magát. 
Feltűnő jelenségét láttuk ennek a Fabinyi 
miniszter ellen intézett, s akkoriban nagy 
feltűnést keltett támadásokban. És bizonyos, 
hogy ez a --zellern sehol sem okozhat ak­
kora pusztítást, mint épen a közoklaíási 
tározónál. Mert itt az ifjúság szellemének 
megrontásáról van szó. S valaki lehet jó 
kort es. de azért a görög nyelvet vagy a 
math37.1.-t rosszul értheti. Nagy veszedelem 
fenyegeti pedig az egész tanítást, ha gimná­
ziumainkon és egyetemeinken nem ez a 
szakképzettség az egyedül döntő a kineve­
zéseknél. Voltak példák, fájdalom, erre is.

Megnvugvá-sal fogadjuk tehát, sőt bizo­
nyom bizalommal, hogy gróf Csákv eddig 
távolabb állott ezektől a mindennapi politi­
kai küzdelmektől. Megnyugvással konstatál­
ok azt is, hogy megyéjét, melynek huza­

mos időn keresztül állott élén. példás rend­
ben tartotta. Ürömmel jegyezzük fel, hogy 
ismerősei majdnem kivétel nélkül széles 
körű műveltséget tulajdonítanak neki. Tud­
juk róla azt is. hogy nem elhamarkodva 
vállalkozik helye betöltésére, s nem a rang- 
kórság az, a mi elhatározó volt reá. Lehe­
tett volna miniszter előbb is, ha akart volna. 
Most akart lenni, jele, hogy hivatást érzett 
hozzá, s hogy eszméi vannak, melyeket meg 
akar valósítani.

Mind oly jelenségek ezek. melyek remény­
nyel töltenek el működése iránt, s biztosít­
ják számára a szirnpathiákat, ha azoknak a 
fontos feladatoknak megoldására komolyan 
vállalkozik, melyek uj helyén varnak reá.

VIDLK.
* Zentárói Írják lapunknak e hó 21-cíiki kelettel: 

Városunkból azt. az érdekes hirt közölhetjük, hogy a 
fücetien-égi párt a városi képviselőtestületben több­
ségre jut s dominálni og, minek következménye az 
tesz, hogv a most üresedésben levő állások a többség 
soraiból töltetnek ve. Valószínű az is, hogy még több 
állás, nevezetesen a főügyészi is üresedésbe jön, mert a 
kormanvpáríiak a főispánnal meghasonlásbán vannak 
két év óta s igy a függe Men ségi párt rohamait kiállani 
nem képesek, lei ölről pedig támogatásban nemcsak nem 
részesülnek, de nyomásnak vannak kitéve. Nyilvánvaló 
tehát a kormánypárt szétzüllése. melynek fentartasához 
most már a párt vezetői sem ragaszkodó k. Ezt a f. 
hó 20-án 'ártott gyűlésen is igazolták, hol már meg 
sem jelentek s mint halljuk, addig, míg a jelenlegi fő­
ispán iFalkouik, megjelenni nem is fognak. Ezen a gyű­
lésen az eddig nagy kisebbségben levő ellenzék sorai­
ból kiil lettek ki tagok a legközelebbi városi kép­
viselők választásához szükséges munkálatok teljesítésére.

A kormánypártiak a szavazók egyharmadát bírják, a mi 
eddig összetartáf és hatalmi támogatás folytán itt-ott győ­
zelemre is segítette ól#4, jövőre azonban egyáltalán nem 
lesznek félelmetesek, mert a főispán által szított meg- 
hasonlás hosszú időre harczképtelenné telte őket. Nem 
bir ugyan jogosultsággal a községi életben a politikai 
pártállás szerinti uralom és hol ez dívik, ott sok visz- 
szásság történik, de ezt megszüntetni igen bajos, a hol 
az ellentétek oly élesek, mint különösen itt, Zentán. Az 
uralomra jövő párt i evetembe veheti, hogy uralma csak 
akkor lesz erős és tartós, ha önzetlenül fogja a város 
felvirágzását előmozdítani. Ép most jár hire, hogy a 
megyei lőispán, Sándor Béla itt van hivatal-vizsgálatra 
és a függetlenségi párt egyik legtekintélyesebb tagja, 
Appel F de plébánost látogatásával nemcsak megtisztelte, 
hanem az általa a főispán tiszteletére rendezett dísz- 
ebéden is részt vett. E körülmény a függetlenségi pártra 
csak buzdító lehet: Zenta városa a lejlödés stádiumá­
ban van és égető szükség yan vasútra, vízvezeték, rak­
part építés stb. efféle közhasznú dolgokra, azért a fiatal 
pártra sok teendő várakozik és az volna még a leg­
szebb, ha a város törvényhatósági joggal való felruhá­
zását kieszközölné. Ez azonban nehezen megy, mert a 
főispán e kérdés kedvező elintézését gátolni iparkodik, 
pedig csakugyan áldás lenne Zenfán mindkét pártra, ha 
a megyei uralom alól kivonhatnák magukat.

* Saepesmcgye uj főispánjává, mint a M. A. értesül, 
az uj kultuszminiszter livére, gr. Csáky Vidor fog ki- 
neveztetni.

* Gyula város képviselőtestülete tegnap tartott köz­
gyűlésen nagy lelkesedéssel igtatta Kossuth Lajost 
díszpolgárai sorába. A képviselőtestület egyhangúlag ho­
zott határozatáról diszfeliratban értesíti a nagy szám- 
üzöttet.

“ Kolozsvárról távirják mai kelettel: A stá­
tus gyűlést megelőzőleg ünnepélyes «Veni sancte* tarta­
tott, melyen Loenhardt püspök pontihkalt. Ezután a 
tagok a gvülésterembe vonultak, hol az elnöki székek 
egyikéi Jósika Lajos báró világi elnök foglalta el. A 
korelnök, hilibi Gál Lajos indítványára küldöttség ment 
Lönhardt püspökért, kit megérkeztekor a tagok zajosan 
megéljeneztek. A püspök elfoglalta elnöki székét s a 
gyűlést megnyitotta. Beszédében megemlékezik a status 
gyűlések történetéről, a király látogatásáról; a tárgya­
lásnál — úgymond — egész buzgóságunkra, mondhat­
nám áldozatkészségünkre lesz szükség, ha a katholikus 
névnek és érdekeknek megfelelően óhajtjuk elintézni a 
tárgysorozatot. Ezután igen hosszasan és melegen 
szólt az elhunyt miniszterről , ki az erdélyi ka- 
tholikus ügyek iránt méltányos és igazságos eljárá­
sáért el nem évült érdemeket szerzett. Hosszantartó él­
jenzéssel iogadta a gyűlés a püspök beszédét. Ezután 
az igazolás történt meg. A gyűlés későbbi folyamán hi­
libi Gál J nos indítványára a papához üdvözlő sür­
gönyt kiddtek. A kongrua-ügy tárgyalásánál zajos él­
jenzéssel vette tudomásul a gyűlés a Loenhardt püspök 
által felajánlott 4310 frtnyi évi segélyt. A bizottság le­
hetőnek tartja, hogy a kongrua önerejüleg is rendez­
hető lesz, a lelkészt javadalmazásnak 600 forint 
minimális összegben! megállapítását a status meg­
teheti, illetőleg megkezdheti olyképen, hogy a 
mennyiben az egyszerre való javítás nem tör­
ténhetnék meg, akkor egyenként vitessék keresztül. 
Ezen ezéíra 12,660 írt szükséges, melylyel szemben kü­
lönböző jövedelmekből és a püspök adományából ak­
kora összeg van, hogy csak 2259 írt fedezetlen. Remél­
hető, hogy a jóltevők nagylelkűsége és a javadalmak 
kiemelése ez összeg fedezését is lehetővé teszik. A bi­
zottság indítványozza, hogy a status határozza el a 
kongrua ügy rendezését. Ugrón Gábor megjegyzi, hogy 
a rendezésnél az autonómiát sérelemnek nem szabad 
érnie. A 600 írt minimumot kevésnek tartja. A hiányzó 
összeget illetőleg indítványozza, hogy kérvény idéztes­
sék ő felségéhez, a vallásalap dotálása iránt. Egyelőre elfo­
gadja a bizottság javaslatát, de az ő felségéhez intézendő 
kérvényben látja a további lépési, melyet a megoldás 
érdekében tenni kell. Hilibi Gaal János elegendőnek 
tartja a 600 irtot. Dr. Farkas Lajos sem a püspök 
nagylelkű ajánlatában, sem a bizottság áltál felsorolt 
fedezeti módokban nem lát mindenkorra biztos alapot 
adandó kiegészítésre. A megjelölt alapoknak más ren­
deltetésük van. nem a kongrua rendezése. Előfordulhat 
kényszerűség, hogy az illető összegeket nem lehet el­
vonni, megtörténhetik, hogy az előre láthatatlan ingado­
zásoknak kitett püspöki jövedelem nem szolgáltathatja 
ki a most felajánlott évi segélyt, jöhet püspök, ki nem 
adja e keneíicziurnot. Lönhardt püspök megjegyzi, ha a 
kongrua rendezésére szánt segély véglegesen megálla- 
pittatik s jóváhagyást nyer a királytól és pápá­
tól s meghatározott összeg állandó teher leend a püs­
pöki jövedelmen. Dr. Farkas folytatólagosan indít­
ványozza. hogy bizottság küldessék ki, mely a rende­
zésben állandó alapot keressen s vegye tekintetbe a

bizottság az egyházközség megadóztatásának módját; 
felszólalnak még Groisz Gusztáv, ki pártolja Farkast 
Györffy Gyula, Ugrón Gábor, dr. Mohay Sándor 
Bíró Béla és Kumda József, mire a 15-ös bizottság* 
javaslata ellogadtatik, azon hozzátétellel, hogy a 600 írt 
minimum ideiglenes. Következett az igazgató-taná«-si és 
uradalmi személyzet nyugdíj-szabályzatának tárgyalása. 
Lönhardt püspök azt indítványozta, számhtattassék ki 
szakértőkkel, mennyire lerjed a nyugdíj-szabályzat által 
befolyó jövedelem és csak azután alakíttassák meg a 
szabályzat. Ez indítványt a gyűlés többek felszólalása 
után elfogadta. Ezzel a delelő!ti gyűlés véget éri. Dél­
után fél 3 órakor a vigadóban banket volt, melyet az 
egyházközség rendezett. Az első pohárköszőntőt Lön­
hardt Ferencz püspök mondta, a pápát és a királyt él­
tetve. Szavait perczekig tartó lelkesült éljenzés követte. 
Eszterházy Kálmán gróf Lönhardt püspököt, Gaál Ja­
nos Jósika Lajos bárót, a status világi elnökét, Elios 
Károly Kolozsvár közönségét, Biró Béla kanonok Gsáky 
Albin gróf vallás- és közoktatásügyi minisztert köszön­
tötte fel, mire még számos toaszt következett. A ban­
ket után a gyűlést folytatták.

ÚJDONSÁGOK,
— szept. 24.

— Személyi hírek. Stefánia trónörökösné 
eddigi megállapodás szerint október 3-án tér vissza 
Béesbe délvidéki útjáról. — Mária Jozefa főher- 
czegnő Sigmaringenből Béesbe érkezett. — Beüss 
herezeg, a német birodalom bécsi nagykövete teg­
nap látogatást, tett Kálnoky külügyminiszternél, ki­
vel hosszasabban értekezett. — Galimberti pápai 
nunczius ma Raigernba utazott. — Csáczka György 
szepesi püspök Késmárkon szeptember 19-én bér- 
mu.lt, hol nagy óváczióval fogadták a népszerű fő­
papot. — Khuen Héderváry Károly gróf, horvát 
bán, holnap visszaérkezik Zágrábba. — Vajkay 
Károly, a kir. tábla elnöke, szabadságáról visszaér­
kezett s holnap megkezdi hivatalos működését. — 
Irányi Dániel e héten Nyíregyházán időzött.

— Frigyes császár naplója. A Times mai számá­
ban olvassuk, hogy Frigyes császár, a mint San-Remót 
elhagyta, annak a villának tulajdonosa, melyben a csá- 
szái lakott, Zirio átvizsgálta a villát s egy szekrény 
fiókjában két vastag kötet kéziratra talált, melyeket a 
császár naplójának ismert föl. Rögtön táviratilag értesí­
tette Radolinskit, ki arra kérte Ziriót, hogy a talált kéz­
iratokat gondosan őrizzék roeg s annak a bizalmas em­
bernek, kit értük küldenek, adják át. Valószínű, a kéz­
irat az a napló, melynek egy része most napfényre ju­
tott, s melyet mi is bemutattunk. Arra a kérdésre vo­
natkozólag, hogy vajon a közzététel Vilmos császár be­
leegyezésével történt-e vagy se, a Hamb. Corr. a kö­
vetkezőket jegyzi meg: «A kérdést már abból a külső 
körülményből is el lehetne dönteni, hogy a Deutsche 
Rundschau sze/kesztősége a beleegyezésről nem tett 
említést. Ezenkívül túlnyomó belső okok is szólnak az 
ellen, hogy Vilmos császár ebben az alakban bármit is 
tett volna a közlés érdekében. A közlésnél a szüksé­
ges diskrécziót sem tartották meg mindenhol. A császári 
szerző, a ki elvégre is csak magának gondolt és irt, 
olyan nyilatkozatokat tesz egyes emberekről és dolgok­
ról, a melyek egész teljességekben olvasva, könnyen 
helytelen nézetekre és felfogásra vezethetnek.»

— Károly Lajos foherozeg- körútja. A vörös­
kereszt-egylet védnökhelyettese és neje Maria Terézia 
főherczegné tegnap este érkeztek meg Temesvárra. A 
főherczegi pár temesvári időzéséről távirják a mai ke­
lettel : Károly Lajos főherczeg ma reggel fél tiz órakor 
a vöröskereszt-egylet megyei választmányát Ormós fő­
ispán s az egyleti delegátusokat br. Ambrózy Béla fő­
delegátus vezetése alatt fogadta. A főherczeg tiz órakor 
a régi lövöldébe ment s aztán megtekintette a vörös- 
kereszt sebesültszállító oszlopát, hol Deschán Achil io­
gadta és kalauzolta a temesvári választmány élén. In­
nen különvonaton a józsefvárosi állomáson levő beteg­
szálló állomásra és a szekerészlaktanyában levő tarta­
lékkórházba ment s megelégedéssel nyilatkozott min­
denütt a tapasztalt rend fölött. Útjában óriási közönség 
képezett sorfalat, lelkes éljenzéssel üdvözölvén őt. A 
fűherczegasszony e közben Ormós alispán kíséretében a 
vásártérre hajtatott, hol épen országos vásár van, s a 
népélet typikus alakjait ábrázoló fényképeket vett ; le- 
fényképeztetett továbbá a megyeházán egy bol­
gár népcsoportot és czigányokat is. 43 órakor 
diszebéd volt a Rudolf trónörökös szállodában, 
melyre a város és megye előkelőségei kaptak meghívást. 
— Az ebéd végeztével a főherczegi pár Szegedre uta­
zott. Szegedről távirja tudósítónk: A főherczegi pár 
este fél kiiencz órakor érkezett meg ide. A város nevé­
ben Pálffy polgármester, a vörös kereszt-egylet nevében

Woher György né elnöknő üdvözölte a vendégeket, a ka­
tonaság részéről Kreybig tábornok jelent meg a foga­
dásnál. A főherczeg hosszasan beszélt a polgármester­
rel, Kreybig tábornokkal, özv. Vöbernével, ki a főher- 
czegnönek pompás bokrétát nyújtott át. A főherczegi 
pár a vasúti kupéban tölti az éjt. Holnap délelőtt 
megtekintik a várost, a vörös kereszt-kórházat. A fö- 
herczeg asszony óhajára délelőtt több szegedi typikus 
alak fog bemutattatni, kiket a főherezegnő lefényképez.

— A walesi -heroseg Béosben. Az angol trón­
örökös, mint BécsbÖl jelentik, ma jelen volt az angol 
nagykövetség bécsi kápolnájában tartott istenitiszleloten. 
Tizenkét órakor a trónörökös reggelit adott, melyen Ru­
dolf trónörökös, Ottó főherczeg, a trónörökös kísérete, 
báró Hirsch bankár, és Foresti lovag ezredes vetlek 
részt. Este Rothschild Náthán bárónál nagy thea-cstélv 
volt a trónörökös tiszteletére, hol az angol nagykövet 
neje s a nagykövetség tagjai is megjelentek. A trónörökös 
csak a késő éjjeli órákban vonult vissza a tény es es­
télyről A walesi herezeg pénteken többnapi tartózko­
dásra Budapestre érkezik.

— A görög király Bécsben. I. György görög ki­
rály ma reggel 8 órakor Hadji Petro hadsegéd és Dhon 
udvari marsall kíséretében Berlinből Becsbe érkezett. A 
király kívánatéra, a ki Arkohon gróf r.év alatt inkognito 
utazott, a pályaudvaron minden hivatalos fogadtatást 
mellőztek. A pályaudvaron a vonat megérkezése elölt 
megjelentek Maró Dragumis görög, és gróf Knulh Joa­
chim dán követek és a két követség tagjai. A király 
megérkezésekor a két. követtel kezet szorított, és rövid 
cercle után a görög követtel a Hotel lmperialba hajta­
tott. A király két-három napig marad Bé sben. A walesi 
herczeg ma délelőtt meglátogatta a királyt. Konstantin 
trónörökös spártai herczeg egyelőre Berlinben marad.

— Vámbéry Ármin Konstantinápolyban a diplo- 
mácziai kar, valamint a török előkelő politikai körök 
nagy érdeklődése mellett folytatja tanulmányait, melyeket 
maga a szultán is figyelemmel kisér és minden módon 
elősegít. A kitűnő orientalista tiszteletére a konstantiná­
polyi angol és olasz nagykövetek diszebédet adtak, a 
magyar kolónia pedig hangversenyt rendezett, melyen 
az ünnepelt tudóson kívül jelen voltak Fraknói Vilmos 
az akadémia főtitkára, továbbá Strauss Adolf és Kunoss 
Ignácz, kiket szintén tanulmányaik tartanak a török fő­
városban. A hangversenyben a szultán első hegedűse 
és Helyei magyar zongora művész — Liszt tanítványa 
is részt vettek. A lefolyt selamlik alatt az Yldiz kioszk 
egyik ablakából a legnagyobb kitüntetések közepette 
Vámbéry a magyar tudósok társaságában nézte az ün­
nepet, mialatt a szultán szárnysegéde üdvözölte őket és 
közbe-közbe theát és frissítőket szolgáltak fel nekik az 
indus szolgák.

— Az angol királyné jövedelmei s a walesi her­
czeg apanageja. Nemrégiben az a hir volt elterjedve 
Angliában, hogy a walesi herczeg évi járulékát legköze­
lebb emelni fogják. Ez alkalomból a Liverpool Daily Post 
közli, hogy a királynénak, kinek jövedelméből a walesi 
herczeg is fedezi kiadásait, mekkora évi jövedelem áll 
rendelkezésére. Ezek szerint a királyné a konszolidált 
alapból 385,000 font sterlinget húz, melynek főrésze a 
trónörökösre esik. Ezenkívül a királyné magán birtokai 
37,372 acrest tesz, ezek évi jövedelme 20,733 font ster­
ling. A királyné két évvel ezelőtt 78,000 fontért meg­
vette Claremonlot, melynek ma értéke 150,000 font 
sterling. Ezenkívül Sir James Garnelen Neild 1852-ben 
egy negyedmilliós legatumot tett a királyné javára. A 
királyné* férjének hagyatéka 600,000 font sterlingre rúg. 
Ezen adatok szerint tehát a trónörökös nem igen van 
rá szorulva évi járulékának felemelésére.

— A pápa, level®. A németországi katolikusok frei- 
burgi XXXV-ik nagygyűlése alkalmából XIII. Leo pápa 
a nagygyűlés elnökéhez, Müller koblenczi ügyvédhez 
levelet irt, mely szószerinti szövegében igv hangzikk:

Szeretett fiunk! Üdv és apostoli áldása kát! A Frei- 
burgban megtartott s oly népesen látogatott kath. nagy­
gyűlés, a melynek végezményeiről te, szeretett fiunk, 
Németország oly számos kitűnő férfiai nevében, hala­
déktalanul értesítést küldöttéi számunkra, ismételten 
valóban dicső és jelentőségteljes bizonyságát adja tán- 
torithatlan hithüségtek, kiváló jellemszilárdságtok és ret- 
tenthetlenséglekről, a melytől különben valamennyi, a 
keresztény névre valóban méltó férfinak állelkesedve 
kellene lenni, ha arról van szó, hogy megyédet meztes- 
senek és megóvattassanak a vallás legfontosabb javai. 
És valóban szorongattatásaink és gondjaink közepette 
a ti jelentőségteljes nyilatkozataitok jótékony és annyira 
kívánatos vigaszként hatott, mely bajok különösen sú­
lyosodnak reánk a hosszantartó és vészteljes harezok 
közben, a melynek alá van vetve az egyház. Mi ugyan,

a mennyire ezt erőnk engedi, minden módon rajta va­
gyunk, hogy lerázzuk magunkról a minden jog ellenére 
a római pápaságra erőszakolt rabszolgaság jármát, de 
ezen czél elérésére nem Ítélhetünk aika.masnak más 
eszközt, mint azt, hogy ily nagy ügyért ki;e ezésre jus­
son a kath. népek egyhangú lelkesedése és az egynéze- 
tüek buzgó törekvése. «Felette örvendünk, hogy - h. 
lennek hála 1 — mar hozzá láttak annak megkezdéséhez.
Ti pedig, szeretett fiaink, maradjatok továbbra is ezen 
kinyilatkoztatott érzelmeiteknél és alazatosságtoknál. Es 
részesüljetek az apostoli áldás teljeben. a melyet az 
isteni javak zálogául és különös jóakaratunk jeléül szi­
vünk mélyéből osztunk mindnyájatokra egyaránt. Kelt 
Rómában, sz. Peteméi, 1888. szeptember 12-én, pápa­
ságunk ♦ ize negyedik évében XHL Leo pápa.»

— Jóssef főherczeg — mint táviratilag jelentik — 
Nyáry br. kamarás, altábornagy, Glair ezredes főpa­
rancsnok' segédtiszt és Dobieczky százados paranesör- 
tisz* kíséretében, 5 óra 40 perczkor Marosvásárhelyre 
érkezett s a pályaudvaron Kovács altábornagy kerületi 
parancsnok, Andrássy tábornok dandárparancsnok ál a] 
fogadtatott. A városi hatóságot Győrffv Pető polgármes­
ter és Lazár rendőrkapitány képviselték. A főherczeg a 
kerületi parancsnoktól a jelentéseket megkapván, a pol­
gármester hódoló üdvözletét fogadta. Ezután az udvari 
várótermen keresztülmenve, a Transylvánia szállodába 
hajtatott. Henneberg altábornagy lovassági parancsnok 
tegnap este érkezett Marosvásárhelyre. A hadgyakorla­
tok a Maros folyó jobboldalán, Egerszeg és Bátos köz­
ségek határán fognak megtartatni. Egy újabb távirat je­
lenti: József főherczeg kíséretével egy órakor ebédelt a 
«Transylvánia > szálloda dísztermében. 44-kor kikocsi- 
zott a sátortáborba, hol a katonai zenekar a himnusz- 
szál fogadta. A főherczeg a kerületi és dandárparancs­
nok jelentéseit fogadta, mire a kórházat megvizsgálta 
és a pavilonokban szemlét tartott és a látottak felett 
megelégedését kifejezte. Hat órakor lakására hajtatott. 
Mivel a hosszas utazás és szemle kifárasztotta, a pol­
gárság tervbe vett tisztelgéseit megköszönve, nvolczkor 
lakosztályába vonult. A holnapi gyakorlatok Szent-Anna 
és Sárpatak közt folynak le és az nap véget í? 
érnek.

— Francai» tudós Budapesten. A franczia kor­
mány megbízásából Saglio Edmond hírneves franczia 
tudós, a párisi Institut tagja s a Louvre igazgatója je­
lenleg Budapesten időzik, hogy a magyar főváros mü- 
gyüjteményeit s különösen a művészeti és müipari ok’a- 
tást tanulmányozza. A jeles vendég tegnap a fővárosi 
felső iparrajziskolát tekintette meg az intézet igazgatója, 
Vidéky János kalauzolása mellett. Megmagyaráz!atta 
magának az oktatás egész folyamatát és sorra nézte az 
intézet érdekes gyűjteményeit. Saglio ötöd fél órát töltött 
az intézetben s távoztakor meleg elismerését fejezte ki 
Vidéky igazgató előtt. A hírneves tudós a hét folyamán 
még több müintézetünkben tesz látogatást.

— A Stanley expeczidió. A Stanley expedicziót 
üldözi a falum. Barttelot őrnagy meggyilkolásáról csak 
a napokban adtunk hirt s már Barttelot egy társa 8 
helyettesítője Jameson halálát jelentik Kongóból. Jame- 
sont a láz ragadta el s ma már a Stanley expediczióban 
az Aruvimi környékén, egyetlen európai ember van, 
Bonny, az expediczió orvosa. A Kongo kormány erőte- 
len, az Aruvimi melletti puziczia pedig reménytelen. 
Graham Wilmot Brooke, afrikai misszionárius jul. 18-án 
kelt, a Timeshoz intézett levelében következőkép Írja le 
a Manyema afrikai törzset, mely Bartellot megölte. «Oly 
vad és kegyetlen e törzs, hogy még a zanzibariak is 
utálattal gondolnak arra, ha velők kell valami rabló- 
kalandra kiindulni. Arab és angol szemtanuk beszélik, 
hogy nem ritkaság egy-egy manyema tanyán a tűzhelyek 
köré állított fazekakban emberi kezeket és lábakat látni. 
Ezeknek az embereknek az arabok puskákat adnak a 
aztán kiküldik őket azok elfogására, kik elefántcsont 
birtokában vannak. Tippu-Tipp azt eszelte ki, hogy a 
becses elefántcsont birtokába más, könnyebb szerrel jut. 
Puskaport s rozsdás tüzköves puskákat ad érte cserébe. 
Az a négyszáz manyema, kik Barttelot őrnagyot kisérték, 
fel volt hatalmazva Tippu-TipptŐl elefántcsott gyűjtésre 
is. Utjokat azonban mindenütt rablás, gyilkolás s em­
berevés bélyegezte meg*»

— Egy pap, a ki nem kell. Sok baja van Kun- 
szentmárton városnak a papjával. Az egri érsek olyan 
papot nevezett ki oda, a kit egyáltalában nem akarnak 
a kunszentmártoniak a magukénak vallani, Dózsa 
József ez, a kinek, mint a «Gyöngyös» Írja, még az 
úti költségét sem akarja a városi képviselőtestület ki­
fizetni. Dózsa plébános a városi képviselőtestületi köz­
gyűlés egyhangú határozatát, a melyben az általa kért 
útiköltség megtérítése megtagadtatott, megíelebbezte a 
megyéhez, ezenkívül megíelebbezte a képviselőtestület 
azon egyhangú határozatát is, a melyben őt és az érse­
ket jegyzőkönyvileg értesítik, hogy Kunszentmártonban 
plébánosnak el nem ismerik. A képviselőtestület az egri 
érsektől eddig nem kapott választ. Egerbe számos ko­
csin asszonyok mentek fel küldöttségileg kérni az egri

Egzagags
tűi* kiigazítsa, eltérjen tőlük, átengedje magát saját 
kéhzűlödésének, tűje hegyével teremtve.

Uubvrték. kik a rajz tudományát a jó hímzéshez 
rmőhatallanu! szükségesnek tartották, háttérbe is 
vonullak mellette, bár régiebbek voltak a művészet­
ben. Es szerényén odáig jutottak, hogy csupán se- 
géuí’i vokak neki. őt bízva meg a nagy fényes dísz­
munkákkal, melyekhez ők csak az alapot készítették 
el neki.

Mennyi csillogó és szent remek került ki a keze 
alól az év kezdeteiül az ev végéig! Csupa selyem, 
-zeMn. bársonv. arany- es ezüst-kelme vette körül. 
Egv. c-másra hímzett vasúinkat, stólákat, karöl:őket, 
palástokat, dalmatikákat, infulákat. zászlókat, kehely- 
taka: ókat. De kivált a easulák fordultak folyvást 
elő. ötféle szinökkel: a fehér a hitvallók és szent- 
szuzek ünnepeire, a vörös az apostolok és vértanuk 
évi,,?; nine a fekete a halotti misékre és bojt­
nál 'kra.a violaszin az aprószentek napjára, a zöld 
az összes ünnepekre: de sűrű használatú az arany 
L. !: ‘Tv helyettesítheti a fehéret, a vöröset és a 
zrüdét. A kereszt közepében mindig ugyanazok 
voltak a szimbólumok, a Jézust és Máriát jelentő 
betűk, a bárány, a pelikán, a galamb, kehely, mon­
strumba. tövisektől vérző szív; mig a kereszt felső 
ágai m) es a két karjában, díszítmények vagy virá­
gok látottak végig, egész ornamentácziója a régi 
romiaknak, egész flórája a nagy virágoknak: kö­
körcsin. tulipán, bazsarózsa, gránátvirág, hortenzia. 
Nem múlt el évszak, hogy ne hímezte volna a jel­
képes kalászokat és szőlőfürtöket, ezüsttel feketére, 
aranynyal vörösre. A nagyon gazdag casulákra ké­
peket árnyalt, szentek fejeit, az angyali üdvözletei, 
a pásztorok imádását, a kálváriát A szegély-pán­
tok hol rá voltak hímezve az alapra, hol pedig rá­
tok! va. selyemmel vagy szatinnal brokátra vagy 
aranyra. És a szent ékességeknek ez a pompája 
mind az ö vékony ujjai alatt virult ki.

Az a casula, a melyen ép most dolgozott, feliéi* 
szat inból volt s keresztjét arany-liliomok képezték, 
melyeken élénkszinü. különféle árnyalatú selymek­
kel hímzett rózsák fonódtak keresztül. Középen pi- 
czi aranyrózsákból alkotott koszorúban a Mária 
betűi ragyogtak piros és zöld aranyban dúsan 
ékítve.

IFolytatása következik.)
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— Siesselek! monda Prenel Bódog türelmetlenül 
Mikor gombóczot meg húst szagoltok, mindig azt 
hinné az ember, mintha mindegyiketeknek egy tar­
talék almárjomotok volna a gyomrában, melyet 
még külön megszeretnétek tölteni. — Három tele 
kocsi szénának behordva kell lennie, mielőtt neki 
indul az eső!

Egy pillanatra a házajtó elé állott és nyugtalanul 
pillantott fel az égre, mely eléggé fenyegetően intett 
lg. Nehéz, fehéres felhő tömegek vonultak el az

ólomszürke égen, a fenyők szinte feketéknek lát­
szottak és a legcsekélyebb szellőcske se mozdult.

— Most egy perczet se szabad veszítenünk, je­
lenté ki Prenel Bódog, mikor ismét belépett a kony­
hába. Most gyorsan munkára, majd folytathatjátok 
az ebédet, ha visszajöttök!

— Én is velük megyek, mondá Teréz. Szükség 
esetén én is tudok úgy dolgozni, mint akárki más.

Valamennyien felkeltek az asztaltól és kisiettek. 
Prenel Bódog maga zárta be a ház ajtaját, a kul­
csot zsebébe tette es egy fiút a legelőre küldött, 
hogy a marhákat azonnal behajtsa, mihelyt az első 
mennydörgést hallja.

A magasan fekvő rés mintegy tiz pereznyire fe­
küdt a pályaudvartól. A munkások nagy sietséggel 
fogtak a friss, illatos széna felrakásához és rövid 
idő múlva egészen tisztességes boglya volt együtt.

— Mily kár volna, ha ez a jó széna megáznék! 
kiáltott fel Prenel Bódog. Csak serényen tovább, ti 
derék legények és leányok. — Vigyétek a kocsit 
egészen a pajta alá és hozzatok magatokkal egy 
másikat a kocsiszínből. — Csak óvatosan hegynek 
meg völgynek!

— Ha már a bókoknál tart, talán akad még egy 
bókja valaki számára, a ki szintén egy- derék le­
gény? szólott Thonin Leó, a ki a gyalogösvényen 
a réteken át észrevétlenül került ide és rendkívül 
jókedvűnek látszott. Egészen közel lépett Prenelhez 
és azt mondá: Ily zivatar előtt két munkabíró kart 
nem vetnek meg? Meg van engedve segíteni?

— Fogadd előre is köszönetemet, fiam. Fogj vil­
lát a kezedbe és tégy úgy, mintha otthon volnál!

— Ki tudja, vajon nem-e vagyok itt inkább ott­
hon, semmint ön gondolná ? mondá Thonin Leó 
félig hangosan, mialatt elment egy vasvillát keresni, 
melylyel a legközelebb alió létrás kocsihoz for­
dult.

Leó segítsége csakugyan nem volt megvetendő, 
mert a zivatar gyorsan közeledett. Egyes szélroha­
mok vonultak a fákon keresztül, ragadtak széna- 
szálakat magukkal és egészen távolról halk moraj 
hallatszott: csak a paraszt gyakorlott füle volt ké­
pes biztossággal megkülönböztetni, vajon ez a mo­
raj csakugyan menydörgés-e vagy csupán a kere­
kek forgásából ered-e valamely távolabbi tanyán. 
Időkozönkint kékes fény világította meg az égbolto­
zatot és a felhők mind jobban összegomolyodtak.

— Még van egy negyed óránk! szólott Prenel 
Bódog az embereihez, igen kemény zivatar lesz. — 
Alvina, miért nem raktad ki ma szárítani a ruhát ? 
Akkor bizony nyal estig egy csepp eső sem esett 
volna!

— Bizony igen sok dolgot illetőleg jó volna, ha 
mindent előre tudnánk; úgy a róka se kapna annyi 
tyúkot széjjelmarczangolás végett.

Es ezután a titokzatos válasz után, mely volta- 
képen válasznak se látszott, Alvina hátat fordított 
a gazdájának.

Miként Prenel Bódog helyesen előrelátta, a ziva­
tar a völgy északi része felé húzódott. Az égbolto­
zat közepe egyszerre ki világosodni kezdett és úgy 
nézett ki, mintha tisztára söpörhetett volna, mig a 
keskeny völgyben sárgás félhomály uralkodott. A

felhők mind nehezebben látszottak leereszkedni, mig 
végre beburkálták a fenyők csúcsait. Nyugaton sza­
kadatlanul czikáztak a villámok és a mennydörgés 
moraja is megszakítás nélkül egyre tartott.

Nincs fenségesebb a zivatarnál hegyvidékeken, 
hirtelenül váltakozó világításával, a végtelen örvé­
nyekkel, melyek a felhők ölében támadnak, a hegy­
csúcsokkal és mezőkkel, melyek a sokszorta válta­
kozó világításban életet kapni és megmozdulni lát­
szanak.

De a mi szorgalmas kaszásaink, kik szétszórva 
dolgoztak a terjedelmes réten, nagyon természetesen 
nem szakították félbe a munkát, hogy a zivatart 
megfigyeljék. Hisz rájuk nézve az ellenség volt az, 
a ki eilen síkra kellett szállniok.

A rétnek a legvégén az a kényszerűség, hogy 
még egy kocsirakomány szénát együvé teremtsenek, 
Leót, Terézt és Marczelt együvé hozta. Az első fel­
rakta, mig Marczel nyújtotta és Teréz összegereb­
lyézte a szénát. Mind a hárman hallgatag, tőlük 
telhetőén dolgoztak, de a helyzetet igen kínosnak 
találták.

— Igv ni, ez el volna végezve! szólott Leo, a 
kötelet a széna körül szorosabbra feszítve. Aztán 
leugrott a földre s megfogta a lovat kantáránál, 
hogy haladéktalanul megkezdje a nehéz lejtutat a 
tanya felé. így haladt Teréz mellett és midőn Mar­
czel, ki alig két lépésnyi távolban volt tőlük, egy 
ízben fölemelte a fejét, észrevette, hogy Leo fekete 
szemei a gyanakvás és a bosszú kifejezésével voltak 
ő rá irányozva.

Egy vakító, zegezugos tüzsugár fúródott ebben a 
pillanatban egészen a közelükben a földbe és bor­
zasztó, fülsiketítő dörgés következett nyomban utána.

— Marczel! kiáltott fel Teréz és egy szökéssel 
melléje menekült, mintegy ösztönszerüen oltalmat 
keresve nála, a mi miatt már a következő pillanat­
ban elpirult.

— Ne aggódjék, viszonzá Marczel, minden erejét 
összeszedve, ne hogy karjaiba ölelje és oltalmazva 
keblére zárja Terézt. — Nézzen csak oda!

A villám, alig húsz lépésnyi távolban tőlük, egy 
magányosan álló öreg nyírfába csapolt, a mely ta­
lán már két évszázad viharainak ellenállott volt. A 
nagy ágak széjjelforgácsolva csüngtek alá a hatal­
mas törzsről, a melyen egy széles barázda jelezte a 
borzasztó villamos folyam útját.

Valamennyi munkás megrémülve állott ott. mintha 
a lába a földhöz gyökerezett volna s néhányan kö­
zülök keresztet vetettek.

— Reményiem, senkinek se történt baja, mond 
Teréz, a ki ijedtségéből magához kezdett térni.

\ nélkül, hogy bátorsága leit volna Marczelre 
nézni, távozott tőle és megszégyenítve érezte ma­
gát a miatt, hogy neki valamit elárult; hogy mit? 
azt maga se tudta volna megmondani.

íía még egyszer rátekintett volna Marczelre, ugv 
észrevette volna, iiosy ez nálánál még inkább re­
megett. Mintegy csudaképen sikerült neki a hirtelen 
sugallatnak, a mely arra késztette Ót, hogy a lányt 
szivéhez szorítsa és megmondja neki azt, a mi az 
ajkain égett, ellenállani. Azt hitte, hogy még érzi 
az érintés, a mely egy pillanatra csupán csak hor­

zsolta és a kifejezés, a melylyel őt nevén szólította, 
még most is remegni látszott neki a levegőben.

Hatalmas esőcsöppek és vastag jégszemek kezd­
tek esni.

— Hozzatok mindent biztosságba, a mi még meg­
menthető! kiáltott Prenei Bódog. Leó, mire vársz 
még? Miért nem indulsz útnak? Esik és te úgy 
állsz ott, mintha a mennykő beléd csapott volna!

Egy bizonyos értelemben mindenesetre úgy tet­
szett, mintha a romboló fényár Leót érte volna. 
Az iménti esemény hirtelen nyilvánulás volt neki, 
mely hirtelenül és vakítóan, mint egy villámcsapás 
érte őt. A mit látott és megértett, vagy helyeseb­
ben: a mit megérteni vélt, az annyira minden elő­
relátáson kívül esett, hogy szótlanul, egészen ki­
hozva sodrából és mégis dühtől magánkívül ál­
lott ott.

— Ez tehát a dolog bibéje? mormogá és fejénél 
megragadta a lovat, hogy a göröngyös, meredek 
utón levezesse. — Azt hiszem, a leány eszét vesz­
tette! A vidék legszebb legényei között választ­
hatna, nem is szólva a leggazdagabbakról!

Ekkor lelki szemei elé tűnt Marczel képe, ahogy 
azt az imént Teréz fölé hajolni látta, annyi büsz­
keséggel és benső gyöngédséggel a tekintetében, 
annyira megváltozva egész lényében, hogy még 
Leónak elfogult szemei sem zárkózhattak el eme 
megismerés elől.

— Nagy gyerek volt, mikor a tanyára került, 
most férfiúvá lett, kezdé Leó újra magánbeszédjét. 
Annyival több ok rám nézve, hogy a háttérbe szo­
rítsam. De ez nem is lesz oly nehéz dolog. Az apa, 
ugv látszik, semmit se sejt felőle — kiváncsi va­
gyok, hogy mit szól majd ehhez a szerelmi viszony­
hoz! Csak arra kell ügyelnem, hogy el ne veszít­
sem lábaim alól a talajt. Ha megtudja Teréz, hogy 
én vagyok az. ki az öreget ellene fölizgatja, úgy 
örökre kisiklik kezeim közül a gazdag örökös lány. 
Soha életében nem bocsátana meg nekem, mert ép 
oly önfejű . . . mint én — tévé még találóbb ha­
sonlat hijjában hozzá. — És milyen gyönyörű gaz­
daság ez itt! folytatá aztán, szemeit a lekaszált 
réteken, az érő félben levő gabonatáblákon, a ter­
jedelmes legelőkön és erdőkön legeltetve. — Igaz 
ugyan, hogy egy sous vagyonon! sincs, de fiatal 
vagyok és az a hir van felőlem elterjedve, hogy 
hetedhét országban nem találni hozzám fogható 
csempészt. Mit kezdene Prenel Bódog nálam 
nélkül? Türelmesen elvárok őszig: de ha majd 
eljön a nagy szállítási idő s a sajtárusok majd be- 
fütenek neki, hogy betartsa a határidőt — akkor 
majd a mellének szegezem a pisztolyt: «Ide a lá­
nyoddal, vagy pedig egyenesen a vámházhoz hajt­
hatsz a portékáddal!» Akkor aztán majd meglátjuk, 
vajon nem szalad-e utánam és nem könyörög-e az 
isten szent szerelméért, hogy csak legyek a veje, 
hogy ez állal biztosítsa magának szolgálataimat! A 
többiek tisztán csak bábuk: ha nem húzom meg a 
zsinórt, úgy egyikük se mozdul és Prenel papa bele 
kerül a hínárba. A szégyen miatt sehol se volna 
szabad magát mutatnia, ha most vén napjaira kel­
lene kezdenie minden egyes darabért vámot fizetni! 
— De addig nem szabad Marczelnek a tanyán

maradnia! oly gyorsan hajtottam, a hogy csak 
lehetett, a nélkül, hogy a felborulást kocz- 
káztattam volna, és ime, Alfonz mégis mar 
ott van a tanya oldalon. Ha ezt utolérhetném 
és valamit a fülébe súghatnék, úgy nem vallanám 
kárát! Ennek a fiúnak kell a dolgot előkészítenie!

Úgy látszott, hogy Leónak sikerült Alfonzét a jó 
ügy előharezosául megnyerni, mert mikor ez egy 
fél óra múlva újra megérkezett üres létrás kocsijá­
val a réten, kiderült, hogy feladata nagyságának 
képes is volt megfelelni.

Az esőből felhőszakadásszerü vizömlés lett. a 
melynek se vége, se hoszsza nem volt. Mialatt Leó 
nyugodtan ült a pajta fedele alatt s pipázva és 
mintegy gyönyörködve az eső szakadásán, azalatt a 
szegény emberek ott fent a réten tőlük telhetőleg 
igyekeztek magukat az időjárás viszontagsága ellen 
megóvni. A gereblyéket és vas villákat ott hagyták a 
félig megrakott kocsik mellett: Teréz és Alvina egy 
félig összeomlott kötörö-gunyhóbnn kerestek mene­
déket, néhány ember és két leány neki dűlt a kö­
zeli fáknak — hisz nem volt semmi czélja borig 
átázni, ha már nem akadályozhatták meg, hogy a 
széna megázzék.

Egy bikkfa alatt, melynek galyjai igen tökéletlen 
esernyőt képeztek, állott Prenel Bodog és boszusan 
nézte az esőt, a mely szép szénáját megrontotta. 
Egyszerre mellette termett Alfonz és mintegy ma­
gyarázatául annak, hogy az állását megváltoztatta, 
azt mondta neki:

— Azt hiszem, emitt sűrűbbek valamivel az 
ágak!

— Mily elkényeztetett nép ezek a mai legények! 
Azt hiszed, hogy egy ilyen esőtől elolvadsz és el­
úszol ? viszonzá a gazda igen rosszkedvűen.

Alfonz nem válaszolt, de kis vártáivá fölegyene­
sedett guggoló állásából és lehetőleg hosszúra nyúj­
totta a nyakát, mintha valami igen fontosat így 
jobban láthatott volna meg.

— Nos, mi van látni való ? förmedt rá Prenel 
Bódog. Talán arról akarsz meggyőződni, vajon nem 
esik-e békaeső ?

— Ilyesmit érdemes volna látni! De valami után 
néztem, a mi nálunk nem mindennapi látvány. Ha 
jól látom, úgy Auvernel Marczel oda át van es ez 
után Ítélve, azt kell hinnem, hogy Teréz kisasszony 
se lehet messze onnét.

Ez annyit jelentett, mint a hajóit mereszen el­
égetni maga mögött. Ily kezdet után nem maradt 
egyeb hátra, mint folytatni. És ezt meg is csele­
kedte Alfonz egy pillanat múlva, mely alatt hiúba 
várta, hogy a gazdura beszélni fog.

— Úgy tetszik nekem, hogy nagyon szereli a 
kisasszonyt, mert lépten nyomon követi őt. De nem 
is csuda, hisz Teréz kisasszony oly jóságos a sze­
gény liczkóhoz, a ki után három hónap előtt már a 
kakas se kukorékolt. Illik is, hogy hálás legyen a 
kisasszonynak, ha egyébért nem, hát már csak a 
virágokért is, melyeket minden héten a szegény 
Anasztázia sírjára visz.

(Folytatása következik.)
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érseket, hogy vonja vissza Dózsa kineveztetését. A kun- 
_ .. oni népnek Dózsa iránti idegenkedésében az a 
j. , ; :lös, h gv Dózsa kunszentmártoni s jeles pap hiré- 
pn áll, de hát régi közmondás: «Nemo pr feta in 
I atria sua».
* _ Garázdálkodó czlgányok. Somogy megyében,

tagból álló 
10-én

f naP 
kirabol­

tak. Kzrnkiviil Hajmás, Homok-Komárom, Zsitkócz és 
Tollak Községekben több nagyobb rablást követtek el. 
^ :alkodó bandát, dac-zára a szorgos üldözések­
éig mináeduig nem sikerült kézrekeriteni.

_L Eltűnt turista. Emiit*, ttiik már, hogy dr. Schiek 
V^ktor döbelni orvos a múlt hónapban a tiroli alpesek- 
v,„n ho- a Maisból hosszabb kirándulást tett, nyomtala­
nul eltűnt. Mindjárt kezdetben az a gyanú merült tel, 
jjogy Serieket az az ismeretlen ember ölte meg, a ki
Maisban hozzá csatlakozott. Az eltűnt fivére ekkor ke­
resésére indult, és hosszú kutatás után sikerült Kifür­
készni a gyilkost. A rendőrség a következő módon jutott 
a cry:ikos nyomára: Néhány nappal ezelőtt Jörg maisi 
órásnál egy Kuhn nevű Fartsch községbeli pásztor 
ejent meg. és egy arany órát é® lánczot adott át az 

órásnak javítás végett. Jörg az órát Meránba lakó fiához 
Ka ki szintén órás. Ez az órát gondosan meg­
vizsgálta és az óra belsejében «VV. S.» betűket talált 
bevésve. Schiek meggyilkolásának gva úja természetesen 
azonnal a pásztorra irányult, s üt valamint Schöpí nevű 
pastor társat azonnal elfogták. Az elfogottak lakásán a 
rendőrség kutatást tartott, s az eltűnt Serieknek utleve- 
Pt : bo ruhadarabját és monogrammal ellátott érték- 
tárg'-'at találták na la. A két vádlott azt állítja, hogy 
v. : ,eket a hegyek között már meghalva találták, s igy 
i,e .. gyilkosságnak hanem szerencsétlenségnek esett 
uAozatul. A rejtélyes e-et felderítése czéijából a vizs­
galatot erélyesen folytatják.

— A nagyváradi László-fürdö. Nagyváradról táv-
A Lászlo-füruü tervszerű átalakítása tárgyában 

jr^a Schlauch Lőrincz püspöknél értekezlet volt, mely­
nek Aipár Ignácz műépítész bemutatta a közoktatásügyi 
minisztérium megbízásából készített tervezetét. A terve­
zet a fürdő létesítéséhez szükséges összes épületekre 
»•terjed s remélhető, hogy a kormány hathatós támoga­
tó.-./inellett két év múlva hazánk egy miden tekintet­
űn megfelelő s a kor kívánalmai szerint berendezett 
furaővet gazdagabb lesz.

— Érdekes álomlátás. A «R. II—ó» különös eset­
jói ír. a melyet bizonyára nagy megelégedéssel vesznek 
tudomásul mindazok, a kik az álomlátásra adnak va­
lamit. Fot.orelián a múlt napokban egy 12—lő éves 
tu a Garamba tűit. Ökröket legeltetett s a folyó párt­
ján járkált, de egy helyen a part alá volt mosva s itt 
leszakadt a fiú alatt, a ki eltűnt a habokban. Hiába 
voit m nden keresés, nem akadtak rá, noha tizenhat 
ember egészen Polamkáig lement a folyó partján. A iiu 
holttestét végre is úgy találták meg, hogy egy katona, 
a Ki Joisván" volt hadgyakorlaton, megálmodta a garam- 
part; szerencsétlenséget s azt. hogy a holttest melyik 
pániján van a folvónak. Ezt az álmát megírta haza.
Lk or újra keresni kezdték a fiút s a katona által meg- 
iei lt helyen meg is találták.

— Vakmerő ékpserlopás történt a múlt szombaton 
virradó ejjel Morbach 00avaló ékszerész üzleteben. A 
tettesek zajtalanul beiopóztak az üzletbe s ott körüibe- 
löl 4 i,ÖUU márka értékű ezüst lánczot, gyűrűt és egyéb 
ékszert magukhoz véve ép oly csendesen eltávoztak. A 
tolvajoknak mindenesetre járatosaknak kelle t lenniük a 
heiviségben, mert még idejekorán arra is gonuohak, 
hogy az üzletből a tulajdonos szobájába vezető villamos 
csengetvüt használhatatlanná tegyék. A rendőrség buz­
gón folyta ja a nyomozást, mely azonban eddig még 
nem vezetett eredményre.

— Pálffy Arthur gróf öngyilkossága. Parisból 
írják, hogy már kétségtelenül ki van derítve, hogy 
Pal fy Arthur grófot a teljes vagyoni elzüllöttség vitte az 
öngyilkosságra. Az öngyilkos gróf, a kinek azelőtt évi 
lakása volt/két hónap óta a nagy diadalkapu közelé­
ben az Avenue Friedlanden egy fogadóban lakott. Mint 
Campbell asszony, a fogadó tulajdonosnője állítja, a 
múlt vasárnap óta minden feltűnés nélkül bevonult a 
szoDába és fekete kávét hozatott magának. Mire a kávét 
behozták, a gróf már bevett volt egy erős adag digita* 
lint, melyet szivbántalmai ellen szokott használni. Ke­
véssel azután meghalt. A gróf különben már aznap reg­
gel úgy nyilatkozott, hogy életunt, s hogy nem képes 
tovább küzdeni szeszélyes balsorsával.

— Léghajó-vadássat. Brüsszelből e hó 21-ikéröl 
a következőket írják : Jövő vasárnap a világkiállítás 
k írtjében vadászatot rendeznek léghajókon. Négy légha­
jón ugyanis üldözőbe fognak venni egy már jóval előbb 
feleresztett léghajót. Azok, a kik az üldözöttet elérik, 
utalómban fognak részesülni. A furcsa vadászatot e hó 

30-ikán ismétlik, a mikor kik-ncz-tiz léghajó fog részi­
venni a küzdelemben.

- Vérengző katonatiszt Megírtuk már, hogy Mi- 
Lolaczon Petrendics közöshadseregbeli vadászhadnagy 
Czindel Antal képviselőt összevagdalta. Az esetről a 
Funfkirchner Ztg a következőket írja: A Sokcse- 
vícs-gyalogezred Belovárról hazatérőben e hó 20-dikán 
érkezett Dolnyi-Miholaezba. Este a tisztek összejöttek a 
nagyvendéglőben, a hol egy polgári emberekből álló 
társaság is volt együtt. Jupics, a Majláth-féle birtokok 
knánja ez alkalommal íelköszöntötte Czindel Antali, a 
dolnyi-miholaczi kerület képviselőjét, a mi Petrendics 
vadászhadnagynak sehogy sem volt Ínyére s nem tetszé­
sét ki is fejezte, a mennyiben megtiltotta az uraknait, 
hogy politizáljanak. Czindel képviselő ekkor kérdőre 
vonta a hadnagyot, hogy mi jogon avatkozik bele az ő 
ügveikbe. A vita hevében végre tettlegessé"*) került a 
sor. melv alkalommal Petrendicset a földhöz vágták. Ek­
kor egv főhadnagy kivételével a többi tisztek elhagyták 
a helyiséget. Petrendics a földről felugrott, kardot rán­
tott, dühösen rárontott Czindelre és összevagdalta. A 
küzdelem mindaddig tartott, mig Czindel ájultan össze 
nem ropott. Sebei súlyosak s az orvosok nem igen 
bíznak abban, hogy felépül. Az eset óriási feltűnést
keltett.

_ Gy likes férj. Mezőkövesdről írják, hogy Keresz­
tes-Püspöki községben a napokban vakmerő gyilkosság 
történt. Kai iroda Imre odavaló lakos neje a minap hir­
telen eltűnt a községből. Hosszas kutatás után megta­
lálták az asszonyt egy félreeső ház mestergerendajara 
felakasztva. Az ajtó belülről volt bezárva s így min­
denki abban volt, hogy az asszony öngyilkosságot kö­
vetelt el. Dr. Tarnay Gyula, a kiküldött vizsgálóbíró, a 
ki leien volt, mikor a holttestet a kötélről levette*, gya­
núsnak találta a kötélen levő asszonyt, es Kalivoua 
Imrét magához hivatva, vallatni «.ezdte. xa, d 
nvoicz teljes órát veit igénybe, s az lett az eredmenye, 
hogv Kalivoda töredelmes vallomást tett s elmondta, 
hogy 0 gyilkolta meg a feleségét, aki iránt az "tonui 
időben engeszteliietetlen gyűlöletet érzett. -°g) a e 
gvanuját magáról elhárítsa, belülről bezárta az ajtót es 
a padláson keresztül hagyta el a szobát, halivodat ter­
mészetesen azonnal letartóztatták.

— Nagy tűzvész pusztított e hu 18-an Kan> 
szabolcsmegyei községben. A tűz Baría István 0 ax 
gazda házában keletkezett, s a nagy szélben 
dzéd házakra is átterjedve, rövid idő alatt V
és 20 melléképületet elhamvasztott. Tizenhét családf
95 családtaggal maradt hajlék nélkül. A k r oru 
luvvo forintra rúg. A leégett épületek közül egy sen 
volt biztosítva. Kanyar községet, mely már a nyár‘ • 
ty a mán a jégverés által is igen sokat szenvedett, a u 1 
okozott kár na^v szerencsétlenséggel sújtja. A 
trófa áldozatainak felsegélésére gyűjtést indítottak

halottja. Nagy csapás érte

Különösen leverőleg hat a szerencsétlenség a Baly ne­
jére, a ki gyermekágyban fekszik.

— A szabadkai negyedmilliós lopás ügyében a 
vizsgalat adatai szerint egy nagyszabású és sokleié el­
ágazó bünszöx evény csomóját vette kezébe a büntető 
igazság. A 22,000 Irtos rablás tetteseit, Csonka Bálintot 
és Faragó Józsefet, még több betöréses lopás súlyos 
gyanúja terheli. A szegedi főkapitánynak jelentést tet­
tek arról, hogy a Tóth Imre és Oltványi Ferencz sze­
gedi lakosok kárára elkövetett betöréses lopás és ház­
ásás tettesei szintén Csonka Bálint és Faragó József 
voltak, a kiknek Tili Nagy János röszkei lakos segített. 
A megszökött Csonka tagadta ezt a bűntettet is, mint 
a többit, de Faragó beismerte az újabban kiderült két 
betörést. Különben úgy a Csonka Bálint asszonya, mint 
Faragóné elismerték, hogy a náluk lelt ujjast és se- 
lyemkendőket uraiktól kapták. Ezek a ruhanemüek pe­
dig a Tóth Imre kárára történt betörésből származtak. 
Különben a két asszony vallomása kétségtelenné teszi, 
hogy ezt a két betörést is Csonka és Faragó követték 
el. Bevallott távollétük összeesik a betörések idejével, 
valumint az is kiderült, Hogy hol és mikép osztoztak 
meg e zsákmányon. A főkapitány Börcsök Péter nyo­
mozó pusztai kapitány jelentése folytán kiadta a rende­
let*; a harmadik ez in kos elfogatása iránt. Molnár János 
lova «biztos na éjjel el is fogta Röszkén Tili Nagy Já­
nost, a kire a két asszony rávallott, de a lakásán meg­
tartott nyomozáskor semmi gyanús tárgyat nem találtak. 
A barmai.ik bűntársat szintén átallták a büntető törvény­
széknek.— Mint mai keletjei szegedi levelezőnk táy- 
iratozza, Maczky Antalt. Juhász Mihályt, Törköly 1 érát 

M__ 1- v__ _I -------- a« Idolomon csendőr fü-

okául 
halottas­

közlekedés megakadt. A közönséggel csak nagy későn
lehetett megértetni, ho,y nincs semmi veszedelem, s a 
tűzoltóság elvonulása után is még jó félóra telt bele, 
mig a megrémült közönség az opera környékéről tá­
vozott.

= Öngyilkos korosmóros. Vendl Mihály 43 éves, 
nős korcsmáros oszlop-utcza 15. sz. a. lakásán ma d. 
u. fél 4 órakor halántékon lőtte magát s szörnyet halt. 
Zsebében levelet találtak, melyben öngyilkossága 
életuntságot említ. Holttestét bevitték a Rókus 
házába.

= Eltűnt pénzeslevelek. Megemlítettük tegnap^ 
hogy a budai pénzügyigazgaíúságot és a rendőrséget 
három pénzeslevél rejtélyes eltűnése íoglalkoztatja. A 
folyamatban levő vizsgálat előzményeiről a következő 
hiteles adatokat vesszük:

Az eltűnt 3G06 írt 36 krból a gyöngyösi kir. sóhiva­
tal 1001 írt 39 krt, az esztergomi kir. adóhivatal 2600 
frtot és Szentendréről ismeretlen feladó 5 irtot küldött 
a budai kir. adóhivatal számára. A pénzeslevelek a 
budai postahivatal állítása szerint szept. 14-én már oly 
időben érkeztek, hogy azokat az napon a kiadóhivatal­
nak nem kézbesíthették s igy a három levél az illető 
postai alkalmazottaknál maradt. A következő napon a kir. 
adóhivatal részére érkezett levelek a postai kézbesitőkönyv 
másik lapján jegyeztettek be s midőn azok a kir. adóhi­
vatal által átvétettek, ekkor a kérdéses és a postai kéz­
besítési könyvnek szept. 14-ről keltezett lapján beveze­
tett három levél a kir. adóhivatalnak át nem adatott s 
igy azok átvételét sem akkor sem később el nem ös- 
merhette. A pénzes levelek eltűnésére a budai kir. adó-

és Huszta Ferenezet ma délután Kelemen csendőr fő
hadnagy hat csendőrrel négy koes;n az ókanizsai fog- -----------  .. r------  -- - - . ,.
házból a szegedi börtönbe szállította. Rózsa vizsgálóbíró hivatal szabályszerű eljárása vezette _ a postanr atait, 
is visszajött Szegedre.

— A Csonka Eálint szökése, a melyről mai la- 
punkban már megemlékeztünk, rendkívüli izgatottságot 
keltett Szeged környékén. Mint tu lósitónk írja, a hír­
hedt betyár a börtön ablakán í;t szökött meg. Hogy mi-

kirándulás kezdeményezőjének, Maulwurf Ödönnek, Sza­
lon ik ban élő honfitársuknak, a városnak és az iparegye- 
sülvtuek és végül, annak bizonyságául, hogy Ő és társai 
itt mind jól érzik magukat — kijelenti, hogy itteni tar­
tózkodásukat meghosszabbítják egy nappal. Végül Vöu-- 
nir bey itteni török főkonzul mondott nagy hatású be­
szédet. Arra utalt, hogy Nagy Péter kancsukával czivilt- 
zálta az oroszokat, mig Medsid szultán a Hatti-Humajun 
gülhanét bocsátotta ki, a török jog alapját; a mostani 
szultán is egész erejét népe értelmiségének fejlesztése 
érdekében fejti ki. Hogy ez mennyire sikerült, tanúsítja 
az, hogy mig eddig csak egyes törökök jöttek Európába 
csodabogaraknak, most egy ily szép és nagy horderejű 
kirándulást sikerült létrehozni. Tanúsítja a vasúti csat­
lakozás létesítése, melynek horderejét nem méltatják 
eléggé. Azt mondják, hogy a csatlakozás előnyére log 
válni Szalonikir.ak és Maczedoniának. Pedig Szaloniki 
és Maczedonia csak kis részei a török birodalomnak. A 
csatlakozás fontossága abban rejlik, hogy a török faj 
tűzhelye, Kis-t/izsia kerül érintkezésbe Európával, hogy 
meg van alkotva a kapcsolati vonal, mely összeköti a 
Keletet és a Nyugatot és lehetővé teszi a birodalom 
sebesebb haladását a czivilizácziö munkáiban, ltj. pákái 
Kölber Fülöp éltette még Natter igazgatót, Zichy éltette 
Brüll és Mendl urakat, köszönetét mondott a fényes fo­
gadtatásért, Sasvári Armin éltette a hölgyeket. A legki­
tűnőbb hangulatban búcsúzott el a társaság a házigaz­
dáktól s este 7 órakor kiki szállásán volt a napi fájdal­
makat kipihenni.

Holnap a helybeli török főkonzul a vendégek tisztele­
tére bucsuebédetrendez.

köszön- 
serényebJ) 
az, hogy

csend őrség mozgósítva van elfogására. A ('.sonka Bálint 
szökése különben csak a 22,000 irtos rablás ügyének 
vizsgálatát és illetőleg lebonyolítását akasztja meg, de 
ne:"- a Geiger-féle negyei’milliós lopásét, melyben Csonka 
Bálint, a ki 22 é"i illavai fegyházbüntetés után marto- 
nosi felelős őr lett. közvetlen részt nem veit. Mint a 
«Sz N.» értesül, Csonka egy zárt folyosóra nyíló czel- 
lábr. volt csukva s másfelé semmi esetre sem mehetett, 
itt ezelőtt éjjel-nappal fegyveres csendőr állt őrt. Attól 
tartana*, hogy Ma ^.unka es Csonka után még a har­
madik főcziokost is meg fogják szöktetni. Tegnap korán 
reggel hat lovascsendőr, utánuk pedig két csendőr ko­
csin indult Csonka üldözésére. 10 órakor már kereszt- 
túron voltak, hova Mártonodon keresztül mentek, min­
dent felkutatva. Keresztáron egy gazdag rácznál keres­
ték, 
üss
lálni--------- , .
valóságos csoda, mert folyvást meg volt vasalva s egy 
csendőr őrizte szakadatlanul Maczonka, a ki már ko­
rábban megszökött, alkalmasint Szabadka határában 
rej űzik a tengeri földeken. Valószínű, hogy ha a fog­
lyokat átviszik a szegedi törvényszék börtönébe, akkor 
majd jelentkezni fog. Hever Géza szabadkai főkapitány 
az 'egész hetet ó-Kanizsán töltötte és segítségére volt a 
vizsgáló bírónak. Csonka Bálint szökése valószínűleg 
még" jobban összezavarja ezt a mindenfélekep összeza­
var! bünügvet, mert Tör kő Verka megrablásában ö volt 
a főgonosztévö. Bármint végződik e bűnügy, Geiger se 
pénzét, se «smukját» — a mint ő nevezi, - meg nem 
kapja s hogy 160,000 forint már biztosítva volna, 
valótlan. — Egy ma éjjel érkezett táviratunk igy ma­
gyarázza meg a Csonka Báliat szökését: A rab éjjelre 
az ajtóhoz volt lánczolva, de kezet a béklyóból kisza­
badítván, a rácstalan ablakon kiugrott akkor, mikor az 
őr az épület szegletén befordult.

— Anglia gyilkosság! statisztikája. Az angol 
rendőrséget tudvalevőleg, általában a rendőri szervezet 
mintaképekint szokták emlegetni. Anglia gyilkossági sta­
tisztikája azonban nem igen látszik megerősíteni ezt a 
kiváló véleményt. A múlt évben ugyanis Angliában és 
Walesben összesen 87 gyilkossági eset történt. A 86 
gyilkos közül 35-öt elítéltek és 21-et kivégeztek, azon- 
’ "1 esetben nem sikerült a tettesnek nyomára

mert a gyöngyösi sóhivataltól szept. 15-én «értesitvényt» 
vett, hogy a kir. adóhivatal '-zimére 1001 frt 39 krt 
adott postára é; miután ez összeg még szept. 19-kén 
sem érkezett meg, a budai kir. adóhivatal szept. 19-én 
megkereste a gyöngyösi svhivatalt a bejelentett pénz­
küldemény megküldésére; mire a gyöngyösi kir. sóhiva­
tal a postán reklamálta küldeményét s ezzel a posta- 
hivatal a kérdéses levelek eltűnésének tudomására jutott. 
Dr. Czollner László kir. tanácsos, pénzügyigazgató az 
adóhivatal jelentésére rögtön elrendelt« a vizsgálatot • 
annak megejtésével Perleberg Viktor pénzügyi tanácsost, 
Fekete Benő pénzügyi titkárt és Jánosfy Kálmán szám- 
tanácsost bízta meg. A bizottság a rovancsolást nyom­
ban elvégezte s megállapította, hogy a pénztárban fekvő 
pénz a naplókkal teljesen egyezik. A 1 zottság a vizs­
gálat eredményéről még tegnap szóbeli jelentést tett 
Czollner pénzügyigazgatónad, ki viszont az eredményt 
közölte a rendőrséggel. A rendőrség még tegnap szin­
tén megindította a vizsgálatot s kihallgatta a levélhor­
dót, Finket, ki azt állítja, hogy kézbesítette a többivel 
együtt a kérdéses leveleket is. A rendőrség most a pó s- 
tahivatalnál folytatja a nyomozást s a vízivárosi posta­
hivatal személyzetének tagjai közül ma délelőtt már 
többeket kihallgatott. Finket, az öreg levélhordót, ki 
már 40 év óta van a posta szolgálatában 8 alig nehány 
nap múlva nyugalomba léphetett volna, ma szolgálatá­
tól felfüggesztették.

Szalonikiak Budapesten.
A szaloniki vendégek hivatalos fogadtatásának prog­

ram mj a ma véget ért. A mára kitűzött napirend is 
elejétől végig minden pontjában kitünően sikerült s bár 
egy napra kissé sok volt. oly tapintatosan volt össze­
állítva, hogy fokról-fokra többet nyújtott s a vendégeket 
— ha kissé elárasztotta is — érdeklődésüket fokról- 
fokra felcsigázta. Legélénkebben bizonyítja ezt a vendé­
gek egyik vezetőjének, Szalem ügyvédnek ama hivata­
los és megbízásból tett kijelentése, hogy a ma véget ért I végül

S7JNHÄZ ÉS MŰVÉSZET.
_ At operából. A «Fidelio» holnapi előadásában

Leonora szerepét Spányi Irma k. a. helyett, ki közbe­
jött rekedtsége miatt fel nem léphet, Györgvné Zsófia 
asszony fogja énekelni. „

_ A népszínház legközelebbi újdonsága Gerb Ká­
roly három felvonásos népszínműve az Uzsai gyöngy 
lesz, mely Blaha Lujza asszony vendégjátékával a czim- 
szerepben szombaton e hó 29-én kerül bemutatóra. A 
darabból szorgalmasan tartják a próbákat.

— Danton szobra Francziaország egyik városában, 
Arcis-sur-Aubeban, tegnapelőtt leplezték le a nagy 
franczia forradalom egyik kiválóbb alakjának, Dantonnak 
szobrát. Dantont a szobrász álló alakban ábrázolta, 
jobb keze előre hajlik, bal keze pedig egy széken, nyug­
szik. Az alak tartása szónokias. A talapzat első oldalán 
Arcis városának czimere van; a talapzat jobb és bal­
oldalába Danton e szavai vannak bevésve: «A békében 
a nép első szüksége az oktatás.» «Elszántság és ismét 
elszántság és újra elszántság s a haza mentve van.» A 
talapzat hátsó oldalár e szavak állnak: Danton 1759— 
1793. Az ünnepen Lockroy, közoktatásügyi miniszter is 
megjelent.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizott­

ság ma d. e. Fuchs Gusztáv bizottsági tag elnöklete 
alatt tartotta rendes ülését az uj városházának magán- 
épitési bizottmányának termében. Első tárgy volt a ta­
nács és füszámvevő előterjesztése aziránt, hogy a pesti 
ágostai hitvallású evangélikus magyar-német egyház uj 
temploma felépítésére a város 1889 évtől kezdve öt 
éven át évenkint tízezer forint segélyt adjon. A bizott­
ság ez előterjesztést egyhangúlag magáévá tette és az 
összegnek fedezése szempontjából azt ajánlja, hogy
V' -i.t 1:___ _ _ * nrr Ätri ölríi t Kn fal vétessekérdéses tízezer forint az évi előirányzatba felvétessék. 
Tárgyaltatott a kőbányai agyagrétegeknek miként leendő 
kezelése s ezzel együtt a mérnöki hivatalnak jelentése, 
hogy a (uralásokat nem eszközölte, mert azok tetemes 
költségbe kerülnek, azért, ha az agyagrétegeket meg 
akarják becsülni és azokat értékesíteni, turatások len­
nének eszközlendők. Hosszas vita kelt e tárgynál s 

azt határozták, hogy a vízvezetéki igazgató­
ság szólitassék fel, hogy kísérleti (uralásokat eszközöljön 
a mérnöki hivatallal egyetértve, s aztán tegyen jelen-programm befejezésével nem akarnak az annyira meg­

szeretett magyar fővárosból eltávozni, hanem itt időzé- 1 ^0gy mjjy nagy ° az agyagterület s esetleg mily 
süket még egy nappal meghosszabbították. A holnap összegért lesz kiadható e terület. A köztemetői vasutat
napot tehát vendégeink tetszés szerint fogják eltölteni s építő vasuttársulatnak ama kérelmét, hogy egy második
többen közülök kizárúia" üzleti összeköttetésekre fogják vasútvonalnak az uj köztemetőbe vezető utón leendő 
tonnen Kozu oK Kizárulj Vniönhan ad kiépítésére engedély más vállalkozónak ne adassek, a
idejüket fordítani. A mai nap lefolyásáról különben a P . w * javaslata szerint elfogadta a biz

reg

— A vlgy*,zatlansag

g-rrnek í*z egyik cseléd kapája alá bukott, éppen 
mmt a szolgáló a burgonya-kupaczba a*au A
gyázatlan leány nem vette észre a gyerrne'e , ej 
erejével neki vágott s az éles eszköz a { J L 
tetejét, a nagy agyon keresztül hatolva, i e * “-
szegény gyermek nehány perez %~ulva meg ia . *
P - rémületében elfutott s még az nap esífg ^ t
ták meg. Képzelhető a sajnálatra méltó család banata.

ban 51 
jönni.

-- a barczelonai osztrák-magyar jury ban­
ketje. Barezelonában az osztrák-magyar jury banket­
jén, mint Barczelonából tegnapi kelettel táviratozzák, 
Schlick konzul mondta az első felköszöntőt a királyra. 
Kubinsky nagyiparos a spanyol királyi párt éltette, Ja­
vaid a kiállítás föherezegi védnökére,Nagy, Schlick kon­
zulra emelte poharát.

— Nagy robbanás történt tegnapelőtt este Berlin­
ben a Nook-íéle illatszer-üzlet pinezéjében. Mikor 
ugyanis egy ugyanebben a házban lakó asszony a 
fiával lement a pinezébe, kezében gyertyával, egyszerre 
óriási robbanás reszkedtette meg a levegőt. A pinezé- 
ben levő benzin hordók egyikéből kifolyt a benzin, s 
csak a párája robbant fel. A roLcanás nagy pusztítá­
sokat vitt véghez. A szegény asszonyt a fiával együtt a 
levegőbe röpítette s a pinczeboltozatot áttörve a fölötte 
lévő lakásokban is nagy rombolást tett. Az udvaron az 
aszfalt burkolat teljesen összercpetiezett s a ház összes 
ablakai összetörtek. A szerencsétlen két áldozat halálosan 
megsebesülve fekszik a kórházban. A robbanás a pin- 
ezében tüzet is gerjesztett, a melyet azonban szerencsére 
csakhamar sikerült eloltani.

— As időjárás Budapesten Ma ismét gyönyörű 
őszi nap kedveseit a fővárosiaknak. A levegő hőmérsék­
lete jóval emelke eltebb volt az előző napinál és reggel 
7 órakor a higany oszlop Celzius szerint -h 10*2 C., a 
légnyomás ugyanekkor 766-0 mrn.-t mulatott. Lapunk 
zártakor derült égbolt mellett a levegő kissé hűvös. 

R.ÖVÍ& liirek. A t. ladányi börtönből nem- 
Csüluk Hetei* rab megszökött s az édes anyjá­

hoz ment, a ki tegnapelőtt maga vitte vissza a fiát 
Nyíregyházára a kir. ügyészhez. — FÖrdeben 
Westfáliában e hó 21-ikén nagy robbanás volt a 
dynamitgvárban, mely alkalommal több ember meg­
halt és megsebesült. — Hohensteinban a na­
pokban egy 13 éves leány a vízbe ölte magát. — 
A szilvágyi erdőben e hó lö-ikán meggyilkol­
ták Berger N. csonkahegyháti lakost, a kitől hatvan 
forintot is elraboltak. — Beregszászon a minap 
Szilágyi Sándor városi erdőíelugyelö vigyázatlanság­
ból meglőtte a jobb kezét. — Zagy-Kár olybán 
e hó 17-én Bencze György kőműves legény egy 
állványról lebukott és súlyos sérüléseket szenvedett.
__ Győrött egy Asztalos György nevű munkás,
a kit az Austerlitz-féle olaj gyárból hanyagsága miatt 
elbocsátottak, Austerlitz gyárost boszuból le akarta 
ütni. Az ütés szerencsére csak a kezét érte a gyá­
rosnak. — Becsben a napokban több szoczialista 
munkást fogtak el, a kiknél kompromittáló iratokat 
és levelezéseket találtak. — Béesben tegnap az 
ügető versenytéren egy Sturm János nevű traineurt 
elragadott a lova, a kocsija felfordult és Sturm oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár órára rá 
meghalt.

— Tűz az operában. A központi tűzoltóság pa­
rancsnokságához ma este fél nyolez órakor az a hir 
érkezett, hogy az operaházban tiiz van. S Budapest 
legpompásabb, legbüszkébb palotájában csakugyan tűz 
ütött ki. A gépház egyik melléképületében támadt a 
veszedelem, a mely egészen jelentéktelen volt. Két ko­
sár forgács gyűlt meg, de a tüzet szerencsére már ke­
letkezése pillanatában észrevették s néhány erős viz- 

isodperez alatt eloltották. A mai múló 
megmutatta, hogy tűzoltóságunk 
rezeit tűzoltóság. Alig jelezték 

uoyanis a tüzet, gyors egymásutánban sorra érkeztek az 
opera elé a kerületi tűzoltóságok s alig egy negyed óra 
múlva a főváros majd minden tűzoltója, a veszedelem 
színhelyén volt. Persze a közönségre se volt hatás nél­
kül a nagy riadalom, s kevéssel nyolez óra előtt akkora 
embertömeg torlódott össze az Andrássy-uton, hogy

idejüket
juk a következő tudósítást:

A tegnapi programra után meglehetős hosszú ideig 
pihentek a vendégek. 8 óra helyett csak tízkor gyűltek
össze a vigadó előtti kávéházban, hol König rév kapi- ______ ^ ^
tány a dunagüzhajózási társulat képviseletében már j jövedelmi forrást nyerni e vonalból 
várt reájuk. Tiz órakor szálltak a vendégek a «Sólyom» a(jdig, mig a 8°/0 ki nem kerül, azzal hogy 
halóra nip.lv felvitte őket egész a vasúti összekötő hídig. | összeg határozottan megállapittassék és azt

középitési bizottság javaslata szerint elfogadta a bizott­
ság, s maga részéről a közgyűlésnek ajánlani fogja. 
Egyszersmind kimondatott, hogy a tarifa az eredeti 
szerződésben megállapított tarifa összegei szerint fel­
tartandó mindaddig, mig a társulat 8°/0-ot nem fog mint

s

hajúra, mely felvitte őket egész 
A törökök érdekkel hallották a vámház, közraktárak, 
elevátorok, stb.-re vonatkozó magyarázatokat. A budai 
kioszk előtt a hajó kikötött s itt a társaság kétfelé osz­
lott. Az egyik rész Gelléri Mór vezetése mellett a Ru- 
dasfüruőt °tekintette meg, hol a fürdőigazgató szolgált 
tüzetes magyarázatokkal. A másik és pedig nagyobb 
rész, melyhez a hölgyek is csatlakoztak, Zichy grut \ e- 
zete.se alatt a királyi várkertet tekintette meg. Meglá­
togatták titrobL műtermét, majd a törtéuelmi arcz- 
kepcsarnokot s egy külön lépcsőn felmentek a 
királyi vár kertbe, hol a remek kilátásban gyö­
nyörködtek s megtekintették a királyi lak belső 
helyiségeit is. Tizenegy óra után a társaság nehány 
elkésett vendéggel megerősödve, a Margitszigetre ha­
józott. Itt Érti Nándor felügyelő üdvözölte és kalau­
zolta az idegeneket, kik a fürdőt és a forrásokat meg­
tekintvén, villásreggelihez ültek. Innen ló vasúton a 
szi6et alsó kikötőjéig hajtottak s hajón a Császár-für­
dőig mentek, hol az igazgatóság üdvözölte őket. A Császár- 
és Szent-Lukács-fürüő igazgatósága liqueurökkel, fekete 
kávéval s finom török doliánynyal kínálta meg a ven­
dégeket, kik rövid pihenő után a Jetiinek igazgató 
által rendelkezésre bocsájtott külön vonaton, melyet 
tétery felügyelő vezetett, a Ganz-gyárba hajtattak.

E nagy terjedelmű telep élénk benyomást tett a Iá­

ié nem szállítható 
a normális 
a társulat 

Végül apróbb ügyeketsoha felemeltetni ne kérhesse, 
intéztek el.

— A magánépítőéi bizottság mai ülésén a követ­
kező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u, m. 
Wolfram Gergelynek VII. külső dob-uteza 4651. sz. a. 
kétemeletes házra, Herz Aron fiainak k. soroksári-ut 89. 
sz. a. szalámi gyárra, Meduna Józsefnek X. fertő-uteza 
8629. sz. a. gőzmalomra, gőz- és kazánházra, molnár 
lakásra és raktárra, Berger Ignácznak csömöri-ut 44. 
sz. a. egyemeletes szappangyár toldalékra, a Pannonia- 
gőzmalomnak a kárpát-utezában raktárra, Temesváry 
Imre és társainak X. óhegy 7980. sz. a. földszintes lak- 
házra, a Sacré coeur-uek az Istvánmezőn fészerre, Mön- 
nich Emilnek a házépítő tisztviselők telepén földszintes 
családi házra, Jerzsabek Jánosnak a hidegkúti utón 
6248. sz. a. földszintes toldalékra, Luczenbacher Pálnak 
az V. kér. felső rakparton gabnaraktárra, Ganz és tár­
sának kőbányai-ut 8628. sz. a. kazánkovács műhelyre, 
Pfannenwald Ignácznak Szondy-u. 67. sz. a. földszinti 
toldalékra, dr. Gedeon Mihálynak a tisztviselők telepén 
családi házra, Garai Károlynak a svábhegyen nyaraló 
toldalékra, Janda Józsefnek kőbányai ut 11. sz. a. és 
Mészáros Györgynek cserhát-utcza 20. sz. földsz. tolda­
lékra, a tót egyházközségnek a kerepesi-uti templomban 
orgona-chórusra; végül elutasittattak: Böhm Armin,

feszítés, a hivatalnokok tömeges leszavazása mellett sem 
tudta utolérni. 11 órakor Kaas többsége 38 vol, 12
órakor 67, 1 óra 25 perczkor 53, 2 órakor 43, 3 óra­
kor 25, de 3 óra 30 perczkor már újra 43, 4 óra 35 
perczkor 57, 5 órakor 49 s kevéssel a záróra kitűzése 
előtt 70 szavazat. Az a körülmény, hogy Kaas pártja 
mindvégig s főleg a déli órákban is, a midőn az inga­
tagok s habozok maguknak a pártok állásáról tudomást 
szereztek, folyvást előnyben volt, döntő hatással 
volt a választásra. A Kaas-párt kitűnő szervezeté­
nek, minden egyes párttag buzgalmának 
heti, hogy a szavazók beszállításában 
s szerencsésebb volt. A választás eredménye 
Kaas Ivor 816 szavazattal 749 szavazat ellenében 
Budapest belvárosa képviselőjének megválasztatott s 
a főváros kilencz kerülete közül ismét lobog egyben és 
pedig a legfontosabban a diadalmas ellenzéki lobogó.

Kiválóan érdekes mozzanatát képezte a választásnak, 
hogy Csemegi Károly kúriai tanácselnök lesza\ azott 
Kaas Ivóira. Csemegit szavazása után a városházáról 
való távoztakor a szavazaíszedő bizottság asztalától 
egeszen az utczáig élénk éljenzés kisérte. Csemegi pél­
dája, a melynek gyorsan hire terjedt a városban, so­
kakra volt hatással.

Kaas Ivor győzelmének kihirdetése utána városház­
tér oly élénk jeleneteknek volt színhelye, mint a minő­
nek 1848. óta talán soha. A mikor Rottenbiller polgár- 
mester 1848. márcz. 15-én a városháza erkélyéről felmu- 
tatá a népnek a városi tanács által aláirt 12 pontot, akkor 
láthatott a városház tér (1848-ban : Szabadságtér) olyan 
örömtől rivalgó tízezernyi népet együtt mint ma este, 
a midőn ugyanarról az erkélyről a melyről Rottenbiller 
szólott, Key Ferencz választási elnök kihirdető a vá­
lasztás eredményét s megjelentek az erkélyen Kaas 
Ivor a megválasztott képviselő. Apponyi Albert s az 
ellenzék e nagy győzelmének főszervezője s tényezője 
Polónyi Géza. A belvárosi ellenzék örömrivalgása be­
töltötte nemcsak a belváros utczáit, nyilvános helyeit, 
hanem az egész fővárost.

Pontban nyolez órakor Key Ferencz választási elnök, 
megnyitotta a választási eljárást. A városház tanácster­
mében összegyűlt pártemberekhez rövid beszédet inté­
zett, s azon kezdte, hogy senki sem veheti szerényte­
lenségnek, sem illetlenségnek, ha Ő kimondja, hogy sze­
rette volna, ha a sors megkímélte volna a mai választás 
vezetésétől Őszinte meghatottsággal és fájdalommal 
emlékezik meg a gyászesetröl, mely a mai választást 
szükségessé tette, s pár rövid szóval megemlékezik a 
súlyos veszteségről, mely a polgárokat lrefort halálá­
val érte. De bár ismételten kijelenti, hogy fájlalja 
a választás szükségességét, mégis szerencséjének tartja, 
hegy a bizalom ismét feléje irányult. Hivatkozik 
végül arra, hogy a mai választás milyen előkelő 
városrészben történik s épen ezért szükségtelen­
nek tartotta a választóknak pártok szerint való 
elkülönítését. A nagyobbmérvü tolongás kikerülése vé­
gett épen csak annyi intézkedést tett, hogy egyszerre 
tiz választónál többet ne ereszszenek a terembe. Szavait 
azzal végzi, hogy a választási aktust a törvény értelmé­
ben megnyitja, s mivel eddig csak az egyik párt részé­
ről történt jelölés, felszólítja a másik pártot, hogy jelö­
lési iratát nyújtsa be.

Erre előlépett Kautz Gyula, a Steiger-párt vezetője 
s bejelentette Steiger Gyula jelöltségét, egyúttal felkérte 
az elnököt, hogy mint mindenkor, úgy most is adja 
jelét ismeretes pártatlanságának.

Az egyik választási jegyző ezután nyomban felolvasta 
a két párt által benyújtott jelölési iratot.

A Kaas-párt jelölése igy hangzik :
Tekintetes választási elnök ur! Tisztelettel alóiirotl 

budapesti IV. kér. belvárosi választópolgárok az 1888. 
évi szept. 24-re kitűzött országgyűlési képviselő-válasz­
tásra jelöltül Kaas Ivor báró választó polgárt 
alantjuk és kérjük a szavazás elrendelését. A válasz­
táshoz pártunk részéről bizalmi férfiak gyanánt bejelent­
jük az első szavazatszedő küldöttséghez Anderlik Ede 
szücsmester választópolgárt, dr. Burszky Dániel ügyvéd 
választópolgárt, a második szavazatszedő küldöttséghez 
Komjáthy Béla ügyvéd választópolgárt és Prey er Hugó 
ügyvéd választópolgárt, a mennyiben pedig a szavazás 
hosszabb tartama alatt bizalmi férfialak helyettesí­
tésének szüksége felmerülhetne, helyettesekül bejelentjük 
a f. szavazatszedő küldöttséghez Hegedűs Károly ügy­
véd választópolgárt, és Kőváry Armin banküzlet tulaj­
donost, választópolgárt. A második szavazatszedő kül­
döttséghez Kiss Albert ügyvéd választópolgárt és Bo- 
semberszky Ödön ügyvéd választópolgárt. Budapestet; 
1888. szeptember 23. tisztelettel Királyi Pál, Kainál 
Rezső, dr. Preyer Hugó, Török György, Kőváry Armin^ 
Babos Károly, Polónyi Géza, dr. Burszky Dániel, dr- 
Szadovszky József, Kramer Miksa, beilner Manó, dr-. 
Gebhardt József, báró Purzell Andor, dr. Rosemberszky 
Ödön, dr. Halász Ferencz, Bernáth Béla.

A Steigert-párt jelölési irata a következő :
Tekintetes választási elnök : Alólirottak mint Buda­

pest főváros IV. kér. országgyűlési képviselő választók a 
mai napra törvényesen kitűzött országgyűlési képviselő 
választásra ezen lV-ik kerület országgyűlési képviselője­
löltül Steiger Gyula polgártársukat ajánlják és kérik a 
szavazás elrendelését. Kelt Budapest, 1888. szept. 24-én. 
Giczey Soma, Kautz Gyula, Ágoston József, Bánhidy 
Béla, Sacelláry György, Pálfy Ferencz, Máttyus Arisztid.

tógátokra, kik Gulden igazgató, Tscheuke és Mechwardt Schubert József, Hilbert Károly, Popelka Tamás, Ekhardt 
urak vezetése mellett egy órát töltöttek annak nagyon j ßorbala, Nicholson Fülöp, Dombay Gusztáv, 
elfoglalt műhelyeiben. Négy órakor a különvonat az __ A főváros közgyűlése szerdán a következő 
első magyar részvényserfőző-társaság telepe elé szálli- fontosabb ügyeket fogja tárgyalni: az uj köztemetői me- 
totla a vendégeket, hol Brüll Miksa lovag elnök, Basch 1 ne(fokház korcsmájának bérbeadása, a dunabalparti ho- 
Fülöp alelnök, Mendl István, Gschwindt Mihály, Fleseh | mokbánya bérlete, a keresk. muzeum segélyezése, az

népszínházi

Miksa elnök üdvözölte franczia
tesen bemutatta nekik a sörfőző helyiségeit. Ezután a 
már elfáradt társaság részvényseríőzde igazgatóságának 
meghívására dinerre gyűlt egybe a régi sörház nagy­
termében.

Az ízletes diner alatt az első felköszöntőt Brüll 
Miksa mondta, a részvénytársulat nevében üdvözölve a 
vendégedet. Ezek nevében Allatini bankár lelelt és 
azon óhaját fejezte ki, hogy a budapestiek mielőbb vi­
szonozzák a látogatást. Majd gróf Zichy szólalt lel; 
első sorban a szaloniki osztrák-magyar kolóniáról emlé­
kezett meg, melynek tagjai a látói messzire esett gyü­
mölcsök, de azért híven rávallanak a fára. Megőrizték 
honíiérzelmeiket, híven teljesitik missziójukat, mint 
európaiak és mint honfiak, mert él bennük a köteles­
ségérzet, mely a nemzeti tevékenység éltető forrása. 
Vendégeink sok éljent hallottak itt, de egy az, a 
mi leghasznosabb lehet nekik: láttak egy nemze­
tet, melynek tagjaiban él a honszeretet és a kö­
telességérzet , ha messzire jutnak is hazájuktól, 
melynél bátran mondhatjuk mindig, hogy követik 
Nelson szavait: «A haza elvárja minden fiától, hogy 
kötelességét teljesíteni fogja.» Szalonikiba szakadt honfi­
társainktól ebben a tekintetben a szalonikiak sokat ta­
nulhatnak. A törökök láthatják nálunk, hogy egy nem­
zetet mi teszi nagygvá és maguk is arra az ösvényre 
kezdenek lépni, mély Őket még közelebb hozza hoz­
zánk. Fáradozásaikban sok sikert kívánunk a török 
nemzetnek és jövőjére poharat emelünk. Geíléri Mór 
a törő* nemzet itteni hivatalos képviselőjére emel po­
harat, ki a vendégek távozta után is köztünk marad és 
a két nép közti rokonszenveket fejlesztve, hivatva van 
a most lancirozott eszméket megvalósítani: A törökök 
nevében tizalem ügyvéd lelkes szavakban mondott kö­
szönetét a tapasztalt vendégszeretetért; örömét fejezte ki 
a fölött, hogy a magyar nemzet az ipar, a tudomány és 
a művészet minden ágaiban oly nagyot haladt ; meg­
ígérte, hogy az itt nyert impressziókat ö és társai kö­
zölni fogják honfitársaikkal ; majd köszönetét mondott a

róbb tárgy.
— A lipótvárosi bazilika. Lipótvárosi templom 

építkezési bizottsága legutóbb tartott ülésén uj pro­
gramme! állapítottak meg. Ez évben a programra sze­
rint, a dóm főpárkányáig fog az építés haladni. A fő­
homlokzat előtt levő állványokat le fogják bontani, hogy 
a templom előrésze szabadon álljon. A jövő évi pro­
gramion most dolgoznak az építési irodában s a mun­
kát november végéig valószínűleg befejezik.

A belvárosi választás.
Az elhunyt Trefoil Ágoston helyébe ma választott 

Budapest IV-ik kerülete uj országgyűlési képviselőt. Két 
nagy párt állott egymással szemben. Az egyik a sza­
badelvű párt, a volt Trefort-párt, a mely- Steiger Gyu­
lának, a pesti hazai első takarékpénztár vezérigazgató­
jának s igazgatósági elnökének nevét irta fel zászlajára, 
a másik pedig, a mely a mérsékelt ellenzék, a függet­
lenségi negyvenynyolczas párt híveiből s több kor­
mánypárti választóból Kaas Ivor hírlapíró jelölt­
sége érdekében tömörült össze egy párttá. Mindkét 
párta választás kezdetére a törvényben megszabott nyolez 
óránál már jóval előbb felvonult a régi városházára, 
melynek első emeleti tanácstermében folyt le a válasz­
tás két küldöttség előtt. A Kaas Ivor pártja 7.15 percz­
kor vonult fel a városházára a Török-császár kávéház 
elöl Polónyi Gézának, a Steiger párt pedig nyomban 
ezután a váezi-ntczai korona kávéház elől Kautz Gyulá­
nak a vezetése alatt. A szavazás kilencz órakor meg­
kezdődve egy félóra múlva Steiger 8 szavazattal előny­
ben volt, de csakhamar utolérte Kaas s 10 órára 

, már el is hagyta. Ettől kezdve mindvégig a Kaas 
! pártja volt előnyben. Steiger pártja a legnagyobb erö-

ICIlCi Cö wavtuui] -------; r
ajánlja Huszár Kálmánt, Meixner Emilt, \ideky Térén- 
czet és Mandel Samut.

Az iratok felolvasása után a választási elnök kijelen­
tette, hogy a törvény értelmében fél kilencz óráig várni 
kell/nem akad-e újabb képviselőjelölt, a félóra letelté­
vel az elnök konstatálván, hogy uj jelölt nincs, a szava­
zás megkezdését kilencz órára tűzte ki s felhívta a párt­
embereket, hogy addig is hagyják el a termet.

Pontban 9 órakor elképzelhető nagy fokú izgatottság 
között kezdetét vette a szavazás. Az első küldöttségnél 
Anderlik Ede, a másodiknál Pesko Medard voltak a 
legelső szavazók, s mind a ketten báró Kaas 
Ívorra adták szavazatukat.

A szavazás ilyetén megindulása után tömegesen je­
lentkeztek a választók. Az első félórában a Steiger- 
pártból nyoiezczal több ember szavazott le, mmt az el­
lenzékből, ettől kezdve azonban folytonosan vezetett 8 
Kaas Ivor-párt, s az első félóra után egy csapásra felsza­
porodott 40—50 szavazatnyi többségét megtartotta mind­
végig, s azt — a kormánypárt, óriási erőfeszítése da­
czára — a záróra kitűzésé után hatvanhét szavazatra 
rugtatta fel.

A legelső szavazók között volt Orczy Béla báró mi­
niszter/a ki — természetesen — Síeigerre adta voksát 
Orczy minisztert Gebhardt elöljáró, a ki a szavazu- 
bárczákat osztogatta, személyazonossága igazolására hívta 
fel. Utána a kormánypárti választók tömegesen kezdtek be­
tódulni a terembe, és pedig, a kiadott rendelet ellenére 
mind a két ajtón. Dr. Gebhardt főorvos erélyesen tilta­
kozott e szabályellenesség ellen s felszólította intézke­
désre a választási elnököket.

Tiz óra tájban Csemegi Károly, kúriai tanácselnök, 
valós, belső titkos tanácsos, lépett az urna elé, s szava­
zatát Kaas Ivor báróra adta. Óriási éljenzés támadt 
e szavazat után, mely a tanácselnököt távoztakor a lép­
csőkön, s az utvzán is messze elkísérte. Ezután nem sokára 
Bedekovivh Kálmán horvát miniszter érkezett meg, s 
bárczaját kivéve Steigerre szavazott. Ugyanezt tették a 
kormánypárti képviselők: Csernátony Lajos, Hegedűs 
Sándor. Krajt-sik Ferencz, V. borin ferencz é* \ adnay 
Káioiv, a kiknek példáját követte f öldváry Mihály alis­
pán és Hath Károly !öpolgárm«*si-*r. Utánuk azonban a 
megye több tekintélyes íi-'fv í.-.t* Kaas ivóira adta 
szavazatát.

Amint említettük, az első a oil* lfé\ »4 az ellenzéki 
szavazók száma fokozatosan »•:: 'ine.!•••(. i iz óvakor két 
szavazattal volt előnyben Kaas iv< r, léltizenegykor tizen­
hat. — tizenegykor negyvenhat^ — téitizenkettőkor 
ötvennyolcz, — pontban déli tizenkét órakor 
pedig ötvennégy szótöbbsége volt az ellenzéki 
pártnak.

A szavazatok arány-számai délig a következőképen 
állottak :
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egyetértés, kedd, szeptember 25.
Kaas Ivor Steiger Gyula

ÍVJ órakor 84 92
10 » 166 164

ill » 249 233
11 » 335 288

Í12 » 403 345
12 7> 450 396

Fgy Weisz Béla nevű ellenzéki választó polgárt,
— a ki a teremben vette ki bárczáját, de té-
védésből Vész Béla névre szóló ezédulát kapott, —
Morfin X. ein-5k elutasított s mikor később elhozta a
j bárezát, akkor akarta elfogadni szavaza­
tát. Nagyon h-rmészetes, hogy ez alkalomból heves vita 
tárna« If, n e v azzal végződött, hogy Weisz végre is le­
szavazhatott.

A délelőtt folyamán egy kortesfogásról értesült a Kaas- 
] árt, a nn Ivet a Sieiger-párt kortesei úgy akartak za­
varba hozni, hogy minden Kaas-párti választóhoz az 
ellenzék nevébe?/ litografirozott levelező lapokat küld­
tek a következő tartalommal :

A mai est»* tartott választmányi ülésen hozott határo­
zat f í v tán. 1 an szerencsénk uraságodat még sürgősen 
értesíteni, miszerint, mint pártunk rondiíhetlen hívét a 
tartalékba tettük és kérjük szavazása végett holnap (hét­
jön vnia-zíás napja) erre való intézkedésünket otthon 
készen bevárni, hogy a szükséghez képest előbb, de 
legkésőbb a déli órákban kocsival elhozathassuk. Tisz­
telettől az elnökség.

Fii n Fa as Ivor báró képviselőnk.
Az ei! nz'-k azonban idejekorán értesült erről a két­

ségbeesett logá-ról s nyomban falragaszok utján értesi- 
t t:,- elvié .í, Fogy a levelező-lapok hamisítványok s 
a kormánypárt korlestáboruból származnak. A félóra 
alatt kinyomtatott és felragasztott értesítés a következő- 
képen hangzik:

Steiger parti kortes fogásra figyelmeztetjük pár­
tunk tagjait. Azok a levelezőlapok, melyek arra hívjak 
■el szavaz« inkát, hogy ne jelenjenek meg a választás 
színhelyén és várják he a ko sikál, rat hamisítvá­
nyok. Ez a Steiger-párt müve. A Kaas Ivor-párt.

A Kaas-párt főhadiszállása a Török császár kávé- 
házban volt. Itt valami busz tollforgató ember dolgozott 
Zilahi Simon és Kentailer Lajos vezetése alatt. Az 
irodának íela íata volt, hogy minden pillanatban tiszta 
képet adjon a pártok arányáról, e végből állandó ös-=ze- 
k Kelésben volt a szavazó helyiséggel, valamint a Kaas- 
j árt intéző fér. mi vak a kik Polónyi Géza vezérlete alatt 
a választók beszállításáról gondoskodtak. Polónyi Géza 
ezt a bonyolódott jeladatot rendkívül ügyesen és bámula­
tos kitartássá" végezte, étlen-szomjan, reggeltől estig. 
Vezérlete matt egy elvan törzskar működött, melynek 
fáradhatatlan buzgalma lehetségessé tette, hogy az előre 
megáüspitott haditerv a legnagyobb pontossággal hajtas­
sák végre. A part intéző íéríiai közül Török György, 
Gundel Faros, Kramer Miksa, Hegedűs Károly,
.M ad unj Gábor, Mesterházig Kálmán, Kémay An­
tal, J 'isontaz Soma, Kövary Armin, Gebhardt Jó­
zsef őr.. Garami Kde, Szadovszky József, Krauser 
József, Bernáth Béla, KÖry János, Mezei Péter 
és sok mások állandóan keze ügyére voltak a fő- 
vezérletnek. Csak igv történhetett meg, hogy az 
előre összeirt választók kevés kivétellel mind be­
jöttek és leszavaztak. A kávéház előtti téren mint­
egy öt ven fa kér állott rendelkezésre a választók
beszállítására. Lukáts Gyula és Seffer László ve­
zetése alatt egy csapat lelkes egyetemi ifjúság 
szakadatlanul arról gondoskodott, hogy minden 
pillanatban kellő számú kocsi roboghasson a
szélrózsa minden irányában a választókért. Az
egész választás alatt leírhatatlan élénkség ural­
kodott a főhadiszálláson. Itt tanyáztak a Kaas- 
párt leszavazott hívei, itt várták roppant érdeklődéssel 
a. városházáról érkező híreket. A délutáni óráktól kezdve 
a választás befejezéséig óit tartózkodtak a főhadiszál­
láson : Apponyi Albert gróf, Beöthy Ákos, Horánszkv 
Nándor, Greesák Károly, Rohonczy Gedeon, Andrássy 
Tivadar gróf. iij. Andrássy Gyula gróf, Polgár Ferencz, 
Eötvös Károly, Károlyi Gábor gróf országos képviselők, 
továbbá Herman Ottó, Ivánka Zsigmond és még igen 
sokan.

A régi városháza komor épülete alig látott még 
akkora riadalmat, mint ma. A kapualja, a lépcső ház és 
i k-;p a folyosók reggeltől estig tömve voltak erélyes 
pártvezérekkel, lelkes kortesekkel, hazafias választókkal 
és zajosan éljenző kíváncsiakkal. A szavazókat a kapu­
ban ében kiáltásokkal fogadtak s a szerint, hogy Kaas- 
páríi vagy Steiger-párli volt, nemzeti kokárdát tűztek a 
mellére, vagy a Steiger-párt monogrammját erősítették a 
gomblyukába. Azután tiz, húsz ember kísérte fel mind­
egyiket a szeles lépcsőkön s hangos kiáltások erősíthet­
ték politikai meggyőződésüket.

Az éljenzésből az oroszlánrészt a Kaas-párt vette ki; 
e m llelt sorakozott a lelkes iljuság, mely nem szava­
zott ugyan, de annál nagyobb kitartással lelkesedett és 
lelkesített. A Steiger-pártnál nagy komolyság és nagy 
ciiszczipiina helyettesítette az amott nyilvánuló ifiui hevet, 
a lelkesedést: ezek csendben, szó nélkül haladtak föl 
a lépcsőkön, beadták szavazatukat s ismét csöndesen 
távozlak. Néha-néha tett ugyan egyik-másik kormány- 
párti kortes is kísérletet, hogy egy hatalmas «Éljen 
Steiger Gyula» kiáltássá! felkeltse a lelkesedést, de ezek 
a törekvések csak azt eredményezték, hogy annál ha­
talmasabban, annál tüzesebben zúgott fel az : «Éljen 
Kaas Ivor!»

A folyósokon a Steiger-párt nyugodtsága természete­
sen élénk megbeszélés tárgya volt : sokan annak a jelét 
3 .itták benne, hogy a párt biztosnak tartja a győzelmét, 
a választókat visszatartja s egyszerre száz meg száz 
szavazót küld az urnahoz : mások meg úgy okoskodtak, 
hogy a kormánypárt már lemondott a győzelem remé­
nyéről s hiábavalónak tart minden erölkö lést.

FélTbnkint egy-egy bejárős kortes jött ki a szavazó- 
teremből. kezében leiierezedu;át győzelmi zászló gyanánt 
lobogtatva. Ezeket pillanat alatt körülfogták, s lesték az 
ajkairól az ig.-t: «Mennyi a többség?» A hírhozó persze 
egy kis költői túlzást megengedett magának, s a tény­
leges TO—30 többség helyett 60—70-et mondott. Ezek 
a számok szájiól-szájra adva leértek az utczára, útköz­
ben lavinamódra növekedve, úgy hogy a városháztéren 
par másodperczczel utóbb már százötven többségről 
beszéltek. De ez a szám niég ezentúl is növekedett, 
Kaas Ivor minden tisztelője kötelességének tartotta, hogy 
választói számát egy-kettővel jólelküen megtoldja.

Az idő előrehaladtával nagy mértékben fokozódott 
fő városszer :e az érdeklődés, mely a déli órák után már 
erős izgatottságra vált. A Kaas-párt irodája körül, a 
vTörők császár» kávéház előtt folyton növekedett az 
élénkség és lelkesedés, mely különösen nagy volt a dél­
utáni órákban, mikorra a Steiger-párt erősen remény- 
lelte, hogy az ekkor érkezendő hivatalnoki kar egyszerre 
le fogja nyomni az ellenzék többségét.

Ez a remény azonban hiú volt, a többség állandóan 
változatlanul megmaradt. Egyetlen egyszer sem volt ké­
pes a kormánypárt annyi szavazatot bevinni egyszerre, 
hogy az ellenzék szavazat számát elérhette volna. A 
városiiáz téren egybegyült tömeg állandóan Kaas Ivort 
éltette, s zajos örömmel vette tudomásul a koronkinti 
jelentések, ői, Fogy a kormánypárt chaneeai a győze­
lemre folyton alább szálinak, s hiábavaló minden erő­
feszítése az ellenzék nagy lelkesedésével szemben.

A délután folyamán következőleg álltak a szavazatok 
arány-számai:

Kaas Ivor Steiger Gyula
1 órakor 532 485
2 » 566 521
3 » 652 617
4 7. 712 671
5 » 749 713

-fB 7. 7öi 718
Ot óra tájban már lassan szállingóztak a választók 

mindkét részre! s jő* órakor a választási elnök ki­
tűzte a zárórát. Fél hét órát jelölte ki a szavazás 
befejező pontjául s felhívta a szavazókat, hogy szava­
zataikat ez ideig adják be.

A Kaas-párt ezalatt elküldött jelöltjéért, a kit, midőn 
a Lipót-utcza fe ől jövet a Rózsa-téren feltűnt, perczekig 
Sarló éljenzés fogadott A lelkesült választók kiemelték 
kocsijából s vállra tmelve vitték be a Török császár 
kávéházba, majd pedig folytonos éljenzés közt vitték 
vadaikon a városház-térig s vissza a kávéházba. 
A záróra kitűzésekor Kaas többsége 44 volt. A záróra 
alatt is túlnyomó számmal Kaas-pártiak kerültek az urna 
elé, s öt-hat ellenzéki szavazat után hangzott fel egy- 
egy Steiger Gyulára adott voks. Csakhamar a kormány­
párt bizalmi férfiaira és korteseire került a sor, lesza­
vaztak ezek is, hogy mégis ne múljék el a záróra

Steiger-szavazat nélkül, de a szavazás után nyómban 
el is hagyták a termet, a melyről ekkor már biztosan 
tudták, hogy számukra az teljesen vesztett csatatér. 
A választóknak kocsin való behozatalában a Kaas- 
párt igazán íáradbatlan buzgaimu korteseinek lelkes 
egyetemi ifjak serege segédkeztek.

A záróra utolsó perczei a városház környékét s lépcsőit 
megszállt nagy tömegben meglehetős izgatottságot kel­
tettek. Várták jön még Steiger-párt részére valahonnan 
valami váratlan tartalék, a mely egyszerre részökre bil­
lentse a szavazás mérlegét, de ez uj szavazók kevés 
kivétellel mind a Kaas-pártot erősítették. Minden Kaas- 
párti uj szavazót a városház falait megrengető éljenzés 
fogadott.

A zárórán belől igy növekedtek a szavazatok
Kaas Ivor Steiger Gyula 

£6 órakor 768 722
|6 7» 773 732

6 7) 783 738
\1 t> 801 742

órakor 816 749
Utolsónak adta be szavazatát 6 óra 25 perczkor a 

mai ellenzéki győzelem egyik legelső tényezője: Polónyi 
Géza orsz. képviselő, ki arra a kérdésre, hogy kire szavaz, 
a már elvitázhaiatlan diadal biztos tudatában stentori 
hangján azt kiáltotta oda : Éljen Kaas Ivor báró, a> 
belváros országgyűlési képviselője! Frenetikus 
éljenzés tört ki e szavazatra a teremben, s az éljen­
zés végighúzódott az előszobán, a lépcsőházon, s künn 
a téren felfogta a már ekkorra több ezer főre felszapo­
rodott közönség és eget verő, viharos óljenekkel ünne­
pelte Kaas diadalát.

Polónyi szavazata után leszavazott még Steigerre 
Morfin küldöttségi elnök s aztán a választási elnök be- 
zaita a választási aktust, kiürittette a termet s hozzá­
fogtak a jegyzőkönyvek hitelesítéséhez.

Kevéssel a záróra letelte előtt, mikor a kormánypárti 
kortesek elhagyták a városházát, két Steig«;r-párti zászló 
ott maradt őrizetlenül a kapu előtt. A városháztéren 
összegyűlt sok ezer főnyi néptömeg rárohant az elha­
gyóit zászlókra s egy pillanat alatt rongyokra tépte. A 
zászlótartó legények csak a rudakat tudták meg­
menteni.

A záróra letelte után, mikor fönn a tanácsteremben 
a jegyzőkönyveket hitelesítették, már az egész környék 
telve volt néppel. A városháztéren ember ember mellett 
szorongott s az óriási emberáradat hosszan benyúlt a 
váczi-, zsibárus-, kígyó-, városház- és kötő-utezákba.

A tömeg türelmetlenül várta a mér ismert eredmény 
hivatalos kihirdetését s hallani kívánta a belvárosi kép­
viselőt. A jegyzőkönyvek hitelesítése azonban sokáig el­
húzódott, s a várakozás alatt az egyetemi ifjúság ösz- 
szeáliotí és rázendítette a «Szózat »-ot, a «Hymnus»-t 
és a «Kossuth »-nő : áh Az egész közönség lassankint be­
levegye !t az ifjúság énekkarába s talán a 48-ki napok 
óta mm zendült még fel ilyen ünnepélyesen s ennyi 
torokból a eHazáunak rendületlenül* megható meló­
diája, mint ma este.

A mig bent a teremben a mandátumot sző végezték, 
Kaas ivort felhozták hívei a választási helyiség szom­
szédságába s az ott levő rendőrtisztviselő fiiig tudta 
megírni Tisza Kálmán miniszterelnöknek az utolsó jelen­
tést, a melyben Tisza nagy személyes ellenfelének, 
Kaas Ivornak diadalát tudatta, már is ellepte a szűk 
szobát a Kaas Ivor környezetében betóduló polgárság, 
oly tolongás támant e szobában, hogy számosán a fo­
lyosóra vezető ablakokat kitörve, azokon menekültek a 
tolongás, az agyonnyomás félt veszedelme elől. A to­
longásban egy rendőrbiztos kissé durvábban utasított ki 
a szobából egy egyetemi hallgatót, a kit aztán a pol­
gárság erélyesen védelmébe vett. A támadt zavargásnak 
Paupera s Kolozsvári/ rendőrfogalmazók tapintatos 
csillapító közbelépése vetett véget.

A városháztéren az ezrekre menő tömeg folyvást sza­
porodott. nem hagyva üresen a nagy téren egy talp­
alatnyi földet sem.

Zajos éljenzés hangzott fel, mikor Apponyi Albert és 
Károlyi Gábor grófokat a nép közt, a legnagyobb tö­
megbe szorulva fölismerték.

Elütötte a városház tornyán a háromnegyed nvolczat 
is, mikor az emeleti termek ablakain át Görgő éljenek 
hangzottak alá, jelezve, hogy a választási elnök akkor 
uyujtotfa át a mandátumot az uj képviselőnek.

Csakhamar megjelent az erkélyen Key Ferencz vá­
lasztási elnök kezében a választás jegyzőkönyvével. In­
tésére a téren néma csend lett s ő igy szólt emelt han­
gon a közönséghez :

Ezennel kihirdetem a most lefolyt szavazás eredmé­
nyét. (Zajos halljuk kiáltások.) Beavatott összesen 1565 
szavazat s ebből 67 ezcryi többség: esik Kaas 
Ivor báró urra. (Viharos éljenzés, taps.) E szerint a 
főváros lV-ik kerülete megválasztott orsság-os kép­
viselőjének Kaas Ivor báró urat nyilvánítom. 
(Perczig tartó éljenzés és taps.) Még néhány pereznyi 
türelem, várakozás s az erkély hátterében sorfallá ren­
dezkedtek két felől az odafenn álló pártférfiak gárdája 
s e sorfalak közt megjelent az erkélyen Kaas Ivor báró, 
mélyen meghajtva magát a 10,000 főnyi közönség előtt, 
mely vagy két teljes perczig tapsolt, éljenzett, kalapjá­
val intett, kendőjét lengette.

Kaas ivor igy szólt a néphez: Tisztelt polgártársak! 
(Halljuk! Halljuk !) Önök küzdöttek, önök győztek, önöké 
a dicsőség, enyém a kötelességnek megfelelni és a fele­
lősség a hazát, önöket a főváros polgárait híven szol­
gálni. (Szűnni nem akaró éljenzés.) Midőn a hála leg­
melegebb érzetével itt önök előtt előre fogadom, hogy 
soha nemzetem, soha polgártársaim, soha e főváros ér­
dekeit szem elöl téveszteni, soha azokat más érdekek­
nek alárendelni nem fogom. (Hosszantartó, meg-megujuló 
éljenzés.) Két vezércsillagom lesz: egyik a hazaszeretet, a 
másik a lelkiismeret. (Zajos éljenzés.) Követni fogom és a 
mennyiben erőm lehetségessé teszi, eszközölni fogom a jót 
és küzdeni fogok az ellen, a mit rossznak tekintek. (Za­
jos éljenzés.) Ezen nagy, rendkívüli győzelem, a mely 
nemcsak ezen kerületnek, de e fővárosnak, az egész 
országnak szemeláttára vivatott, e győzelem egy rom>- 
lőtt rendszer alkonya (Zajos felhiáiiások: Úgy 
van ! Igaz!) és egy jobb jövendőnek pirkado hajnala. 
Mert e győzelem azt jelenti, hogy ezen százezerek és 
ama milliók az országban, megunták a korrupeziót és a 
becsületes és mindenben a haza szolgálatát követő kor­
mányzást követelik. (Úgy van ! ügy van !) És azért vá­
lasztottak oly jelöltet, ki évek hosszú során át küzdött 
ezen renuszer ellen az ellenzék soraiban. (Zajos él­
jenzés.)

Midőn ezért a megtisztelő bizalomért, ezért a man­
dátumért, ezért a lelkes hazafiságérl, mely önöket he­
víti, hálás köszönetemet kifejezem, nem tehetem azt a 
nélkül, hogy ne emlékezzem meg azokról, a kik e győ­
zelmemet elősegítették, hogy meg ne említsem pártom 
vezérét, Apponyi Albert grófot (szűnni nem akaró él­
jenzés és taps), a ki a parlamentben és a választóke­
rületekben egész életének ifjúságát annak szentelte, 
hogy e rossz kormányzás ellen küzdjön. (Zajos éljen­
zés.) És köszönetét mondok pártom, a mérsékelt ellen­
zék mindama féríiainak, a kik e diadalt elősegítették. 
(Éljenzés.) Köszönetét mondok az ellenzék másik orszá­
gos pártjának, a függetlenségi és 4^-as pártnak, 
a mely kezet fogva a kormány pressziója ell<#n a fővá­
ros minden független érzésű és önérzetes polgárával és 
kezet fogva a másik ellenzéki párttal, tevékenységének 
roppant buzgalmával ezen győzelmet önöknek lehetsé­
gessé tette.

Nem feledhetem el ama nagy férfiút, Kossuth Lajost 
(perczekig szűnni nem akaró lelkes éljenzés), ki levél­
ben azt izente pártjának, hogy ezen kormányrendszer 
ellen mindenütt küzdjön egész erejével és ne nézze az 
ellenzéki pártokban a különbségeket, hanem szavazzon 
azért, hogy megdöntsék azt, a mi a hazának árt. (Zajos 
éljenzés.)

Egy iérfiunak, ki számosak ólén e választást vezette, 
Polónyi Gézának (élénk lelkes éljenzés), mondok kö­
szönetét. Nélkülük e győzelem nem lett volna lehet­
séges.

Es most végül köszönetét mondok a népnek, a mely­
nek lelitesedése tette legfökép lehetővé azt, hogy dia­
dalra emeltessék az ellenzéki eszme ezen fővárosban, 
ezen első kerületében az országnak és hogy ezzel ma^a 
a nép utat tört nehéz akadályokon keresztül saját jövője 
megalapítására, jobb, szebb, tisztább kormányzat által. 
(Élénk eljenzés.)

Hogy e czélok elérésében tényező lehessek, hogy 
ezekhez csekély erőm hoz képest nocsak toliammal, mint 
eddig, de a parlamentben is szavammal -és szavazatom­
mal hozzájárulhassak, ez lesz büszkesége életemnek, 
melynek legszebb napja a mai nap. (Szűnni nem akaró

éljenzés), melyhez fogható reám fölé az életben nem 
marad és nem is virradhat soha. A nép szeleteiét él­
vezem és tudom szeretni a népet és ezen szeretet az, 
a mely engem boldogít. Isten áldja meg hazánkat, isten 
áldja meg nemzetemet! (Szűnni nem akaró, meg-meg- 
ujuló éljenzés és taps.)

Kaas Ivor báró után. a közönség zajos kívánságára 
Apponyi Albert gróf tartott messze elhangzó csengő 
ht.ngu beszédet, a többi közt a következőket mondva : 
Önök bizonyságát adták annak, hogy az ország szivében, 
az ország fővárosában, az ország fővárosának központ­
jában a szellemi, az erkölcsi nagyság, a szellemi har- 
ezukban szerzett érdem, az önálló meggyőződésre való 
hivatkozás többet nyom, mint a hivatalos hatalom, Ifib­
bet nyom, mint a befolyásos összeköttetés, (Igaz ! Úgy 
van ! Lelkesült éljenzés), hogy a polgári meggyőződés 
szabadságának súlyát a választás mérlegében semmi­
nemű más tényező lenyomni nem képes. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)

Ma nemcsak az udvariasság követelményei szerint ál­
lok önök előtt fedetlen fővel, hanem szivem mélyéből,
— azon szívnek belsejéből, mely soha hízelgő gondola­
tot nem táplált semmi hatalmasság, de a nép iránt sem
— ma azon nyelvemmel, rnelylyel e hízelgő szót senki­
nek, de főleg hazánk népének nem mondtam, meg­
mondhatom, hogy nagy és magasztos a városnak ezen 
polgársága. (Hosszantartó lelkesült éljenzés és taps.) A 
politikai szabadság, t. barátaim, olyan kincs, melyet 
nem elég egyszer meghódítani, hanem folytonos hódítás 
által lehet csak fentartani. (Zajos helyeslés és éljenzés.) 
A haza polgársága abban a mértékben lesz nagy és 
hatalmas, a mely mértékben porba hullanak mindazok 
a jogosulatlan hatalmak, melyek a szabad meggyőző­
désnek lenyügözésére szövetkeztek. (Igaz! Úgy van ! 
Viharos éljenzés.)

)nök ma egy nagy lépést tettek a polgári nagyságnak 
megszerzésére, a polgári szabadságnak megőrzésére, a 
poliiikai önérzetnek megalapítására, önök ma méltóknak 
bizonyultak azon hivatáshoz, melyet a városok polgár­
ságának, a hol nemcsak az iparés kereskedelem, de az 
eszméknek forgalma is sűrűbb és élénkebb az ország­
ban, az ország népének többi részei előtt jó példával 
előrehaladva, betölteni hivatva van. (Hosszantartó, viha­
ros éljenzések és tetszésnyilvánítások.)

Ez a választás jelent egy üdvös, egy szüksé" 
ges intést a nemzet kormányához, a parlament többsé­
géhez ; jelenti azt az intést, hogy minden pártban mély 
gyökeret vert az a tudat, hogy a politikai tespedés, a 
közélet hanyatlása, a demoralizáezió terjedése tovább 
igy nem mehet, hogy átalakítás, reform kell a nemzet 
fejében, a nemzet testében. (Igaz ! Úgy van! Szűnni 
nem akaró, lelkesült éljenzés.) Ezt az intést, ha a kor­
mány megérti és magáévá teszi, nemcsak nemzetünk­
nek, de neki is üdvére válhat. (Igaz! Úgy van !) Mert 
nemzetünk sokkal türelmetlenebbül, sokkal égetőbben 
áhiiozza a szükséges reformokat, semhogy azokkal 4 
évig várhasson a legközelebbi általános választásokig. Én 
óhajtom és akarom, hogy ebben a parlamentben menjen 
keresztül a politikai életnek regenerácziója, hogy még e 
parlamentben törjön magának utat az üdvös és törvényes 
reformnak eszméje, hogy még ez a parlament tegye 
reá lábát a korrupeziónak és erkölcsi sülyedésnek min­
den ezer hidra fejére és ezért az intésért, ezért a figyel­
meztetésért, a mit önök a kormányhoz és a parlament­
hez mai szavazatuk által intéztek, ezért a haza önök­
nek hálával tartozik. (Szűnni nem akaró lelkesült éljen­
zés.) Ezt az intést meg fogja hallani az ország és 
keresztül fog vitetni, meg fog érkezni a jobb korszak, a 
jelenlegi kormánynyal, a mit ugyan nem hiszünk, ha 
lehet, de a jelenlegi kormány nélkül és ellenére is, ha 
kell. Éljen a belvárosnak Hvhü polgársága, de éljen 
ennek a polgárságnak hozzája méltó képviselője Kaas 
Ivor báró! (Szűnni nem akaró viharos, lelkes éljenzés 
és taps.)

A közönség ezután Kaas Ivor báró és Kossuth Lajos 
éltetése mellett oszlott szét.

*

Nyolcz óra után nagy tömegben járta be a lelkesült 
közönség a főváros egy némely ut ez áj át. Hazafias dalo­
kat énekelve éljenezte Kaas Ivort s a győzelmes párt 
vezéreit. A muzeum körúton még jobban felszaporodott 
a csoport, s mire az Egyetértés szerkesztősége elé ért 
a kecskeméti-utezát egész szélességében jókora terüle­
ten betöltötte. Szerkesztőségünk előtt megállóit a lelkes 
csoport, mely jobbára egyetemi fiatalságból állt. Eléne­
kelte a szózatot, a himnuszt és azután zajos éljenzés 
közt vonult tovább, a nélkül, hogy a legcsekélyebb ren­
detlenséget csinálta volna.

*

A belváros uj képviselője, Kaas Ivor, a városházáról 
a koronaherczeg-utczán át pártvezérei kíséretében a 
vigadóba hajtatott, hogy ott azok társaságában töltse el 
az estét, a kik a mai nap nagy munkájának főtényezői 
voltak. A küzdelem intézői közül nem egy reggeltől 
kezdve mostanáig étlen-szomjan állt s járt a számára 
kitűzött helyen, nem véve magának egy pereznyi időt 
sem a pihenésre. A nap főmunkásainak közös va­
csorája politikai jelentőségű rögtönzött lakomává vált 
s bár a Kaas-párt csak szerdán este fogja meg­
ünnepelni győzelmét, már a ma esti összejövetel is 
valóságos diadallakoma volt, a melyre a Kaas- 
párt vezetői közt küzdő Polónyi Géza, Lukáts 
Gyula, Szadovszky József és Komjáthy Béla kép­
viselőkön kívül Apponyi Albert gróf, Beöthy Ákos, 
Bolgár Ferencz, Ábrányi Kornél s Tóth Érnő or­
szággyűlési képviselők is megjelentek. Ott voltak továbbá 
Degré Alajos, Bartók Lajos, Ábrányi Emil s a 
győzelmes választók s a Kaas párt diadalát óhajtók 
százai, úgy, hogy a vigadó földszinti éttermében alig 
lehetett helyhez jutni.

Kinek szólt volna az első felköszöntő, ha nem a nap 
hősének, Kaas Ivor országgyűlési képviselőnek. Török 
György, a párt egvik legtevékenyebb vezére, emelt érte 
poharat, szivére kötve az ipar s kereskedelem érdekei­
nek képviseletét.

Kaas Ivor újból köszönetét mondott a győzelem ki­
vívásáért választóinak.

Polónyi Géza rekedt lévén, csak pár szót szólha­
tott, Lelkes szavakkal eltelte Kossuth Lajost. (Zajos 
éljenzés.)

Apponyi Albert gr. igy szólott:
T. polgártársak! Rendi sen őrülni szoktam az ép 

egészséges hangnak, a rnelylyel az ur Isten engem meg­
áldott, hanem ma" megvallom, irigylem azt a rekedt 
hangot, a mely t. Polónyi képviselőtársamé, mert ez a 
rekedt hang ékesebbszólubb minden hangzatos szónok­
latnál. mert ez a rekedt hang kifejezője mindazon fé­
nyes eredménynek, melyeket ő maga magának köszön­
het. De hát t. barátaim bár a győzelem dicső­
ségében semmi részem, de annak örömében igen 
is részem van, melyet tőlem senki el nem vehet. 
Azt mondta tegnapelőtt Kautz Gyula, hogy a Kaas- 
párt alakulása a belvárosban feltünteti az ellenzéknek 
úgy a fővárosban, mint az országban siralmas, szánandó 
helyzetét. Ma is úgy beszél-e Kautz barátom, azt nem 
tudom, (Nagy derültség) mert abban a pártban csakugyan 
nem szokás arra, a mit mondtak, sokáig visssaemlékezni, 
De tegnapelőtt ezt mondta. Most már kérdem mért mutat 
hát siralmas állapotot Kaas pártja ? Azért e, hogy ez az 
ellenzék két pártárnyalata egyesült a küzdelem vívá­
sára? Hát t. barátaim, én azt hiszem, hogy az ellen­
zék helyzete siralmas mindakkor, mikor a két ellen­
zéki országos párt a kormánynak nagy örömére egy­
más hajába kap és akkor fényes, a mikor közös küz­
delemre egyesül. (Hosszas tetszés.) Vagy talán azért 
siralmas-e a két ellenzék állapota, mert a Kaas-párt- 
hoz jeles és önálló kormánypárti férfiak is csatlakoz­
tak? Hát liszt. Kautz barátom, a szab. osztrak- 
magyar bank kormányzója; de most bátran egy 
újabb szabadalmat is vehet erre az eszmére. Hiszen 
nézzük csak a dolgot közelebbről. A kormánypárttól el­
szakad egy rész és az ellenzékhez csatla-xozik ; és most 
ezért az ellenzék volna szánalomra méltó, mely gyara­
podott, nem pedig a kormánypárt, mely erőt vesztett ? 
(Viharos derültség és taps) E napnak jelentősége túlter­
jed a pártélet korlátain ; és ezt akarom önöknek meg­
magyarázni. (Halljuk ! Halljuk !) A szabadelvű intézmé­
nyek gyakorlása a népnek kezébe van acva ; azoknak 
értéke a gyakorlatban annyi, a mennyi azon népnek 
erkölcsi értéke, melynek kezébe azok le vannak téve. 
(Helyeslés.) Tagadhatatlan, hogy e téren a politikai sza 
badság intézményeinek tántovithatlan hívei gyakran el­
szomorító jelenségekkel találkoznak, melyeket a politikai 
szabad-ág intézményeinek engesztelhetlek és ólálkodó el­
lenségei kárörömmel lobbantanak szemükre. (Úgy van !) 
A nép a drága fémek bányájához hasonlít. A ki csak a

bányák bejárását nézi, a ki azokba be nem hatol, az 
óit talál mindenféle szemetet, éktelen földhányást, dísz­
telen tárgyakat. A reakeziónak emberei, a szaba-i intéz­
mények ellenségei ezekben a külsőségekben, abban a 
szemeiben, mely a bánya bejárásánál felhordva wn, 
abban szeret turkálni, arra mutat rá kárörven ive : Néz­
zétek milyen ez a nép, minő hitvány, minő gvámolatlan, 
igy szólnak, erre a népre pazaroljátok ti az eszmény, a 
meggyőződés, a szabad szó kincseit v mi máskép számí­
tunk. Mennyi ember van a kormánytól függő hivatalokban? 
mennyi ember van a pénzintézetekből függésben ? — 
Ezt kérdezzük mi, ti csak menjetek a piaczia szép esz­
méket prédikálni, mi a hatalom és gyarlóság járszala­
gán mégis a magunk táborába visszük a ti kedves né­
peteket.» így ők. De mi behatolunk a bánya mélyébe, 
és ott kutatjuk a rejtett kincset, és a ki megtalálja az 
utat a népnek szivéhez, a ki megtalálja az egyszerű 
munka embereinek nemesebb és jobb érzéseihez, meg­
találja néha nagy fáradsággal, az megtalálja a tiszta 
szinaranyaf, a rendilheílen becsületességet, megtalálja a 
legegyszerűbb emberekben mutatkozó lelkesedésnek drága 
köveit, s azokkal ki tudja rakni azt a polgári koronát, 
melyet a legméltóbbnak fejére tűz. (Perczekig tarló vi­
haros laps.) T. polgártársaim, itt a belvárosban akadtak 
fáradhatatlan, ügyes bányászok, kik feltalálták a nép 
szivében a szinaranyat. Ha bányászok nincsenek, nem ho- 
zatik napfényre sok drágaság, de ha a nép szivébenszinarany 
nincsen, a bányászok munkája nem képes azt felszínre 
hozni. (Zajos tetszés.) Azért én a mai napot válasznak 
tekintem a reakezió és a politikai szabadság ellenségei­
nek minden hivalkodására és fondorkodására, azon gő­
gös czinizmusra, mely a népet mint hitvány portékát 
szereti ócsárolni, valljuk be, nem mindig a nép hibája 
nélkül. De ez a nép hős is tud lenni: meg tudja czá- 
folni azt a hitetlenséget, mely a politikai szabadságra 
feni a reakezió fegyverét. (Viharos taps.) Ezért lesz 
1888. szeptember 24-ke az én kalendáriumomban egy 
szentelt, megőrzendő nap. (Elénk éljenzés.) En az or­
szág első választókerületének azon polgáraira emelem 
poharamat, kik a szabadság ócsárlóival szemben ma a 
szabadságnak ezen fényes erkölcsi diadalát kivívták. 
(Éljenzés.)

Ábrányi Kornél orsz. képviselő a belvárosi pol­
gárságot éltette, felköszöntőjében kiemelve azt, hogy a 
választás mérlegében egy egyszerű toll lenyomta a hatalmas 
pénzintézetek palotáit. Ez a toll csak annak a szárny­
nak a tolla lehet, a mely a népeket a szabadságra 
emeli.

Bőthy Ákos orsz. képviselő fejtegette annak a bi­
zalmatlansági szavazatnak nagy jelentőségét, a mit 
a mai választással a Tisza kormány az ország szivéből 
kapott Méltatva a belvárosi függetlenségi pártnak nagy 
érdemeit a mai győzelem kivívása körül, reményét 
fejezte ki, hogy a két ellenzék a belvárosi polgárság 
példáját követve más alkalommal és más kerületek­
ben és országszerte meg fogja találni a közös alapot, 
az együttes akczióra, a kormpezió, a nepotizmus mai 
kormányrendszere ellen s elvégre igy mégis sikerülni 
fog a mai kormány megbuktatása. Éltette a mai győ­
zelem fölény ez öj ét, fővezérét, a párt győzelmes generá­
lisát, Polonyi Gézát (Hosszas, zajos, szűnni nem akaró 
éljenzés és taps), a ki oly nagy, oly ügyes volt, mint 
Wellington Waterloonál, vagy Moltke Sedánnál.

Visontai Soma élteti Csemegi Károlyt, a ki bírt 
meggyőződése nyilvánításának, a politikai függetlenség 
ama bátorságával, hogy kúriai tanácselnök s ő felsége 
valóságos belső titkos tanácsosa létére nyíltan Kaas 
Ivorra szavazott. A hetvenes években még valóság volt 
a bírói függetlenség, ma már csak papiroson van az 
meg s ily körülmények között a Csemegi által adott 
szép példa nagy-fontosságú.

Dr. Preger Hugó határozottan jelezve Apponyiétól 
eltérő politikai pártállását, éltette Apponyi Albert 
grófot.

Komjáthy Béla kifejti, hogy bár nincs azon a politi­
kai párton, a melyhez a most megválasztott képviselő 
tartozik, mégis ráadta szavazatát, mert meg van győ­
ződve, hogy Kaas a szabadságnak mindig barátja lesz. 
Élteti Kossuth Lajost. (Elénk éljenzés.)

Kaas Ivor báró élteti pártja két vezérét, Királyi 
Pált s KI éh István hazai takarékpénztári igazgatót.

Hentaller Lajos élteti az egyetemi iftuságof, a mely­
nek tagjai reggeltől kezdve késő estig oly fáradhatatlan 
buzgósággal s renditiietlen kitartással segédkeztek a 
pártbizottságnak. A választó polgárság élénken megélje­
nezte a lelkes ifjúságot.

Még Boldog Lajos éltette Kaas képviselőt, s Hen­
taller Lajos indítványozta, hogy Kossuth Lajost távira­
tilag értesítsék a választás eredményéről. — A vacsorá­
ról távozók tömegesen mentek el a korona kávéházba, 
a melynek tulajdonosa Hurkai, Kaasra szavazott le, 
noha kávéházában volt ma a Steiger-párt kortes 
irodája.

*
Kossuth Lajos a mai választásról a következő sür­

gönyt kapta:
«Kormányzó ur! Akaratát megtettük. Győztünk. Kaas

megválasztva. A jövő mienk. Polónyi Géza.
*

A Kaas-párt szerdán este 8 órakor a Vigadóban 
győzelmi lakomát rtndez, a melyre a belváros összes 
választóit s mind azokat, a kik Kaas Ivor megválasztá­
sát óhajtották, tisztelettel meghívja. Egy teríték ára 
2 forint.

*

Steiger Gyula a belvárosi kormánypárt jelöltje a 
következő sorok közlésére kért föl:

A Budapest belvárosi szabadelvüpárti választókhoz.
Tisztelt polgártársak!

Azon alkotmányos küzdelemben, melyet önök a sza­
badelvű párt elveiért a belvárosi képviselőválasztásnál 
folytattak, pártunk kisebbségben maradt.

Ne keressünk ezen eredményért kicsinyes, hozzánk 
nem méltó okokat.

Nyugodjunk meg, mint alkotmányos polgárokhoz és 
kötelességünkhöz illik, a választás ezen kimenetelében, 
mint megnyugszom én, ki nem csekély megpróbáltatás­
nak voltam kitéve azon ép oly nemtelen mint képtelen 
híresztelések és rágalmak szónélküli elhallgatásával, 
melyeket ellenem némely oldalról terjeszteni illőnek tar­
tottak.

Én, ki egészen a pártlakoma órájáig a fővárostól tá­
vol voltam és elvből távol tartottam magamat a párt- 
küzdelemben való legcsekélyebb beavatkozás és befo­
lyástól, nem tartottam méltónak azokra nyilatkozni, kü­
lönben is meggyőződve lévén, hogy minden tisztességes 
és okos ember kellő értékük szerint veszi azokat.

De immár az izgalom oka megszűnt; gondoljuk meg 
tisztelt polgártársak, hogy nem mint ellenségek, hanem 
csak mint politikai ellenfelek álltunk szemben a többsé­
get nyert párttal, mtlylyel más téren hazánk és főváro­
sunk javára vállvetve dolgozhatunk.

Daczára azonban legyőzetésünknek, maradjunk buzgó 
hívei a szabadelvű-párt elveinek és zászlójának, azon 
zászlónak, melyet ez idő szerint ezen kerületben nem 
vezethettünk diadalra, de melyet a nemzet nagy több­
sége fényes diadalra juttatott és reméljük, abban fenn­
tartani is fog.

Részemről — ki, jól tudják önök, nem kerestem, ha­
nem csak önök megtisztelő ismételt fölhívásának és a 
párt megállapodásának engedve fogadtam el a jelöltsé­
get — fogadják mindazok, kik szívesek voltak jelöltsé­
gem mellett küzdeni és bizalmukkal megtisztelni, őszinte 
hálámat és köszönetemet.

Steiger Gyula.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az újpesti olvasókör múltkori rendkívüli köz­

gyűlésén Vhlík Lajost jegyzőnek, Tárnok Mártont 
ellenőrnek választották meg.

— A szenvlstván-tarsulat szept. 27-én, csütör­
tökön délután 4 órakor választmányi-gyülést és f. hó 
25-én hetes-bizottsági ülést tart,

—■ A magyarhoni egyet. ev. egyházi gyám in­
tését Pécsett, 1888. október hó 13. és 14. napjain 
tartja meg XXVIII. évi közgyűlését a következő napi­
renddel. Szombaton, október 13-án: Délelőtt 9—12 és 
délulán 3—6 óra közt központi választ mán vi ülés. Esti 
6 órától értekezlet. Vasárnap, október 13-én: Délelőtt 
9 órakor istenitisztelet, Bognár Endre lovászpaíonai lel­
kész és egyetemes gy. jegyző szónoklatával és offertori­
ummal a «szeretet adomány» javára. Délelőtti 10 és 
í órától egyetemes gyámintézeti közgyűlés a tem­
plomban.
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— A fővárosi egylet szept. 25-én, kedden dél- 
után 5 órakor a régi városház tanácstermében értekez­
letet tart.

— A budapesti kiadednevelő-egylet minden 
2—3 évben ünnepélyt szokott rendezni, hogy annak jö­
vedelmébe! szűkén mért anyagi eszközeit szaporíthassa. 
Miintltogy azonban az egylet választmánya a mostani 
viszonyokat nem tartja kedvezőknek ily ünnepély ren­
dezésére, elhatározta, hogy korlátolt számú (mindössze 
100) gyűjtőivel fog szétküldeni a kisdednevelés baraiai 
közt, a kik az egylet körül ér iem-ket szer ztek, vapv 
pedig annak ügye iránt különös érdeklődést tar.uő*- 
tottak.

— A Kisfaludy-társaság szerdán, e hó 26-dikán, 
délután 5 órakor a m. t. akadémia kis termében tart.a 
nyári szünete után első felolvasó ülését. Tárgyai a kö­
vetkezők : 1. Dalmady Győző r. t. : Honvédsirok az isa- 
szegi erdőben, költemény. 2. Imre Sándor r. t.: A n 
humor a magyar irodalomban, értekezés. 3. En r Ji 
Sándor r. t. : Monológ, Sírok közt, A juhászlegényröl, 
Süvöltöz az északi szél és Tengernagy viz a Balaton, 
költemények. 4. Bartók Lajos r. t. : Thurán Anna czimii 
történeti drámából. 5. Folyó ügvek.

TÖRlTÉSffYSZÉia CSARNOK.
— Frtbilné ügye. A tabáni kettős gyermekgyilkos­

ság ügyében dr. Moravcsik Ernő törvényszéki orvos már 
beterjesztette véleményét a büntető törvényszékhez. E 
szerint Prbil Ferenczné hisztériában szenved s kedélve 
rendkívül izgatott. Ez két okra vezethető vissza: egyik 
az, hogy férje értesült hűtlenségéről, a másik az, hogy 
kedvese, Harfner, elutasító feleletet adott neki, midőn 
azt a kérdést intézte hozzá, hogy mit tenne, ha férje 
meg találna halni ? Ezenkívül fennforog az öröklési ter­
heltség esete ie. Be van igazolva ugyanis, hogy Pribilné 
atyját gutaütés érte, anyja idegességben szenvedett, 
testvére pedig öngyilkos volt. Ehhez járul, hogy Pribilné 
a tett elkövetése idején kilencz havi terhes állapotban 
volt. Ezek alapján a törvényszéki orvosnak az a véle­
ménye, hogy Pribil Ferenczné akaratának szabad elha­
tározási képessége a vádbeli cselekmény elkövetése ide­
jén korlátolva volt. A másik törvényszéki orvosszakértő, 
dr. Ajtay Sándor, e napokban terjeszti be véleményét a 
törvényszékhez s ezután az összes iratokat felülvélemé­
nyezés végett az országos közegészségügyi tanácshoz 
terjesztik fel.

— A «vén omnibusz». Említettük, hogy Tuczmgeir 
Fichtl Mária becsületsértés miatt panaszolta be a IV—X. 
kér. járásbíróságnál Giergl István volt kártyagyárost, a 
ki nyílt levelező lapon nem a legudvariasabb dolgokat 
irta a panaszosnak. Fichtl Mária leginkább a «vén om­
nibusz» rejtélyes kifejezést fájlalja, mely szintén szere­
pelt a levelező lap megszólításai között A becsületsér­
tés i ügy tárgyalása mára volt kitűzve, azonban a pana­
szos képviselője bejelentette, hogy Giergl István ellen a 
törvényszék büntető osztályánál zsarolás és becsületsér­
tés miatt vizsgálat van folyamatban s kérte a két ügy 
kapcsolását. Gajzágó Manó járásbiró erre határozat­
ban kimondta, hogy az iratokat átteszi a törvény­
székhez.

— A kivándorlók hiénái. A budapesti kir. 
vényszék a napokban megkereste a bécsi tartom ,yi 
törvényszéket, hogy a kivándorlási szédelgések ügyében 
az iratokat küldje Budapestre.

— Sikkasztó pénzügyi ellenőr. A budapesti bün­
tető törvényszék hivatali sikkasztás büntette miatt nyolcz 
havi börtönre Ítélte Grein Józsefet, a ki az ó-budai 
vámnál pénzügyőri ellenőr minőségében volt alkalmazva, 
A kir. tábla ma helybenhagyta az elsőbiróság Ítéletét.

— A kannibál. Szőcs Mihály feltorjai lakos mindig 
görbe szemmel nézte mostoha leányát, s mikor csak te­
hette, kegyetlen módon kínozta, verte. Május 15-én a kis 
leányt úgy főbe verte, hogy a koponyája megrepedt s a 
szegény teremtés menten meghalt. Hogy gyilkos tettét 
elleplezze. Szőcs Mihály tüzbe vetette és porrá égette a 
holttestei. A kézdivásárhelyi törvényszék Szőcs Mihályt 
tiz évi jegy házra Ítélte.

— A kortes-világból. A múlt évi képviselőválasz­
tások alatt a polgárok választási joga ellen elkövetett 
vétség miatt tettek feljelentést a debreczeni törvényszék­
nél Mikó János hajdu-nánási korcsmáros ellen, a ki 
György Endre akkori képviselőjelölt érdekében kelleté­
nél nagyobb buzgalmat fejtett ki. A törvényszék meg­
szüntető határozatot hozott, de ma a kir. tábla 1. bün­
tető tanácsa Széli Farkas táblai biró referálása után 
megváltoztatta a törvényszék határvzatát, és Mikó János 
korcsra árost vád alá helyezte.

— X&aria Valéria aprödja. Lembergben szomba­
ton mondtak Ítéletet Ranchman Izsák fölött, a ki «Rauch­
mann Ignácz raabthali lovag» név alatt különféle szél­
hámosságokat követett el. A csaló még a végtárgyaláson 
is azt állította, hogy a Mária Valéria főherczegnő ap- 
ródja volt, s előkelő összeköttetésekre és ajánlatokra 
hivatkozott, többek közt Gautschra, Schönhornra, Smol- 
kára. A szélhámost másfél évi súlyos börtönre ítélték.

Évtizedes bünpör.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Pozsony, szept. 24.
A pozsonyi törvényszék a közönség rendkívüli érdek­

lődése mellett ma tárgyalta az «Első magyar jégkárbiz, 
tosiíó társaság» tízesztendős bünpörét. A tárgyalást^ 
melyre csak belépő jegyekkel lehetett bejutni, a tör­
vényszéki épület legnagyobb termében tartották s ez is 
minden zugában megtelt érdeklődőkkel. Az érdekes vég- 
tárgyalás leiolyása a következő volt :

A törvényszék Orosz László elnöklete alatt Csörgey 
Titusz és Gáspár László szavazó birákból alakult; 
jegyző: Rabats János, vádló : Déván Ottó kir. ügyész. 
Védők : Csuzy Pál kamarásé Istóozy Győző, Adler La­
jos Szilárd társulati vezérigazgatóé Aixinger László 
pozsonyi ügyvéd, Triangi Antal gr. kamarás és Ram- 
sciiak Lajos igazgatótanácsosok védelmét dr. Preissi-er 
György pozsonyi ügyvéd vállalia el. Pallini Inkey Sán­
dor nem jelentett be védőt.

Déván Ottó kir. ügyész az 1878-ik évben Pozsony­
ban alakult «Első magy. jégkárbizt. társaság» igazgató­
tanácsosai ellen a btk. 416. §-ának 1. 2. és 4. pontjai 
aladján vétkes bukás miatt emelt vádat. A társaság 
1879. évi nov. 10-én kimondott csődbejutását a társulat 
igazgatótanácsosai az által okozták, hogy az alaptőkét, 
mely különben se felelt meg a kereskedelmi törvényben 
előirt összegnek, a kiadások fedezésére fordították. A 
társaság biztosítási alapját szinleg kimutatandók, egyes 
igazgatótanácsosok birtokaikra zálogjogi bekebelezéseket 
engedtek, ezzel egyidejűleg azonban törlési engedélyeket 
állíttattak ki maguknak, melyek alapján a bekebelezett zá­
logjogot rövid idő múlva ki is töröltették. Az igazgató- 
tanács tagjai a helyett, hogy a hiányokat megszűnteid k 
volna, mindig nagyobb zavart okoztak, s az ülések iránt 
közönyt tanúsítottak, lh79-ben többen lefoglalták az 
egylet vagyonát: a hitelezők követeléseiket siettek vég­
rehajtás utján biztosítani. Mikor a csőd kikerülhetetlen 
lett, az által igyekeztek magukat megmenteni, hogy 
egyik igazgatósági tag a másik után lemondott, s a tár­
sulatot cserben hagyta. A leltározásnál kitűnt, hogy 
csődtömeg nem létezik. Az egyletnek 66,202 irt 
85 kr bevétellel szemben 119,991 frt 70 kr kiadása 
volt. Forgalmi tőkével egyáltalában nem rendelkezett az 
igazgat ság s igy a kiadásokat legalább is mérsékelnie 
kellett volna: e helyett azonban ereje felett költekezett, 
pazarolt. Az igazgatóság tagjainak a legválságosabb 
időkben ülésenkint 10, utazásokra pedig 15—15 frt di­
jakat állapítottak meg. A vádhatározat felolva­
sása ^ 12-ig, tehát jó másfél órát tartott. Az 
is ki van emelve a vádhatározat indokaiban, hogy az 
igazgatóság gyakran félre vezetni iparkodott a közönsé­
get. A társulat hirdetményeit, felhívásait, úgy szerkesz­
tette, hogy a társulatot könnyen ös-ze lehetett tévesz­
teni a mindenesetre már jó hirü Első magyar általános 
biztosító-társulattal. Ez eljárás a társulat szedelgésszerü 
keletkezésére és ügyvitelére vall.

liz pereznyi szünet után a szakértők jelentésének 
felolvasása következett. (Szakértők: Hell Ferencz és 
Reiss Gyula voltak, a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéktől.) Déván kir. ügyész indítványára 
azonban a jelentés egész terjedelemben való fel­
olvasása elmaradt, miután annak tartalma a tár­
gyalás során úgy is részletezve és méltatva lesz. 
Csak három pontot olvastak fel azokból Istóczy 
Győző kívánságára, mely pontok némileg Csuzy Pál 
mellett bizonyítanak; e pontok egyike szerint: midőn a 
fölvett kölcsönöket az igazg. tagok nyugtatták, az intézet
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B.c, az intézet

1888 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 25. Yí

Ta(rvopának rosszul állásáról nem bírhattak tudó-
mással.

jv vetkezett a vádlottak kihallgatása. Elnök félsz ól fiá­
dra 3 vádlottak, A der kivételével visszavonultak.

Adler Lajos Szila- !, magas, erős testalkatú ember, 
rokonszenves :■ k. Magyarul kér* a törvényszéket: en- 
rpiiné meg. hogy németül Leszf-lliessen, mert 10 év óla 
v n távol «haziijálól» s yy a magyar nyelvet ne d^iie- 
t- sen el lejtette. Az általános kérdésekre elmondja. 
jj02v 54 éves, nős, hár«*m gyermek apja. büntet w nem 
V': El ía-íja, hogy ő az osztrák társulatok szép hevéte- 
jp • ismerte s arra a gondolatra jött: hátha Magvar- 
c ?:-á;ban is lehetne egy hasonló, biztos alapra íV*k- 
♦e*,tt társulatot létesíteni. Ilyen társulat ab-pitására 

ügyeinek vezeés^re saját képzettsége és le- 
petp. j,- folytán képesnek hitte magát. Osszeköfte- 

lépett Herdlicskával, a «Landwirthschafíliche 
2>;t ng» szerkesztőjével, ki által lassanként ismer- 
jj.--.-ot: mog vádlott társaival, kik később az igazgatóía- 
ra v t :g;ai let'ek. Kijelenti, hogy a mit tett: mindazt az 
í a itanács megbizásából és meghagya-ára tette, a 
Tagozatok értei ében. Egyébként eleitől fogva büszke 
vo;r. arra s ezt több ízben hangsúlyozta), hogy olyan 
c ■ és virágzó társulatot alakított Magyarországban.

Csrsy Pál kamarás 71 évee, de azért erőteljes n ak, 
r-pnyos járású. A vádlott özvegy s komáromi szü­
letésű.

I.luök kérdéseire előadja, hogy a társaságba néhai 
1.02 thetti Vincze g'óf által jutott be, ki öt ez ügyben 
rákereste. Vele ment először a társulat helyis ‘gébé, 
Pof A Krrel megismerkedett. Az első ülésen (1878. 
ce : p ..bér 1.) nem volt jelen, csak a dec-zember 

ülésben vett ré>zt. A társulat ügy-in^k 
r eszuí állasáról akkor vett először tudomást, mikorra 
frvénvszék a vizsgálatot elrendelte. Akkor a mutatkozó 
Liánvt az egyes tagok birtokára betáblaztatták, azonban 
csak «feltételesen:» ha t. i. a törvényszék a biztosítás­
ra e módját elfogadna. A kötelezvény és beiáblázási 
enze Olvadással egyidejűleg azonban valamennyien «tör- 
f 3: engedélyt» vettek a társulattól, hogy arra az esetre, 
\ i a t. rvénvszék a biz ositás e módját nem fogadná el, 
jv:í kaikról a terhet haladéktalanul és fennakadás nél­
kül töröltethessék.

Déván ügyész megjegyzi, hogy a törvényszék a biz- 
t -i; -t elfogadta és az iga 'g. tagok a zálogjogot 
r>- q’S töröltették birtokaikról. — Istóczy védő 
ez: " a, hogy a törvényszék a biztosítást nem fo­
gadta el.

.-un az egé=z asztalt beterítő iratokból a Déván 
Eo ész megjegyzését igazoló iromány hirtelm elükerit- 
\ > n.'.m volt: e kérdés függőben maradt egyelőre.

kapott. Déván á végrehajtóbizottság jegyzőkönyveiből 
j ’.an-at iölolvas. Azokból konstatálja, hogy Adler e 
beváilólrat jogtalanul adta ki Csuzvnak.

Istóczy megjegyzi, hogy az alapszabályok által előirt 
hi'.rom igazgatótaná'-sbeli tag a dijváltók kiadása melleit 
szavazott. E három tag : Adler vezérigazgató, Csuzy 
és ínkey tanácsosok voltak. Csuzy ugyanis 3000 irtot 
eJo't volt a társulatnak s miután azt készpénzben visz- 
Eza izetni nem tudta, ennek fedezésére adta neki a dij- 
Tá íókat az igazgatótanács.

A tárgyalás délutáni j2-ig tartott. A folytatás: az el­
nök d. u. 3 órára tűzte ki.

A délutáni tárgyaláson ínkeyt, Ramschokot és Trian- 
cit hallgatták ki. Az első azt akarja elhitetni, hogy a 
r:: tett. hazafiasságból tette. A két utóbbi nagyon ke- 
ve=;í ért a társulati ügyekhez.

Rochlitz tömeggondnok vádlottakat, ezeknek felmen­
tébe esetén, az összes biztositó feleket egyetemlegesen 
kérte elmarasztalta ni a hiányzó összeg megtérítésében.

Ezután a perbeszédek következtek. Déván Ottó 
ü:y-sz az összes vádlottak elitélését kéri vétkes bukás 
v.-t-ége miatt. Aixirger, Istóczy és P eissler védők a 
vádlottak ártatlanságát iparkodtak bizonyítani., s a fel- 
cientésöket kérték. Ínkey maga védelmezte macát.

A törvényszék ítéletét holnap reggel 9 óranor hir­
detik ki.

pompásnn sikerült lakomát fáncz követte, mely a leg* 
nagyobb kedvvel folyt éjfél utánig. A hölgyek közt ott 
láttuk : Kunkel Imréné, Véning- r Ferenczné, Móczár Bti­
táné, Kerekes Elekné, Fái L^láné, Kramplitscn Berta­
lanná, özv. Feren zy Sán iorné, Simkovich Jánosné, Po- 
1 y ;k víenyhéf tr:é, Gunszt Miklósné, Pernhardtrié, Pre- 
noszi! Sándoiné, Kiló Jánosné, özv. Szakái! Mihályne, 
i’iirsclder Zsigmondné, Masa Vidorné, Sálion Rezső ne, 
< )szi tzky Fér -n-zné asszon vokal, Kunkel Krisztina, Mó­
czár Margit, Wagner Klotild, Hirschler Róza, Masa 
Vilma, KKineisei Etelka, Schön Jozeta, Pcrnhardt Lujza 
kisasszonyokat.

HÁZASSÁG.
— Eljejryséseb. Goldzie7 er Lipót Pa. Gyulaházá­

ról eljegyezte Nagyváradon Beck Laura kisasszonyt. — 
Zeisler József monoki gazeiász eljegyezte Ferenczi 
Ilonát, Ferencz B»”nát miskolezi könyvkereskedő leányát.

GYÁSZHOZ AT.
Karagyena magyar királyi országos levél­

tári hivataltiszt szeptember 23-án clet- nek 46. évében 
elhunyt. A megboldogultnak hűlt tetemei iolyó évi szep­
tember hó 25-én délután 3 órakor fognak a magyar 
királyi lipótmez* i országos tébolyda kápolnájában aróm. 
kát!), egyház szertartása szerint beszenteltetni és a né­
metvölgyi temetőben örök nyugalomra tétetni.

MULATSÁGOK.
— A mátyásföldi nyara1 ctulajdonosok ogye- 

flülete e hó 22-dikén tartotta meg telepén -K megnyitó 
és fölszentelő ünnepélyét a telep díszes vendéglői helyi­
ségében. melyet tieniczkv Gábor földbirtokos építtetett.
A résztvevő tagok és a meghívott vendégek d. u. 6 óra 
tájban érkeztek a czinkotai helyiérdekű vasút kük n- 
vonatdval a Mátyásföldre, melvnek csinos, barátságos 
külseje a rögtönzött kolosszális uiedaikapuval együtt 
min ienkit kellemesen lepett meg. Az érkezőket Beniczky 
Gábor földbirtokos s Kunkel Imre és Pozsgay Tivadar 
rendezők fogadták, mire Szeniczey Ödön elnök s Kere­
kes Klek, dr. Móczár Gyula és Fai Béla rendezők körül- 
vezettek a vendégeket a terjedelmes telepen, melyen már 
tizenkét nyaraló áll, kisebb-nagvobb, stüszerü épületek, 
melyeknek nagyobb részét Hirschler Xsigmond építész 
tervezte és ép-tetíe. Általános volt az a vélemény, hogy 
a kies erdőt körülölelő telep biztos felvirágzásnak néz 
elibe s mihamaráb j a főváros környékének egvik leg­
szebb pontjává növi ki magát. A százterilékü la- 
kon.a 7 óra felé vet:e kezdetét. A három terembe 
n ;ló kettős asztalsor közepén Szeniczey Ödön el­
nök foglalt helyet, mellette gróf Szápáry Ist­
ván. Pestmegye főispánja és r öldvárv Mihály alispán.
A kitünően összeállított menüről és a jó italokról Pod- 
ruzsik József vendéglős gondoskodott. A lakoma lefo­
lyása a hölgvekkel tarkított társaságban igen élénk volt. 
L>X a ki fölál ott, hogy poharat emeljen, gróf Szá­
páry István főispán volt, fel köszönt ve a telep alapítóit, 
kik e helyen hajlékot emelnek és reményét _ fejezte ki. 
hogy a telep lel fog virágzani. Szeniczey Ödön elnök 
emelt ezután poharat, a meleg megindulás hangján, utalva 
arra a he ívre, melyen a telep épült, s mely az itt járt 
Mátyás királv emlékét a rnai napig is Őrzi, de a melynek tá­
lán mO't uralkodó királyunk is sokszor fordul meg, sz^mé- 
ív-sen is érdeklődvén a telep ir nt, lelkes, a szokott 
Kk szűntök sablonjától elütő hangon emeli poharát a 
k rályra, a királynéra és a trónörökösre, a királyfiak e 
i ka gvöngvére. A társaság, mely a lendületes szavakat 
állva hallgatta végig, háromszoros, lelkes éljenzésben 
tört ki. Kerekes Elek Pestvármegyét és annak fejeit, a 
fű-pánt és az alispánt köszönti lel, a megye pártfogá­
sába ajánlva a telepet, mely kisded és menyasszony 
egyszerre s melynek dajkája és vőlegénye az egyesület. 
Beidváry Mihálv alispán a köszöntőre felelve, utal a 
tőrök hódoltság gyászos korára, midőn a megye magyar 
helységei, mint Budaörs, Budakeszi etb. kipusztul­
tak's utóbb német és szerb telepitvényesekkei né- 
p‘-sinettek be. Pestnek és Budának idegen aj kusága 
is ez időkből ered. A főváros az utóbbi évtizedek 
folyamán nemcsak napról-napra magyarosodott, de im­
már ra okat is bo-sat ki a vidékre és segíti az egész 
megye magvaroso ását, üdvözli hát ez uj telepet a me­
gye köz'>nsége nevében, poharát első sorban Beniczky 
Gábor föl ibir okos a, másodsorban azokra a derék fő­
városi polgárokra emelve, kik itt a megyében haj­
lékot alakítottak. Bossányl László Kerekes elneve­
zése szerint a dajkákat s nevezetesen a iődajkát, kinek 
a telep létesülésében legtöbb érdeme van, Kunkel Imre 
tej csarnoki igazgatót élteti. Beniczky Lajos tb. íőjeg^ző 
a társaság díszére, a nők egészségére emeli poharat, a 
k.knek beleegyezése nélkül a telep nem létesült vou.a. 
Gr. A> urnan Ármin orsz. képviselő a fővárosra, mely 
az ünnepélyre szintén hivatalos volt, emeli poharát. 
Földvári/ Mihálv a telep Értesítőjét Beniczky
Gábort köszönti fel, dr. Bencsik József ügy­
véd a szomszédos József főherczeg telep részé­
ről üdvözli a mátyásföldieket. Pnz<gay Tivadar az 
egyes let nevében Beniczky Gábort köszönti fel, 
kinek az egyesület oly sokat köszönhet. Beniczícy Gá­
bor sz^rénvén visszahárítva magáról az érdemet, az kát 
köszönti fel, kik ezt a telepet valósággal létesítették. 
Beniczky Lajos az egyesület titkárjára, Fái Bélára 
emeli poharát. Szeniczey Ödön ékes szavankal köszönti 
fel a sajtot, melyet egy régibb magyar lapról hirharang- 
ba:< n»v-z, fölismerve benne a harangról mondott le­
gendás hivatást: «Vivos voco, mortuos plango fulgura 
frango,» mert egybehívja az élőket, góczpontját képezve 
a társadalmi életnek, méltatja elsiratja a holtakat, és 
küzdve a társadalmat és a hazát fenyegető vészek ellen 
Megtöri a villámokat. A nagy tetszéssel fogadott toastra 
Fái Béla felel a sajtó névéi en és poharat emel a helyi 
érdekű vasútra és vezérigazgató1 ára J Ilinek Henrikre, 
ki a telepet támogatásában részesítette és a mai ünne­
pélyre is különvonaíokai bocsátott rendelkezésre. A

Bazhin o.
Madridból a táviró Bazaine halálát jelenti. Meg­

halt hetvenhét éves korában, e legnagyobb bűn bé­
lyegével. a hazaáruláséval homlokán. Kite másfél 
évtized óta pangás és vezeklés volt, azé az em 
béré. kitől nemzete egykor fényes diadalokat, az 
«ősellenség» le veretesét s Francziaország határai­
nak a Rajnáig kiterjesztését várta, s a ki e 
reményekre vérmes nemzetének kipróbált ka­
tonai tehetségével, számtalan sikereivel jogokat 
is adott. Hiába volt azonban rendkívül te­
hetséges, rendkívül bátor és elszánt katona, 
rma vérözönben, melyet az 1870—Tl .porosz-franczia 
háború borított Francziaországra, elmerült ő is. 
Egy szabálytalan kapituláczió, a metzi s a Napo­
leon császári családhoz ragaszkodása, katonai tör­
vényszék elé vitték. A törvényszék, melynek elnöke 
Aumale herczcg volt. egyhangúlag halálra Ítélte a 
vesztes, a várfeladó marsallt. Míg a bíróság ez 
ítélet meghozásán tanácskozott. Bazainet. mintegy 
ötven hü barátja vette körül, a Trianon mel- 
1 v tti termekben. aggódva várván, mint hit­
ték, a felmentő Ítéletet. Hosszas, másfél órai 
kétségbeejtő várakozás után megjelent Lachaud, 
kinek feldúlt arczárói Bazaine leolvasta a 
Job-hirt, mielőtt szóhoz juthatott volna. «Ugy-e ha­
la ra ítéllek? Térjen magához barátom! «Azt várta, 
söi kérte Au maiétól, hogy az Ítéletet gyorsan foga­
natosítsák. De Mac-Mahon, a köztársasági elnök 
megváltoztatta az ítéletet, halálból húsz évi fegy- 
házra. Bazaine csak rövid időt töltött a 
Sainte-Marguerite szigeten, nyolcz hónap múlva 
felesége s nehány hive segítségével megszö­
kött. ügy látszik Francziaország szökni engedte 
a hazaárulót, őreit összesen két-hat hónapra 
terjedő börtönnel büntette. Azóta Bazaine jobbára 
Madridban lakott, hol tavaly egy eszelős franczia 
merényletet követett ellene. Családja sem menekült 
meg a végzettől, mely Bazainet üldözte. Felesége s 
gyermekei Mexikóba költözködtek át, családi örök­
ség elintézése végett s leányát nyilvános helyen 
megsértették, a mi akkor nagy feltűnésre adott al­
kalmat. Mindent összevéve. Bazaine a korrumpált 
második császárságnak, ineb hez szivvel-lélekkel rá­
cra
ve

zkodott. volt áldozata s ma, az idők változásá- 
. alig ömlik érte egv könv abban a Franczia-

czió folytán minden remény elveszett s mivel különben 
is az élelmi szerek hiánya folytán a csapatok közt a 
betegségek kezdtek pusztítani, Bazaine 1876. október 
27-én 173,01) emberével és egész fölszerelésével meg­
adta magát Frigyes Károly herczegnek. A kapituláczió 
értelmében egész hadseregével hadifoglya lett Német­
országnak, Őt magát Dasselbe internálták. A franczi^k 
azt veteti ék Bazaine szemére, hogy a kirohanásokat 
nem intézte !<°llÖ erélylyel, mert a császárság vissza­
állítása esetére hadseregét Napoleon számára akarta 
fenlartani. Sőt Gambetta, az ideiglenes kormány h°d- 
ügyminisztere, egypnes árulással vádolta Bazainet A 
békekötés utnn Bazaine családjával együtt Geníbe köl­
tözött ; kérőbb visszatért Francziaországha, a hol eleinte 
nem bántották, de 1872-ben hazaárulás miatt elfogták 
és haditörvényszék elé áliitotfák. E törvényszék elnöke 
Aumale herezeg volt; a közvádat de la Kiviére tábor­
nok képviselte, Bazainet pedig Lachaud és fia védte. <\ 
377 tanú kihallgatása után Bazainet egyhangúlag halálra 
és rangveszíésre Ítélték, Mac-Mahon elnök azonban föo- 
tartva a rangvesztést, a halálitéletet 20 évi fogságra ke­
gyelmezte meg. Bazainet a St. Margherife sziget erőd­
jébe zárták el, honnan azonban neje mexikói rokonai­
nak segítségével kiszabadította. Azóta Bazaine előbb Bel­
giumban, majd Spanyolországban élt és teljesen távol 
tartotta magát a közélettől.

Bazaine neve alatt több, a porosz-francia háborúra 
vonatkozó adat látott sajtó utján napvilágot, sőt idevo­
natkozó följegyzéseit következő czim alatt: VArnwe du 
Rhin le 12 Juin jusqu’ au 29 octobre 1870. ki is adta. 
Ezenkívül még több röpirat szerzőségét is neki tulajdo­
nítják.

erszá-ban, melynek pedig korábban sok szolgála­
tot telt.

Francois-Achiliff ^azaine. 1811 febr. 13-án Versaillag­
ree született, hol atyja, mint nyugalmazott katonatiszt élt. 
Családjának régóta jó neve \olt a franczia katonaságnál 
s a fiatal Bazainet is iákor, a családi hagyományokhoz 
megfelelően katonának szánták. Végezte az école politech- 
ni ;ue-t s 1831-ben már Afrikában volt a hadseregnél s 
négy év múlva ha nagy s a becsületrend kerpsztese lett, 
melvet a csatamezőn rendkívüli bátorságával szerzett. 
1837-ben Spanyolországban küzdött a karlisták ellen. Két 
év múlva ismét visszatért Afrikába s részt vett a milianati, 
kahvliei és marokkói expediczióban. 1848-ban alezre­
desnek nevezték ki s rábízták az idegen légió első osz­
tályának vezetését s 1854-ben, a krimi hadjárat alkal­
mából, ugyanazon hadtestből alakított gyalog-dandár 
parancsnokságával bízták meg. Canrobert és Pelissier 
haditudósitásaiban többször van megemlékezés téve az 
elszánt, derék katonáról, Hazaméról. Az oroszok visszavonu­
lása után térparancsnoknak s osztálytábornoknak nevezték 
ki. 1855. október havában a Kinhurn ellen rendezett ex- 
pediczió vezére, mely feladatát teljes siker koronázta. 
Kiiiburn három hónapi ellenállás után megadta ma­
gát, 1420 foglyot s 174 ágyút szolgáltatván át a győző 
kezeibe.

Az olasz háborúban, 1859-ben, az első hadtest pa­
rancsnoka lett, ü os‘romolta Meiegnanot, s június 24-én 
kiváló szerepet játszott a solierinoi ütközetben. A mexi­
kói expediczióban (1862—64.) nagy katonai hírnévre 
vergődött. Erély, ravaszság, becsvágy s bátorság jelle­
mezték. Kezdetben Veracruz parancsnoka volt, utóbb 
Forey tábornok alatt az első hadosztály parancsnoka 
volt. 1863. május 7-én megverte Comonfort tábornokot 
San-Lorenzo mellett. 1865. október 1-én Forey vissza­
hivatván, ő vette át a fővezényletet. A.z volt a főtörek- 
vése, hogy a liberális párt vezérét, Donaldo tábornokot 
és Comonfort volt elnököt megnyerje. Midőn később Miksa 
főherczeg Mexikó császárja lett, ez utóbbi intézkedései 
ellen dolgozott. Ugyanez idütájt házasodott meg ; egy 
gazdag mexikói hölgyet vevén nőül, kinek családja az 
uj császári állam leghatározottabb ellenségei közé tarto­
zott. Miksa császárhoz való viszonya egész a franeziák 
elvonulásáig kétértelmű és feszes volt s az uj császár 
több Ízben kérte föl 111. Napóleont, hogy hívja vissza a 
tábornokot, de kérelmét nem vették figyelembe. Mikor 
végre Napóleon belátta, hogy Mexikóból el kell hívni 
csapatait, a franczia haderő Bazaine parancsnoksága 
alatt csak a VeracruzLól Mexikó városon San-Louis Po­
lcaiba vezető utat és ennek környékét tartották meg­
szállva. 1867. tavaszán a franr-zia csapatok visszavonu­
lása megkezdődött. Márczius 12-én Bazaine csapatainak 
hátralevő részével Veracruzt elhagyta. Egy végső hadi­
tanácsban, melyet a mexikói notablesokkal tartott, Ba­
zaine kijelentette, hogy Juarez ellen a háború czéltalan 
s remény nélküli.

1864. szeptember 5-én Bazaine tábornagygyá nevez­
tetett ki s ezzel a senatusba is meghívtak. Bazaine 
volt az 5. hadtest parancsnoka, ahonnét a császári 
gárda főparancsnokává neveztetett ki. Az 1870-iki né- 
met-franczia háború kitörésekor a 3. hadtest parancs­
nokságát vette át az úgynevezett Rajna-hadseregben. A 
wörthi és spiecherni csata (1870. aug. 6.) u‘án bekövet­
kezvén Mac-Mahon tábornagy hadseregének fölosztása, 
Napoleon áltál a Rajna-ha .sereg főparancsnokává nevez­
tetett ki. Augusztus 12-én Bazaine átvette a parancs­
nokságot s Metz felé vonta össze a csapatokat. Akkor 
ő rendelkezett a császári gárda, a 2. 3. és 4. hadtest, 
az 5. hadtest egy dandára és 6. hadtest negyed­
fél hadosztálya fölött. Összesen 225,000 ember állt 
alatta. Bazaine belátta, hogy a Mosel-vonalat le­
hetetlen megtartania s azért a hadsereget a Maas- 
felé vezette, ahol egyesülni akart Mac-Mahonnak 
Chalonnál oszlásnak indult hadseregével. A colom- 
bev-uvilly-i és a mars-la-tour-vionvillei ütközetek után 
azonban késleltette a franczia sereg elvonulását. A né­
met haderő Bazaine rajnai hadseregét a metzi táborba 
szorította be. Ba/aine több Ízben keresztül akarta törni 
azt a kemény gyűrűt, a melyet a német hadsereg vont 
köréje. Augusztus 31-én nagy kitörésre határozta el ma­
gát észak-nyugati irányban. Egész éjjel szóltak az 
agyuk a kővetkező nap reggeléig. De a németek kemé­
nyen visszaver1 ék. Szeptember 2-dikán Mac-Mahon had­
serege is kapitulált Szedánnál. Szeptember 4-én Paris­
ban a császári uralom megdőlt. Ezen események hire 
figyelmeztetés volt Hazaménak, hogy nagyobb vállalkozá­
sokra ne merészkedjék. Mivel azonban a sedani kapitulá-

A közönség köréből.
Henneberg: G. Zürichben, selyem gyári rak­
tár (cs. és k. udvari szállító) magánosok számára minden­
nemű selyemszövetek, mint fekete, fehér és színesek leg­
olcsóbb bevásárlási forrása. Mintákat postafordultával. 
Kétszeres posradij. Átlagos raktár körülbelül 8v00 db. 4868
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Kisbaári Kiss Ferencs
ügyvédi irodáját 1889. szeptember 18-í:ikAtól kosiBye 
V. kér., Ferencz József-tór 3. szám nlá (a Diana- 

fürdő-épülethe) helyezte át. 7529

90 Jer. Egy doboz 90 Jer.
Henri Nestlé

íG^crznektápiisztje
Henri Nestlé

ooy>densált teje
egy dobot CO kr.

Főraktár Neruda Nándor-nál
Budapesten.

Ksyhrtí Pndapesten és a vidéken az ősz 
sz"' gyógyszertárakban, gyógy 
kereskede.-ekt-en.

- és ffiszer- 
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TÁVIRATOK.
Boriin, szept. 24. György görög király tegnap 

reggel hosszabb látogatást tett a császári párnál a 
márvány-palotában s ezután a trónörökös kíséreté­
ben Berlinbe jött. Délután 5 óra 35 perczkor a ki­
rály Bécsbe utazott.

Berlin, szept. 24. Vilmos császár tegnap dél­
előtt. Siözer vatikáni porosz követet fogadta és 
meghívta reggelire.

Boriin, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nat. Zrg hosszabb czikkben méltatja a német csá­
szár küszöbön álló utazásainak politikai fontosságát. 
Az idézett lap igy ir: A nagy békeszövetség ünne­
pélyes megerősítését jelképezi a császár útja, s a 
fogadás, melyben a császárt az uralkodók és a né­
pek részesítik, bizonyságául szolgál annak, hoyy a 
békeszövetség mély gyökeret vert az abban részes 
népeknél. Ha a császár bécsi és római útja ezzel 
bizonyos jelleget nyer, úgy az ut más tekintetben 
folytatása a peterhofi látogatásnak. Mert a béke­
szövetségbe maga a béke az irányt adó. A béke 
eszméjének meghódítani Európa összes népeit volt 
a nagy feladat, melyre Németország s vezérlő ál- 
lamtérfia törekedett. Hálával tartozik Európa azok­
nak, kik az oly nagy veszélyekkel szemben meg 
tudták őrizni a békét.

Berlin, szept. 24. Vilmos császár ma még 
nem utazott ei Detmoldba. Ma este jelen lesz a 
testőr-huszár-ezred tiszti kaszinójának felavatásánál 
és holnap megy Detmóidba. A császárné is csak 
holnap utazik Primkenauba.

Berlin, szept. 24, Ide érkezett hírek szerint a 
«Leipzig» nevű czirkáió-korvetta által partra szállí­
tott csapatot az arabok tegnap megtámadták. A 
támadás rövid harcz után visszaveretett. Az arabok 
100 halottat hagytak hátra; a németeknek nincs 
veszteségük.

Berlin szept. 24. A Wolff-ügynökség je­
lenti: Bismarck herczeg birodalmi kanczellár 
megképeztetvén, kijelenté, hogy Frigyes 
császárnak a «Deutsche Rundschau»-ban 
közzétett állítólagos naplóját a szöveg megte­
kintése után apokrifnek tartja.

Berlin, szept. 24. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung irja: A Deutsche Rundschau «Frigyes csá­
szár naplójából» czimmel kivonatokat közölt egy 
naplóból, melyet az 1870—71-iki háború alatt állító­
lag az akkori trónörökös, a későbbi Frigyes császár 
irt volna. Felhatalmazást nyertünk arra a kijelen­
tésre, hogy a közzététel a császár előzetes tudta 
nélkül történt. A mi az állítólagos napló szövegét 
illeti, abban — az eseményekben részt vett szemé­
lyiségek emlékezése szerint — a kronológia cs a 
megtörtént tények szempontjából oly vastag téve­
dések vannak, hogy valódiságát kétségbe kell vonni, 
Ki van zárva nevezetesen, hogy annak egész tar­
talma magától a trónörököstől ered us hogy na­
ponkint, tehát azon frissiben vetie'.ett általa pa­
pírra.

Köln, szept. 24. A «Kölnische Zeitung» egy 
Berlinből eredő czikkében Frigyes császár naplóját 
illetőleg a következőket irja: E följegyzések a mos­
tani császár előzetes tudta és beleegyezése nélkül 
kerültek a nyilvánosság elé és sok olyas van ben­
nük, a mi nem felel meg a valóságnak. Jól értesült 
körökben nem kételkednek benne, hogy ez külön 
készült és kihagyások által nem csak megcsonkí­
tott, hanem valódi jellegéből kivel közt etett mü, nem 
pedig teljesen valódi feljegyzései a megboldo­
gultnak.

Berlin, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Post kizártnak tartja azt a feltevést, 
hogy Frigyes császár emlékiratainak közzétételében 
Frigyes császárnénak része lett volna.

Kóma, szept. 24. Az Egyetértés távirata.) A 
német császár látogatás t alkalmából tóduin k az 
idegenek Rómába, ugv annyira, hogy az olasz 
vasúttársaságok száz személyszállító kocsit kölcsö­
nöztek idegen társulatoktól.

Róma, syept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Italie jelentése szerint a pápa szept. 28-án a ma­
gyar (?) zarándokok fogadásánál nyilatkozni fog 
mostani helyzetéről. Rampolla pápai államiitkár 
most dolgozik a pápa külföldi diplomácziai képvi­
seletéhez intézendő körlevélen, mely a szeptember 
20-iki emlékű ünneppel foglalkozik.

Párís. szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
Matin pgyík tudósítója meginterwievolta Riegert és 
Gregrt. Rieger kijelenté, hogy azért nem opponál a 
Taaffe-kormány ellen, mert ez után a német kor­
mány következnék. Rieger a beszélgetés folyamán 
a németeket és a magyarokat jelöli meg mint az ó 
és ifjú csehek közös ellenségeit. Azt hiszi az ó 
csehek pártvezére, hogy daczára minden dementi- 
nek, Tiszának jó része van abban, hogy Stross- 
mayer kegyvesztett lön, s azt is hangsúlyozta, hogy 
a magyarok politikája előbb-utóbb konfliktusra ve­
zet. Grcgr azt mondja, hogy ba tovább folyik a 
magyar gazdálkodás, a cseheket felemésztik a né­
metek, s felemlité, hogy a magyarok Bismarck 
pressziójának engedtek, midőn a párisi kiállítástól 
visszavonultak. A Matin tudósítójára a két pártve­
zér nyilatkozatai nzt a benvomá f tették, hogy a 
két T'áY’; Cg0p0rt nem áll távol egymástól.

J^'áxis, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
szeptemberi forradalom emlékünnepét a vértanuk 
terén, hol az 1830-han elesettek sírja felett emlék­
oszlop emelkedik, minden rendzavarás nélkül tartot­
ták meg, A szocziálisták megkísértették, hogy meg­
bontsák az ünnep rendjét, de vállalatuk nem sike^ 
rült. A klerikális lapok sürgetik, hogy a mise láto­
gatás a csapatoknál tétessék kötelezővé.

Paris, szept. 24. Tegnap ment végbe az amiensi 
temetőben Volta kapitány emlékszobrának leleple­
zése, ki 1870-ben az amiensi czitadella védelmében 
esett el. Beszédet Goblet külügyminiszter tartott, 
melyben következőket mondá: Egy elvakitott kor­
mány helyrehozhatatlan vereségbe sodort bennün­
ket. Ha nem akarjuk, hogy ez ismétlődjél:, soha se 
szolgáltassuk ki magunkat egy ember kezébe. Ki­
vívtuk újra szabadságunkat, őrizzük azt meg és 
maradjunk urai önnönmagunknak. Egyetlen gyenge­
ségünk belső viszályaink és ezek gátoltak meg 
abban, hogy visszavivjuk azt a helyet, mely minket 
megillet. Ha vissza akarjuk ezt vívni, ha nem sze­
mélyes kormány, hanem a haza zászlaja köré fo­
gunk csoportosulni, Francziaország ismét nagy és 
hatalmas lesz, a nélkül, hogy fegyverhez kellene 
nyúlnia.

Szófia, szept. 24. Klementina herczegasszony ma 
délelőtt Buszosukba érkezett s holnap Várnába utaz 1 
és ott marad.

Szófia, szept. 24. Nehány hírlap még mindig a ma- 
czedóniai bolgár lakosság helyzetével foglalkozik, a bol­
gár kormány azonban teljesen közömbös álláspontot 
foglal el.

Szófia, szept. 24. A Havas-ügynökség felhatal­
mazást nyert, hogy határozottan meghazudtolja azt 
a beszédet, melyet több hírlap közölt s melyet ál­
lítólag MutJcurov ezredes tartott volna a ruszcsuki 
helyőrség tisztjei előtt.

Belgrád, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.)
Pol. Corr. A Karadcsics-iinnepnek politikai fontos­
sága is volt, Karadcsics előtt ugyanis nem volt szerb 
nemzeti irodalom, nem voltak szerb nemzeti írók; 
minden munka az ó-szláv egyháznyelven jelent 
meg, melyet a nép nem értett. Karadcsics mentette 
meg a szerb individualitást, mely nélküle a pan- 
theismusba veszett volna. A Karadcsics ünnepen 
minden párt s a lakosság minden rétege egyforma 
lelkesedéssel vett részt s igy ez az ünnep a szerb 
népnek a panrusszizmus alól való emanczipálásá- 
nak ünnepét jelenti, a mely alapja lett Szerbia po­
litikai emanczipálásának is. Az ünnep tehát nem 
egyéb, mint erélyes protestálás a punszlavizmus el­
len. Szerb küldöttségek mindenünnen érkeztek, a 
hol csak szerbek laknak. Az újvidéki Maticzát Sav- 
kovics elnök és Hadsics titkár képviselték; Bulgá­
riából is érkezett küldöttség. A többi szlávság tá­
volmaradásával tüntetett.

Belgrád, szept. 24. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Itteni politikai körök­
ben nagy bizalmatlansággal viseltetnek az 
iránt, hogy a bolgárok a maczedoniai kér­
dést újra megpendítették, mert azáltal, ha a 
maczedoniai kérdést a bolgárok kedve sze­
rint oldják meg, Szerbia érdekei Maczedo- 
niában sérelmet szenvednek.

Belgrad, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
A Srpszka Werovismost, Risztics orgánuma a Stross- 
mayer ügyről szólva azt mondja, hogy igazságtalan 
volt a püspök rendreutasítása, ki ismeretes távira­
tában csakis Oroszország világi missióját emelte ki, 
s a püspök válasza «Lelkiismeretem tiszta», méltó 
volt a nagy szláv hazafihoz. Oroszország missiója 
keleti Európában a keleti népek felszabadítása.

Bukarest, szept. 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Flevai a római követségi állomásra 
van kiszemelve.

Konstantinápoly, szept. 24. (Az Egyetéréés 
távirata.) Pol. Corr. Albániában, eltekintve a miri- 
diták és mulinorok közt folyó vérengzésektől, min­
denütt csend és nyugalom van, s a vérbosszú meg­
szüntetésére is megtették az intézkedéseket. Az a 
hir, hogy Tripoliban a dervisek több olaszt meg­
gyilkoltak, alaptalan.

Konstantinápoly, szept. 24. Az orosz 
nagy her czegeket éjjeli 11 órára várják Buyukde- 
rébe. A nagyherczegek az éjét a hajón fogják töl­
teni. Holnap délelőtt a Yildiz-kioszk palotába men­
nek, az egész napot itt fogják tölteni s megláto­
gatják a szultánt, ki viszonozni fogja látogatásukat.

Konstantinápoly, szept. 24. (Az Egyetértés^táv­
irata.) Pol. Corr. Az örmény gregoriánus pátriárka 
megválasztása e hó 21-én ment végbe. 92 jelenlevő 
közül 39-en Bartholomeus brusszai püspökre szavaz­
tak, 36-an pedig Chorenusz luzigrámi püspökre. Mivel 
a nevezettek közül egyiknek se volt meg a törvényes 
többsége, jövő pénteken kettőjük közt pótválasztás 
lesz.

London, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bár Abdurrahman nagyon kedvező jelen­
téseket küld az indiai alkirálynak, mégis azt hiszik, 
hogy csak nehezen tudja majd Ishak khán felkelé­
sét teljesen leverni; a végleges győzelmet azonban 
bizonyosnak tartják. A 16,000 emberből álló angol 
csapatok bizonyára győzedelmeskedni fognak a fe­
kete hegyek törzsei fölött s ez a győzelem az emir- 
nek is hasznára lesz s megerősíti befolyását.

London, szept. 24. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Kairóból tegnapi keleti el : A «Racer» nevű 
angol ágyunaszád egy másik hajóval haladéktalanul 
Szuakimba megy. hová egy egyptomi zászlóaljat is 
rendeltek a helyőrség erős bitesére.

London, szept. 24. Hir szerint Olaszország
kérdést intézett Spanyolországhoz, hogy minő fölté­
telek alatt hajlandó a hármas szövetséghez csatla­
kozni ? E kérdésre Sajasfa azzal felelt, hogy Spa­
nyolország fönn kívánja tartani a cselekvés szabad­
ságát, úgy Franc/iaországgal, mint a hármas szövet­
séggel szemben. (Extrablatt.)

Potsdam, szent. 24. Vilmos császár külön vo­
naton Detmoldba és a császárné gyermekeivel Prim­
kenauba utazott.

New-Ycrk, szept. 24. A sárgaláz a Mississipi men­
tén New-Orléáhstól egész Louisvilleig elterjedt. Mem­
phisben a legszigorúbb vesztegzárt rendelték el. A gya­
nús egyéniségek bemenetelét megakadályozandó, miliczia 
van felállítva.

Péter vár, szept. 24. A karasii haditörvény­
szék 17 parasztot a csuvasok-törzséből, kik egy 
földbirtokon összevesztek és ez alkalommal a rend­
őrséggel szemben ellenszegülést tanúsítottak és há­
rem rendőrt meg is öltek, halálra Ítélt.

KÖZGAZDASÁG.
Troppau, szept. 24. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Az osztrák központi földhitelbank árverés ut­
ján 371,000 forintért megvette a Sickingen Ferencz gr. 
tulajdonát képező odraui birtokát a beruházásokkal 
együtt.

Prága, szept. 24. A tartománygvülés mai ülésén 
idegen sertés-behozatal korlátozását ozélzó kérvé­
nyekre vonatkozólag a tartományi bizottság azt java­
solta, hívja fel a lartománygyülé's a tartományi bizott­
ságot, hogy az idegen sertések Csehországba való be­
hozatalának korlátozása tárgyában a kormánvnyal to­
vábbi tárgyalásokat folytasson és ha a tárgyalácok 
czélra nem vezetnének, a tartománygyülés elé megfelelő 
törvényjavaslatot terjeszszen.

Bukarest, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Farra, eddigi budapesti román főkonzul, rendelke­
zési állapotba való helyezésének egyetlen és kizárólagos 
oka a konzul egyik jelentésének teljes megbízhatatlan­
ságában rejlik. Romániában már rég a legnagyobb 
figyelemmel kisérik a magyarországi kereskedelem, 
földművelés és ipar fejlődését s e tekintetben 
részletes és megbízható értesítéseket kívánnak s 
most még annál inkább, mivel a román kormány épen 
nem mondott le arról a reményről, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországgal kereskedelmi szerződést köthessen, melyre 
nézve megbízható adatokra van szüksége, hogy az en­
gedményeket és ezek viszonzását helyesen mérlegelhesse. 
Farra konzul, mint bebizonyult, ismételten belga kollegá­
jának adatait használta fel, melyek pedig a román kor­
mányt nem elégíthették ki, mivel Belgiumnak érdekei 
egész más iránynak, mint Románia érdekei.

Konstantinápoly, szept. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol Corr. Dr. Vulkovich bolgár ügyvivő 
eddig a portánál nem jelentette be, hogy a bolgár 
kormány lefoglalni akarja a bellova-hermanly-i vo­
nalrészt. — E hó 20-án a szultán elnöklete alatt 
minisztertanácskozás volt, melyen Kaullával, a né­
met bank és a Württemberg! egyesületi bank képvi­
selőjével 2 millió török lírás kölcsönügyletet kötöt­
tek. Egyúttal megadta a minisztertanács e pénzcso­
portnak az ismidt-angarai vasút kiépítésére az en­
gedélyt.

Borkiállítás Miskolczon.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

— szept. 24.
A kiállítások Magyarországon évről-evre szaporodnak; 

azonban az elfogulatlan ítélő e jelenséget csak az eset­
ben fogja közgazdasági szempontból örvendetes tény 
gyanánt elismerni, ha a kiállítások rendezése helyes 
elvek szerint történik s előmozdítja azt a gyakorlati 
czélt, a melynek tulajdonképen minden kiállításnak fŐ- 
képen szolgálnia kell, tudniillik a termelő és fogyasztó, 
az iparos és a kereskedő érintkezését.

A miskolezi bor-, borászati eszközök- és szöllő* 
kiállítás, melyről már ismételten megemlékeztünk, leg- 
czélravezetőbb módon létesült: mert először földmiveló- 
sünk egyik specziális ágára szorítkozik s másodszor 
egy borvidék termékeit mutatja be s igy mint regionálii 
kiállítás szervezkedvén, megtartja azokat a korlátokat, 
melyeken túl a kiállításra fordított munka, fáradság él 
költség a gyakorlati haszonnal arányban nem állana.

A kiállításon részt vevő közel száz bortermelő legna- 
gyobbrészben misholezvidéki és hegyaljai fehér 
bort mutat be. A kiállítás hiven feltünteti borvidékünk 
termelésének irányát, a mennyiben túlnyomó számban a 
szamorodni és aszú szerepel. De azért megillető 
hely van juttatva a közönségesjfehér asztali bornak is; 
ezenkívül az eger-visontai borvidék kollektiv kiámi- 
tása az ottani vörös borokkal vesz részt.

A bor a kiállítás főpavilonját foglalja ei. A legna­
gyobb kiállítók a következők: Dr. Szabó Gyula tályai 
aszúját és szamorodniját s miskolezi pecsenye- és asz­
tali borait különálló csinos állványon mutatja be. An* 
drdsßy Gyula gróf tokaji, mádi és szőllőskei 160 hol­
dat tevő szőllőinek termésével. Szathmáry Király 
Pálné zsolnai és miskolezi borokkal. Dr. Csáthy 
Szabó István (Miskolcz), Szirmay Alfréd gróf (Szirma- 
Besenyő), Zsedényi Oltó (Ó-Liszka), Borhy Ferencz 
(Gyöngyös) s mások versenyeznek boraikkal.

Különös aktualitást kölcsönzött a miskolezi kiállítás­
nak az a két rendkívül érdekes előadás, melyet tegnap 
Miklós Gyula borászati kormánybiztos és dr. Szabó 
Gyula a fillokszera elleni védekezésről tartottak. A ki­
állítás leglátogatottabb napja volta tegnapi s az említett 
két szakember népszerű előadását nagy hallgatóság ki­
sérte figyelemmel. Remélni lehet, hogy a miskolezi és 
hegyaljai bortermelésben forduló pontot fog képezni e 
kiállítás s ezt első sorban azon tanulságoknak fogjuk 
köszönhetni, melyeket szőlőmüvelő közönségünk a szó­
ban levő s nemsokára a nagy olvasó-közönség számára is 
közzé bocsájtandó előadásokból merített. Miklós Gyula 
tüzetesen ismertette a fillokszera ell -ni védekezés eddigelé 
ajánlott négy módját, a) a szénkénegezést, b) a homoki 
művelést, c) az elárasztást, d) az amerikai fajok kultú­
ráját. Felsőmagyarországi bortermelésünkre nézve csakis 
a szénkéneggel való kiirtás és az amerikai fajok műve­
lése bir aktuális érdekkel; a másik kettő nem alkalmaz­
ható. Azonban a szénkénegezés sem csalhatatlan min­
den körülmények közt; sokba is kerül s ezért nem 
marad más bátra, mint az ellenálló fajokba való beoltás. 
Ez a módja a védekezésnek azonban nemcsak a végső 
eszköz, hanem egyszersmind a legjobb is. Miklós az 
ojlásva első sorban a Ripariu sauvage-et s az ojtás 
külömbözö módjai között a Baranyavármegyében dívó, 
úgynevezett zöld ojtást ajánlja, melyet már a külföldi 
szakértők is a legbiztosabbnak és legczélravezetőebnek 
nyilvánítottak.

Tudvalevő,1 hogy az amerikai fajok művelése te­
kintetében a legégetőbb kérdést az képezi és a ké­
telkedők ezt támadják meg leginkább, vajon az 
ojtványok birnak-e azzal az ellenálló és élet-képes­
séggel, a melylyel a direkt amerikai fajok. Erre a 
választ dr. Szabó Gyula adta meg fölötte érdekes le­
írásában, melylyel csak az imént megtett francziaor- 
szági útja eredményeiről a nyilvánosság előtt számot 
adott. Leírta körülményesen ama médeci és montpel- 
lier-i szőlőket, a hol 20—22 éves, teljes erőben levő és 
bőven termő ojtványokat talált. Holdszámra mennek az 
amerikai fajokba oUolt uj szőlőültetvények a franczia- 
országi szőlőtermő vidékeken s Yiette-nek, a franczia 
földmivelési miniszternek igaza volt, midőn legutóbb a 
franczia minisztertanácsnak azt a jelentést telte, hogy 
az ojtás és az amerikai kultúra segítségével tiz év 
múlva a francziaország! szőlőművelés újra vissza fog 
emelkedni aira a j«olczra, a melyről húsz esztendő csa­
pásai alatt lesülyedett.

A fillokszera rohamos terjeszkedése közben utoljára 
hagyta a hegy alj ál és a miskolezi borvidéket s ez az 
oka, hogy e vidék bortermelői, kiváltkéj>en a kisebb 
szőlősgazdák a védekezés elutasitbatatDn szükségessé­
gét is csak most kezdik fölismerni. A miskolezi borki­
állítás ezért a legjobb időpontban létesült, hogy tanul- 
ságai ’al az okszerű szőllőmüvelés és a védekezés útját 
egyengesse. S ha a kiállításnak más hatása nem lenne 
is, mint hogy az illeni termelők előtt világosan bebizo­
nyította az amerikai fajokba ojtott szőllőnemek műve­
lésének sikerességét: ez eredményt az egész Hegyalja 
és Miskolcz jövő bortermelésére döntő fontosságúnak 
kell elismernünk.
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1888
iósitójának táv-
föl van iO vrnt-i* 

vasutak kü- 
[velemben. Arra 

arany kölcsönt 
izlet fejlődött.
Uagánkamatláb

ts.) Az irány 
lénk; bankok 
myjáradék igen

aranyjáradék 
itrák déli vasút 

Szilárd.
Iósitójának táv* 
ki° o-os járadék 

járadék 97.55, 
;ölesén 434.37, 

(köles én 15.70, 
[éld.75. Szuez- 
1.75, osztrák* 

hisut 225. 
o-os franczia 

105.87, osztrák 
osztrák föld- 

járadék 8*1.70, 

uagyar arany- 
rne.

OK.

.) Felhajtatott 
fi 3 gácsországi 

Jó ám kevéa 
forinttal ol* 

irtot, gác-sor* 
jert 52—64 frt, 
nt.

ÍNYEK*
somogyinegyei 

li. köti ló­
it' /ek o:a ka- 

Hogy tehát a 
meghozza to* 
és buzdítson, 

ihy- SZU.lat-dija* 
Itielv bizottsági 

It.én, az egy 
k íjazás f.
Jcsak az egye­

nleg pár kí- 
sokan voltak, 

»okát aíliiottak 
viselve, 

le stb. közsé- 
ugyan ezen 

lie.tezése végett 
volt kiküldött 
livelésugyi mi- 
oszt.-tanácsos, 

)ezsv százaao* 
szakosztály el* 

Schmitzhau* 
és piaozké- 
helyen tür- 

a más soro- 
ízanya kancza 
r.eüe:t csikója.

Tehát össze 
rakodótér 
űzetett lovak

hó

má­

ié kar illeti, itt 
szomorú tény, 

it nem láttunk

üszárn nagyon 
al ász állt anv- 
marhat akar* 
esö vásárokra 

Ennek pedig 
návai a közle* 
's telkes polgá- 
elés alatt van; 

r.ot, csak olyan 
K>bb, vagy más*

tarba étszámá* 
|> jioné sen olyan

tezdte a bíráló 
piaczképes lo- 
Kovács Antal 

; éves pejkan- 
) böl 3 ub. ara- 
(a éloi:. s. Pus* 
|3t -.es szurka 

iöiiéből, 2 db. 
Boros. Puska 

myat. fény ész* 
|t Kapta Kelemen 
leves, apja sárga 

lovával kapta 
le. A. írnre Ka- 

apja Pulkán. 
iováved 3 db. 
é>.-Dobszárói 
G> .r^n. Illés 

ut, ap.a A tiás. 
tata, jó anyag, 
< gondját még 

rztehén egyet- 
arany volt ki­

rn volt csak, s 
és ösztönzésül 

: grammtól és 3

ároly Igáiból, 
ietesről, Tóth 

Szántó János

eladó; vettek 
375 frt, íeg- 

vak volt, mely

's tudósitása.) 
évtizedek óta 

lén, a csövek 
|i árásunk igen 

ígéri szedésre, 
hetetlenné van 
kereskedésünk, 
etel, az árak 
írt. árpa 4.70 

csöves ten­
ant. A Tisza 

I üyokkal jár.

25-én.
Jéz. tan.
13.) Földiám, 

íl 5 ó. 52 p f 
este. nyugsz. 

ír hold a tóid*

>r fogad d- ti

ogau délelőtt a

r rgi városházin.
I társulat havi
érmében.
L d. e. 9—12 és 
tagnál.

kereekedelini
t apónként d. e« 
.ip és ünnepna- 

abad a belépés*
nyeremény’tár*

F.GYETEKTÉS. KEDD. SZJjU’TEMBER 25,
muaoum : régisegtár d. e. 9 d. u. 1. 

qtSZ taneaermuzeum a budai állami tanítóképző intézet 
ép; leiében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Gazdaság1 múzeum n Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig. 
ftlüe>aaki iparmuiBeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nvitva d. e. 9-től l-i_*. .. v .
rórös-keresst-egyleti Erzsébet-kórhas (Buráin, Krisz­

tim v^ros) I. és !(. osztályán levő betegek meglátogatha- 
.V; e. 9—11, i- u. 2—5 óra között, a III. osztálvon 
;,vc betegek d. 2 4 óra között, idegenek megszemlél-

a kórházat d. n. 2—4 óra között.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.

kömyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
jvlazeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi filvésakert az üllAi-uton d. C 8 — 12 és d. u 

2— 7-ig.
állatkert nyitva eg' sz nap. Látható lvrao rnajomkisasz- 
s:Belépti dij 30 kr.

Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 
catena zenekar. Hajó-közlekedés félóránként

Kivonat a Mv. lap szept. 23. számából
Arvereieek a. fővárosban. Eibisch Gyuláné 824 

y a becs. mgós. szept. 24. VI. kér. Csányi-utcza 6. 
G . ers Emil 826 frt 50 krra becs. ingós. szept. 28. II. 
KPr- fő-uteza 16. Mandl Ignácz 7887 írtra becs. ingós. 
ok". 6. V. kér. bálvány-uteza 22. Fürst Albert 26,789 
?r 1 krra becs. ingós. okt. 2. V. kér. váczi körút 56. 
0: ith Rudolf 483 frt 30 krra becs. ingós. szept. 24. 
í kér. Döbrentei-utcza 24. Beck Mór 320 írtra becs. 
;ní!Ó5. szept. 24. Vesselényi-utcza 39. 

árverések a vidéken. Pitzl Mártonná 3796 írtra 
. íngatl. okt. 17. Bánfalu. (Nezsider.) Lóh Gusztáv 

;i.v. frtra becs. ingós. okt. 3. Beszterczebánva. Vida 
i.-v,n 486 írtra becs. ingatl. szept. 27. Tök. (Pestvidéki 
L- törvényszék.'! Taposy Máiíon 3658 frtra becs. ingatl. 
-nr 1 Gyöngyös. Svartz András 1485 írtra becs. ingatl.

z 28. Homok. (Kaposvár.) Ziniel Anna 3689 írtra 
-e;= ingatl. nov. 30. Barátfalu. (Nezsider.) Schussmann 
|oí.z;m 776 frtra becs. ingatl. okt. 4. Gattaja. (Delta.) 
F :: Joczánő 2657 írtra becs. ingatl. okt. 10. Szabad- 
:-e ,Arad.) Pa vek József 586 írtra becs. ingatl. okt.
n Neszmély. (Tata.) Hasp József 615 írtra becs. in- 
- v;. ríecz. 12. Csákóvá. Tar Gyula 2556 frtra becs. in- 
-3:!. okt. 22. Nagy-Szőllős. Gombos Rozi 600 írtra 
bee® ingatl. okt. 6. Zenta. Thoma Mihály '681 írtra 
íecs. ingós. szept. 29. Bia. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 

ki?s Kelemen 316 frtra becs. ingós. szept. 24. Vecsés. 
Monor.)

C«6dmegrnyi1;áa. Weisz A. L. nagyszombati bej. ke- 
*esK. ellen. Csődbiztos Hettlényi Lajos trvsz. jegyző, tö- 
ne:gondnok dr. Kirz Bernát nagyszombati, helyettes 

, inger László pozsonyi ügyvédek. Bejelentési határidő

20V. 12.

Caodmegaznntetés. Novák és Maksay kolozsvári 
bej. keresk. és Maksay és Beke kolozsvári bej. keresk. 
ellen.

Pályázatok. A gy.-szt.-miklósi kir. jb’.róságnál ir- 
noki, — a szigetvári kir. adóhivatalnál adótárnoki, — 
a homonnai m. kir. adóhivatalnál Vl-od oszt. adótiszti, 
— a mohácsi kir. sóhivatalnál sóhordári, — a nyírbá­
tori kir. jbiróságnál irnoki, — a temesvári m. kir. do­

hánygyárnál kapusi állásokra.

nőnek. Továbbá fellépnek a következők: a Japáni-cso- 
port, Schenk Márton bécsi dalkonuKus ismételt fellépte, 
csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daléne­
kesnő két nővérével Amália és Gizellával, tyroli éne­
kesnők. Feldau Jozefin k. a. Senorita Lotty egyen­
súly tartó a mozgó gömbön. Huline Brothers a világ 
legelső zenészeti mimikusai. Lala Sultana Hadgi tornázó­
társaság. Ándré-család bűvészek és equilibristák. Brady 
és Wallenstein bécsi párdalosok.

Felelős szerkesztő:CsiLvo\sxhij Lajos.

a N'Y IT T^tIr
Német szinház.

Előle (jen jelentés.
Vasárnap, 1888 szeptember lió 30-án,

Klső vendégjátéka a

: heroz. bűt. szíí
Először

Die Jungfrau u. Orleans.
Regénves egy előjátékkal 

7562
színmű o felvonásban és

Schiller Frigyestől.

Az ülések árai a következők:
Földszinti páholy 12 frt, 1. rangú páholy 10 frt, II. rangú 

páholv 8 frt, ülés a vidékiek páholyában 3 frt, földszinti 
ülés I sorban 3 frt, földszinti ülés II.—VII- sorban 2.50 kr., 
földszinti ülés VI1.-XVI. sorban 2 frt, földszinti ülés 
XVII —XXIII. sorban 1.50 kr., erkély I. sor 2 irt, erkély 
II. és III. sor 1.50 kr.. ülés a II. rang 1. sorban 1.50 kr., 
ülés a II ran» 2., 3., 4. és 5. sorban 1 frt, ülés a III. rang 
1. serban 70 kr.. ülés a III. rang 2. és 3. sorban 60 kr, 
belépti dij III. rang 30 kr. Páholyjegyek és biztos ülések 
délelőtt 10—1 óráig és délután 3—5-ig Józscf-tér 9. szám 
alatt az udvarban és a színház épület előcsarnokában 
— gyapju-uteza — kaphatók f. hó 27-től kezdve.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17« sz. §

Ma fellépnek : Schwab és Lichtenstein kitűnő 
duet listáknak. — Olga Iwanowna orosz-román énekes-

HmjijjjuLiiaiill HU

NEMZETI SZÍNHÁZ
Éri b. 192. Havi b. 24. 

Budapest, szeptember 25-én.

M E D E A.
Tragédia 5 felv., irta Grill* 
parzer, fordította Ambrus Z. 

Személyek:
Kreon Szacsvay
Kreuza Hegyesi M.
Jázon Nagy I.
Medea Jászay M.
Aizon Turcsányi 0.
Abszürtosz Novák I.
Gora Györgyné
Követ Pintér
Földmives Abonyi
Rabszolga Bérezi
Cseléd Lubinszkyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 26-án.

Ida.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 14. sz.

Budapest, szeptember 25 én.

riDEiio.
Nagy opera 2 felvonásb. Irta 
Treischke. Fordította Lengei. 
Zenéjét szerzetté Beethoven 

Lajos. 
Személyek: 

Fernando Tallián

2-ik » Szekeres
1- ős tiszt Sebestyén
2- ik » Várady

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 26-án. 

Arkel Teréz assz. és Perotti 
Gyula ur vendégjátékául •

Ördög Bóbert.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 25 én.
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.

Király fogás.
Eredeti nagy Operette 3 felv. 
Irta Csiky Gergely. Zenéjét 

szerzetté Konti József.

Személyek:

Állami
A folyó neve vizmércze állomás

Udvarmester Enyvári 
Udvari orvos Csendes 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 26-án. 

Blaha L. assz. mint vendég. 

A s u h a n c z.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 25-én. 

A peleskei nótárius.

Eredeti színmű 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás, 1888. szept 24.
Ma Tegnap

m é t e r b e n
0. pont 1 fi. pont

felett I alatt
0.

fe
pont 0. p 
lett alatt

Duna

Radzivil hg 
Marx 
Kopek 
Balstrőm 
Fjóra 
Almanzor 
Lola

Vidor 
Kassai 
Gyöngyi 
V. Kovács 
Blaha L. 
Horváth 
Hevesi J.

Pizarro
Florestán
Leonora
Rocco
Marcellina
Jaquino
1-ső fogoly

Láng 
Pauli 
Györgyné 
Szendrői 
Kordin M. 
Kiss D, 
Kiss B.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 1887-re

ki’ogramaa Különféle
termények

kilogramm Min5s.
súly 

hektolit

Minős. 
Irányzatl suiv 

hektolit.

Irányzat

Luczema magyar-----
Franczia.
Olasz „
Vörös ------- .
Nyorí* azonnali szállít 
Fi omitott—...............-

szilárdHeremagszilárdBánsági

6*.—szilárd lBVi freRepczeolajTiEzavidéki
Őszi, kétszer finomított

csendes 
szilárd 
•zfiárd

Lenmagolaj-----
Olajpogácsa _ 
Disznózsír

Repcze
Pesti-Feetvidéki
Vidéki__ 57.50 

I 56.50
62.50 
SÍ —

M. la légens*. áru m.
Városi légenez--------
Füstölt-

Szalonna
csendes

Feiérmegyei
Olvasztottszilárd

csendes
Faggyú
Szilva- Boszniai hordóban 1387. 

zsákokban
Szerbiai hordóban _

zsákokban-----
Bácskái

Magyar észak vidéki— * Boszniaihordó ekt.-ner 
Zsákokban 
Szerbiai hordó 

zsákb.
Szlavóniai uj 
Bánsági uj

lanyhahatáridó

100 kilogrammMinőségi
súly 

hektoliterk

csendesSzi'va-iIrányzatGabona ó vagy
frttól I írtig

Szlavóniai ■zept.-ekt.... 
Bánsági 
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai - 
Magyar la 
Szerbiai 
Boszniai 
Fohér la

lanyha
lanyha

« határidő—70-72 
6fi—62 
62-64 
64—66 
39-41 

75 
73 

nélkül

csendes
takarmány 1
égetni való 

1 sörfőzdéi
Gubacs - 

Borkő term—

szilárd
csendes bánsági

másnemű
szilárd

Köles_____ Ila
Vörös _ 
Nyers

szilárdKáposzta-repeze —
Bánsági repcze csendes

Sárga, csurgatott 
Világos szinülanvha tavaszra 

őszre
jul.—aug.-ra 
máj.—j un. 1888. 
tavaszra 
Őszre 
aug -szept

Rozsnyói - 
Szlavóniai 
Szesz

szilárd

csendes

Viaszk -----------

Szesz Szesz-élesztő

ó árkelet
Utolsó árkelet ÉRTÉKPAPÍROK

IIV. fre

100.50100.—

Don Bernardo Németh 
Amadíl Bácskai J.
Cogollos Újvári
Sanguszkané Klárné 
Zborovszky Tirnovai 
Vislocki Füredi K.
Melniczky Halász
Zamojsky Izsó
Granada! érsek Kósa 
Guzman Narczisz
Granadai hirn. Kopácsi 
Országgy. kikiáltó Egri 
Narciss Marton
Venczel Bajor

ÉRTÉKPAPÍROK

Szamos
Bodrog

Kőrös

Maros
Bóga
Dráva

Száva

Pozsony 
Komárom — — 
Budapest — — -
Mohács_ — —
Újvidék — — - 
Pancsova — — 
Orsóvá — — - 
Szered — ... — 
M áram aros - Szi get _
V.-Namény_ —
Tokaj— — — - 
Szolnok— — —
Szeged ................
Török-Becse— — 
Szatmnr — — .
S.-Patak — — 
Békés-Gyula — 
Gyoma _ _ — 
Szarvas — — 
Arad — — — 
Temesvár — — 
Barcs — — —
Eszék — — —
Sziszek_ — —
Mitrovicza— —

0.86
0.03
•.04

1.01
2.S6

0.74
0.60
0.60
0.22

0.58
0.61

0.44
0.70 —

0.88
0.11
0.0/

0.36
0.60

1.13
0.50

0.43
0.76

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diki

számában.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. szept. 24. reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 22°. 

legkisebb =- + 7« Cels. A légnyomás a tengerszmre van át­
számítva. A szélirány jelölése : É = észak, K -= kelet- 
I) = dél, Ny ■= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 - részben felhős, 3 == többnyire 
borult, 4 — egészen borult; £ =— eső: ^ =- hó, == — 

köd, K " zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás mindenütt r sülyedt, Stock 

hóimban 6 mm. A minimum (39—36) E.-Skandinávia, a 
maximum (65—70) Magyarország felett terül el. A hőmér­
séklet keveset és szabálytalanul változott.

Kilátás: Meleg déli szelek, túlnyomóan derült és szá­

raz idő.

Állomások
, . I A ho- 1 
Log*. : mérséklet . 

nyomás Celsius 1 
mm- szerint

Szél
ránya és

ereje
Felhőzet !<}

i

Ssara- 
ek mm

Sopron ______ 76 i -p 11.4 ) 2 1 0 —
Magyar-Óvár __ 64 -f 8 4 — 0 —
Trencsén ... ... 65 f 8.2, EK 4 ; 0 —
Selmecz ... ... 68 -f 9.0 ! DNY 1 0 —
Korpona ...__ 68 4- 10 5 E 4 0 —
Beszterczebánva 66 -f 7 8 E 1 0 —
Budapest ... ... 66 +- 10 2 — 0 —
Szolnok—_____ 66 f 13.2 — 0 —
Eizer ... ...__ 67 4- 9 5 E 1 0 —
Debreczen____ 6S ■f 6.0 — 0 —
Késmárk _ ...... _ 68 -f 45 — 0 —
Uj-Tátraf;lred ... — — — —- —
Ungvár — — — — —
Szalmát 70 -f 8.3 EK 2 0 —
Na gyárad — __ ! — — —
Márinaros-Sziget 69 -f 6.1 K 1 0 —
Kolozsvár... 69 -f 4.6 NY 1 0 —
Nagy-Szeben ... 69 + 4.1 DNY 1 0 —
Orsóvá 69 -P 84 DNY 1 0 —
Temesvár 63 4- 8.8 — 0 —
Arad ... . 67 -f 11.9 DK 2 0 —
Szeged ............ 67 4- y.5 K 2 0 —
Pancsova 67 4- 12.0 K 3 1 —
Keszthely .... — — — — —
Csáktornya 64 4- 7.0 EK 1 0 —
Zágráb_____. 65 -- 10.8 NY 1 0 —
Fiume... .. . 66 — 13.3 E 1 2 —
Becs... 65 -L 8.5 — 0 —
Prága . 65 -f 6.2 DNY 1 s —
Krakó . 66 4* 8.2 ENY 1 0 —
Lemberg __ ... 67 -- 10.6 NY 1 0 —
Bregenz 64 - 11.4 — E —
Salzburg ... ... 65 4- 8.3 DNY 5 1 —
Grácz . . 66 4- 10.3 K 2 0 —
Trieszt______ 67 4- 18.7 — 0 .—
Pola... —______ 66 4- 15.5 D 1 1 —
Abbázia __— — — — — —
Lesina «... 66 4-18 0 — 1 —
Kopenhága __ 67 4- 10.8 E 2 4 —
Stockholm . • 56 -- 127 E 4 4 —
Szt. Pétervár ... 48 4- 13.1 NY 4 4 —
Moszkva . __ 61 -- 6.9 DNY 1 1 —
Varsó__________ 64 -- 7.9 DNY 1 1 —
Hamburg _____ 63 4- 10.5 D 1 EB —
Berlin 63 -- 10.5 — 0 —
München ...__ 65 -- 13.9 — 1 —
Stornoway __ 64 -- 8.9 K 6 • —
Scilly szigetek 61 -- 13.9 K 4 4 —
Páris _____ ___ 62 -- 162 1 —
Nizza .. ___ ... 63 4- 18.4 K 1 3 11
Florencz ______ 65 — 18.0 K 2 4 —
Róma ...______ 64 ! -r 17.6 EK 1 E
Odessza ______ 68 1 -4- 11 3 0
Konstantinápoly 67 I 4- 19.0 EK 2 2

I Utolsó árkelet 
1 nénz i áruI pénz

RÉSZVÉNYEK.

•; Bankok.
Angol-osztrák bank-------------------—
Budapesti bankegyes, r.-társ----------
Budapesti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank-------------
Horvát leszámítoló bank _
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank __—— 
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet.----------------------
Osztrák-magyar bank--------------------
I. magyar iparbank---------- -------- ----
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank--------------------------
*Unio»-bank , __ —

b) Bistositó társulatok.
Bácsi biztosító társaság-------------- —- !(
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. — 10l
Fonciére pesti biztositó intézet----- 1[
Magyar-franczia biztositó társas.... ar. 2Q 
Pannónia viezontbiztoeitó társaság

o) Gőzmalmok.
Cencordla gőzmalom--------
Első budapesti----------------
Erzsébet-malom.,. ------——
Hengermalom-----------------—
Lujza-malom--------- —------
Molnárok és sütők 
Pannónia--------------
Viktória

150
200

1000
150

4) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t--------
Alföld-fiumei----------------------------
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 

ri vasút rósz'Barcs-pakraczi 
B átaszék- d ombo v ári

részvény-társ.

Budapest-pécsi vasút r.-t---------------
Bpeet-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

• c « « « els. r.
Debreczen-hajdunánási ▼.
Déli vasút____________
Északkeleti vasút-----------
Erdélyi vasút

e. r.

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Maev kir aranyjáradék adómentes lfifi. 500, 1000.
* , ; « 10,000------------

« papír járadék adómentes ——-—-— --------------
« vasúti kölcsön ä 120 frt o. e. (300 frarik)------------- -
, , « 120 frt egyes darabokban--------------
« gemöri áliamvasuti záloglevelek ----- ;-----
« 1869. keleti vasút államkötv. (elsőbbs.) adómentes...
« 1873. € < arany v. ezüstb. (elsőbbs.) adom-
« 1876 « « államkötvény aranyban--------------
, kir. nyeremeny-kölcsön 100 frt---------------------------
f c 9 « 50 frt. ... .—————

Tiszai és szegedi külcsön ----------------------—r--------------
1871-iki ma$ryar állam-kölcsönkötveny font st.-ben----------
<873-iki « • « * * —-
Magyar feldtehennentasitési kötvények

, « temesi -------------
, , 1867. záradékkal...
, « horvátországi -----
, « erdélyi —....... —

, ors^goa jelzálog úrbéri váltságkötvénvek (100 frt) 
Kir. horv.-sziavonielzálog fóldváltságkötveny (100 Irt)-----

101.30

91.—
146.50
146.50

98.’-

112Í50
131.-
130.50
124.50

! 104.50 
104— 
104.50 
104— 

11M— 
104.25 
98.50

10160

91.20
147.—
147.—

99.—

113.50 
131 50
131.50
125.50

10550 
103 — 
10550
105 —

Szőlődézsmaváltsági kötvény (100 frt)..—
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)_

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov
febr.—aug.

, , ezüst kamat jan.—jul.
, , < * ápr.—okt.

Osztrák aranyjáradek adómentes
papirjáradék adómentes ----------------—----------
államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p. . 

, , 1860-ki 500 frt o. e..
, « 1860-ki 100 frt « « .
, , 1864-ki 100 frt « « .
, « 1864-ki 50 frt « « .

- 4*/18*/»
- 4*/,.%
- 4V„%
- 43/io0/• 
 4%

5% 
4% 
57. 
57.

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat-------
Pest varos kölcsöne 1870-böl adómentes----------

, < « 1871-böl • ----------
Budapest főváros lSSO-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyeremény-kölesen 100 frank — ■■
Bécs város ny ” emény-kölcsön 1874-ből

57.
«7,
67.
57,
37.

81.75
81.75
82-50
83.—

110.75
97.50

133.50 
140.—
141.50 
170— 
170.—

96.25
107.—
105.—
101.—
36.—

14450

Győr-sopron-ebenfurti vasút.
Kassa-ederbergi vasút------
Magyar-galicziai vasút-----------------
M. ny. v. (székesfehérvár-grőr-gráca) 
Mirmarosi sóvasut r.-t. els. r. ——
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. ele. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar.
Pécs-barcsi vasút.

»-*_ Seamosvölgyi vasút t ele. r.

82 25 
82.25 
83.—
83.50

111.25
98.—

134.50
140.50
142.50 
171.— 
171.—

107.50
107.— 
103.— 
36 50

145.50

Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút--------------------------

« Osztrák dunagőzhajózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya..—---------------6-25

24
14-

I-

400—
24-
6

élv. jegy.

$) Takarékpénztárak 
Budapesti IH. kerületi 
Országos központi 
Pesti első hazai

109.—
50.—

116.75

307 —

141.75 
97.50

313 80 
876.— 
155 — 
760 —

199.—
210.—
3000—

70.25
175.—

530.-
toso-
274.-
580.-
256.-
380.-
850.-
151

182.—

188.50

161.50 
1179 —

142Í50 
! 171 — 
17050 
92.25

1247 50

408.-
230.-

60

Egyesüit Budapest főváros------
Magyar ált takarékpénztár r.-t..

f) Különféle vállalatok.
Alagn 

,— Általa
I
4 
7 
135 

30—

általános waggon-kölcsönző társaság 
Eszakmaeyarországi e. köszénb. r.-t 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda «Athenaeum»--------
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-..-----

105

109.75
55.—

117.—

30750

Ui!—
97.75

315.—
880.—
156.—
762.—

Osztalék
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK

183.—

189.50

162.50 
180.—

143.50 
172.—
171.50 
93 25

248Í50

410 —
csa­

lit—
472.—
7800—
470.—

96.50

209.-
440—

155—

6—

32-50

Fiumei I. m. rizshánt és ritskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Oschwindt-féle szeszgyár--------------
Gyapjumosó és biz. első magy.-----
Kereskedelmi testület épülete--------
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)--------
Salgótarjáni kőszénbanya ------------
Gőzté tagyár, kőbányai....... ...............
Tégla és mészégető, újlaki ------ -—
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. részlgtárs. .. 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű —
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár-----
Serfőzde első magyar--------------------
Sertéshizlaló_____________________
Spodium és csontlisztgyár--------------
Szálloda részvény-társaság _

210
2M

80
no
200

350

Utolsó árkelet
pen?

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t— 100
Török bir. dohány-egyedárus-----  fre 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.---------600

ZÁLOGLEVELEK.

Magyar földhitelint. papirérték __ 5 •/. 
. « « 4Va°/0
« • ' « _* % 
« « ar. v. ez. _ 5 %
« elzáleebank-----------------51/,6/.
, « ___________  5 ®/e
« «____________ 4V,°/,

Magr. orez. közp. takarékpénztár 4V,°/0 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5Va0/. 

c « « 5 °/.
Osztrák-magyar bank 0. é.-------- 4V,%

« « « « «4CVaévre 4 °/0
e « « • « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 °/0 
. « » « 5Vj%
* « « « 5 °/0

4'/a% 
4Va°/0 
6 % 
5 o/0
5 % 
5Va°/o
6 °/„

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
«Albina* takarék- és hitelintézet— 

« « « — 
Nagyszebeni földhitelintézet--------

ált. takarékp. 110 frt 5

Magy jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 °0 • • nyeremény-jegy —
Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 % 

« « kötv. nyerem, jegy 3 %
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 5 % 

« « « « « « — 4Va%

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei v. n. (v.-eszéki v.) 200 5 8 0

« « vasút 1874. kib.----- 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5Va% 

. . 4V,%

102.—
100.50
96.50 

128.— 
103.— 
101.25
98.50 
98.—

101.50 
100.75 
101.—

99.75
99.75

102.—
101.—
101.25 
98.50

100.—
101.—
98.—

100.25
101.50 
103 — 
101.50

105.—
16.—

103.—
18.—

101—
98.50

100.—

100.50
96.—

118.
505.

102.—
99.—
98.50

102.50 
101.25
101.75
100.50 
100.50 
103.—

10L75
qq_

100.50
102.—
98.50

100.75 
102.—

102.—

105.50 
18.—

104-—
20.—

101.50 
99.-

100.70

101.—
96.50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
£er áru

Báttaszék-dombovár-zákányi v._2ÖÖ 5%
Budapesti lánczbid______________ IfKl 6%
Budapest-pécsi vasul___________ 2Úl) 5°/*
Déli vasút .................. 4f)0/20Q0 márka 4°/0
Dunagőzhajózási társaság-----  100/200 4%

--------  100 6%
Északkeleti vaspálya ________  300 5%

(aranyb.)... 200 5% 
• -1000 6%

Lloyd és tőzsde-épület_________  fÖO 5%
Magyar-galicziai vaspálya--------  200 5%

« « II. kib. 200 4%
« « — ezüst 4%

M.-ny. v. (sz.-feb.-györ-gráczi)___  200 5°/»
Magyar nyug. v. 1874. kib---------  200 5%
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb------  200 5°/0

« « » « 1888 4>/a%
I. erdélyi vasnálya-------------------- 200 5%
Győr-sopren-ebenfurti vasút arany 200 3°/0 
Kassa-oderbergi vasút esüstben... 2v0 50/o 

« »V. (epetjes-tarn.) 2iy 5°/0
« « « (osztr. vonal) 200 5tt/0
« « « (m. v.) arany K6J 5%

Oeztr.-magyar államvasat arany VfK) 5°/0 
O.-m. államv. 1883 kib. 400'2ö00 marka 4°/0 
O.-m. államv. X. kib. 1885. _. 600 fre 3%
Tiszavidéki vasnt--------------------- 109 5°/0
Viktoria gőzmalom elsőbbe, kötv. 160 5%

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy-----------------------------
Keglevich sorsjegy

98.75
104.—
100.—

98.—

99.50
98.25

100.75
99.50

123.—
116.25

99.—
101*.—

99.50 
105.50 
101 —

98.50

99.-

101.50
100.50
124.—
117.—
100.—

101.50

M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bnest-Iipótv. bazil. felep—
Az olasz vörös kereszt egylet________
Osztrák hitelintézet________________ __
Osztrák vörös kereszt egylet________
Pálffy sorsjegy___________ ______ _____

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) __ !
Császári királyi arany (kör.) ___
Osztrák-magyar 8 formlos arany
20 frankos arany----------------------
20 márka_____
Török arany lira--------------------------------
Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka_S %
Amsterdam ÍOO hollandi forintért 2Va°/0
Brüsszel 100 frankért-------------------2l/a°/0
Paris 100 frankért-----------------------2Va°/0
Marseille 100 frankért-----------------*'a%
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért,,. 3 °/0
Zürich 100 frankért--------------------3 %
London 10 font sterlingért_______ 3 %
Szentpétervár 100 rubelért_______ B %
Olasz bankp. 100 lira nouve ital. 5‘ a%

Felszámitolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék-----

« 5° 0 papirjáradék------
» általános hitelbank — 
* pénzv. és leszám. bank.

Tisza és szegedi kölcsön---------
Magyar jelzálogbank------------
Osztrák hitelintézet---------------
Anglo-osztrák bank —-----------
Állami vasút --------------------—
Déli vasút...
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murány.
Jelzálog nyeremény

A mai déli tőzsdén 

eladatott
„szállításra^.

é9/o magyar aranyjáradek-------
5% magyar papirjáradék-------
Magyar hitelbank-------------------
Osztrák hitelbank

162.—

60.50 
45.— 
12 — 

8.75 
14.20 

182 50 
18.— 
59.-

5.16
5.66
9.58
9.58

11.86

5930

59-35
100.50

47:85

47.75
47.75

121.50

166.—

6156

12.50 
9 25

14.50 
183.50

18.50 
61.—

5.78
5.71
9.63
9.63

11.90

59 50

69.55
101.75
48Í05

47Í90
90

Itt

Határidők
Utolsó árkelet (.Előfordult kötés

pénz

Osztrák-magyar államvasut 
Déli vasut-részvény
Leszámi toló-részvény--------------
Jelzálog hitelbank részvény II. k

szept. 30.
szept. 33.

1888.szept.4.

101.25
91.05

ára
Iegmag. legalacs

101.30
91.10

á r k e 1 e t

30 101.42 j 
91.12j

Pályázat karnagyi állásra.
Az «orsovai magyar dalkör» közgyűlése által rendszeresí­

tett kamagvi állásra, ezennel pályázat nyittatik.
A kam^r évi javadalmazása 400 forintban és a beleptidíj 

mellett rendezendő hangversenyek joveoelmemek 10 yo-ban 
van megállapítva; ezen javadalmazás felett azonban, az évi 
közgyűlések módosításokat tehetnek - A tanorak szama s 
a dalkör tagjai, valamint ezek családtagjainak az egylet 
lyiségében és hangszerein külön díjazás mellett leendő ta i 
tá a tekintetében esetről-esetre a választmány határoz, a kar­
nagy jogait és kötelességeit pedig az alapszabályok es a ház­
szabályok tüntetik föl. __, ,.

Választási határidőül 1888. október 7. napjanak délutáni
3 órája a dalkör helyiségébe, Orsovára tűzetik ki.

Páivázni szándékozók felhivatnak, hogy a ^epesitéa oki 
véllel.* valamint az életkort, nyelvismeretet es erkölcsi maga­
viseletét igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvények^ 
az -orsovai magyar dalkör» elnökségéhez, ••
l-ső napjáig, annál bizonyosabban benyújtsak, 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fog“*- ,

Magyar zeneakadémiát végzett pályázó előnyben részesük
Kelt Orsován. 1888. évi augusztus hó 2z-én. ,oba

Bogdanovits P. Szabó Gusztáv
titkár. alelnök"

Titkos betegségeket,
bnicycs6fo!vA«ok»t én sebeket, az
az elgyentriilt férfiéről, “’®*®7ehérfoÍy6el,^amennyire is 
ntAkövetkezményelt, néknél febérfoiy ,. a
idü'tf-k, ralamint mindazon női betegeégeket, .. áiurróiey*

Dr. GARAY ANTAL
cn-i, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-foorvo«.

Lakás: BUUAJPEST.

ken., kigyő-uteza 1. sz.
f
bt: es gyógys.!erekiöl is gondoskodva lesz

lön váróterem.
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. UAKAY AXTAL aM meymtielhetó:

ÖB- Mépszerü útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gjógykeíeléséhes

czimu körw, maris a második kiadas. Ár - •
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek Thtnetó

oriíerv t i x ^ zway*FriíÁ* őt* az viicli magömlése*.

ÍGÉRVÉNYEK
Bécsvárosi

sorsjegyekre.
Húzás október hó 1-én.

Főnyeremény

300,000 forint.
Ára 3 frt 75 kr bélyeggel 

együtt.

Földhitel
sorsjegyekre.

Húzás október hó 15-éa.
Főnyeremény

50,000 forint.
Ára 1 frt és 50 krajezár 

bélyeg.

Mindkettő együttvéve csak 5 frt.

.A. El X3 C TT13“
kiadóhivatalának

bank- ess váltó-üzlete
POLITZER S. 7536

p Budapest, V., Dorottya-utcza 13.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BEEÜl
es

New-Yorki- Baltimore U 
Brazília “ La Pláta | 
Keletázsia^ Ausztrália)*

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
5ö63 igazgatósága.

42941. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A m. kir. távírda 1889. évi 23407 db. 61/* meter, 

20835 db 8 meter és 450 db 10 mtr. hosszú távírda- 
oszlop szükségletét írásbeli ajánlatok alapján kíván­
ván beszerezni, felhivatnak mindazok, kik a 131 kü­
lön lerakó helyen átadandó fentebbi oszlopmennyiség 
egy vagy több részletének szállítására vállalkozni óhaj­
tanak, hogy az előirt módon felszerelt írásbeli aján­
lataikat legkésőbben £. é. október hó 15-én déli 
12 óráig, a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
minisztérium segédhivatali igazgatóságához nyújtsák be.

A pályázati feltételeket, valamint az egyes rajthe­
lyek megnevezését és az ezeken átadandó oszlopok 
mennyiségét tartalmazó kimutatás a közmunka- és 
közlekedésügyi m. kir. minisztériumban (Budapesten. 
Széchényi-utcza 2.) továbbá a m. kir. posta- és táv­
írda igazgatóságoknál, a rendes hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Budapesten, 1888. szeptember 19.
A közmunka és közlekedésügyi m. 

kir. minisztertől
(Utánnyomás nem dljaztatik) m

Szabadalm azott

aczélbádog
sej nélkül 6947

gördülő ajtókat.
MEIDINGER 

töltő, szabályozó 
és szellőztető

^kályhákat
szállít legjutányosabban

PASCHKA LAJOS
BUDAPEST

Teréz - körút Sí.

Hol termit a legjoll

Kérjünk

MteBJ.L-18
„Blaha Serail

P0UDBRT“
Blahs Luisa (báró|Splényiné) ezmmÜTfesmő legkedvenczebb arcs*

rizspora.
Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mfat estére, 

télyeb által megvliigáltatvAn, vegytlsstának éa *öbé- 
leteaen ártalmatlannak találtatott. Mint 
kttlőzhetien, az arezbőmek a leggySngédebb fehérséget, íqukort Ooeeé- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egy dobos ára 60 kr* 
nagyobb 1 frt. _____
BB-CRÉHIE POMPADOUR.*^

A^llatá.zat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való ösezeköt- 
tetéeeim folytán sikerült, a világhírű és fölötte hatásos „Crémo 
Pompadourt“ egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez azon ezer, melylyel a hírneves Pompadour auiony egész 
agg koráig fenn tadta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt. _ , ...

„Créme Pompadonr“ este es reggel alkalmaztauk, arezot le ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a „Poudrede SeráU^-jal. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr.

Kapható a héeeitónél s

MÜLLER J. L.
illatszer és DiBereszaian gyári raitaráton:

Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.
A fidénen valamennyi hírneves győgysierési és lgeiestsflo mamái.

Due választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, haj sütők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtűkből berendezett dús választéku raktáro mat.

Hlil gyártmány! illatszemk olcsoM mint bárhol.
*F- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak

nailer J. L.-féle «Blaha Serail Ponder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4637

Bécs „Hotel Metropole*
Rlagstraese. Frame Joiefa-QuaL

jyy Első rangú nagy szálloda. 31
100 szoba és terem (1 frttól feljebb) esemély-felhusó, olvasóterem mir 
den országbeli újsággal, „Egyetértés«, pompée ftyeg-terem, dun. 
fürdők és távirdai hivatal a szállodában. Szállodái omnibusz ntnden vat 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak.

SJPKISER L.( igazgató.

A PALLAS könyvkiadóhwatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
MAROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.

Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
val. ... ..................... - Ára fűzve 2 frt, kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsetoi
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Hngóné. 

7 kötet.....................-.................. — Ára fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta RIchebourg Emil. 
Négy kötet. ..................... . Ára fűzve 3 frt 60 kr.

Z ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
István. ..................................... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
Ábrányi Kornél............ Ára fűzve 1 frt 20 kr

ÁPRÁZATOK. Beszélyek, irta Jnssth Zsig- 
mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 irt.

Magyar királyi államvasutak.
67890. sz.

Hirdetmény.
(Felső sziléziai-oszlrák-magyar koszén forgalom.

Folyó évi szeptember hó 10-töl további intézkedő 
sig a közvetlen felső szilézai magyar kőszén forga 
lomban, a mennyiben az ide vonatkozó dijszabásol 

I osztrák papit* értékben vannak ielállitva, az e dijsza 
búsokban foglalt azon tételek alkalmaztatnak, melyei 
az osztrák papirérték 1(35— 170 árfolyamának felel 
nek meg.

Budapest, 1888. szeptember hóban.
A ni. kir. államvasutak igazgatósági

a Lobbi érdekeit vasutak nevében is.
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s EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPEMBER 25.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 krajczárral fizetendő.

TOSI
%

BBäIc

Minden Hirdetésre felvilágosítást a<s~
a kiadóhivatal ingyen. Czlmme! ellá­
tott hiraetések minden közleje u:án 
még 30 kr. bélyegilleiék is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. -^£|
NYAKKENDŐK

6 db tiszta selyemből
12 « finom gallér ......

1 « finom fehér ing...
1 « « sziiD sing—.
1 « « Piquet ing
1 « halcsont mellfiiző

önálló
ragjonos hölgygjel isme­
reti séget kötni óhajt egy fiatal 

nber. Leveleket Kpedáii í 
lás > név alatt Iterek a Kiadó­
hivatalba. 22 42 I

Ivluczus.
Tói láttam mindenegyes tudó- Leveleket kérek SCHWARZ A.
sitást. . sak hogy úgy hiszem . nyakkendő- és fehérnem ü-gyá-
nern valódiak, és ho-rv egyszer rához Budapest.VI., nagy-mező-
vn gy többször történt-e, azt utcza 14. sz. kéretnek. Képes
nem tudom, egyébiránt mit is árjegyzékek ingyen és bér-
iggódom olyasmin, a mit va- mentve. 6698
kon keli hinnem, és így nem ^TelOcípéd
e arad más, mint reád bízni ;r>. , . •, V '„„x. ’ , .... , j iBirvdvi meiv csak kévéssésorsomat, mert tolod függ, hogy v . -. - ’ • ■ •»i : , °* volt használva, s igen ío kar-elen beszedessek. , — J.. .®VA• i")nrnui(in,A ban var, /o írtért eladó. V é-

_________---------------- - : telar 2oU írt volt. Bővebb tudo-
O. J£j. I sitás a kiadóhivatalban. 9316

Szép szalon garnitnr
helyszűke miatt eladó. Czii 
a kiadóhivatalban. 225

Eladó ez idei bortermés
Kőbányán. Értesítést kapható 
Kauser János tulajdonosiul 
Vili. kér., gyöngytyuk-utcza ő 
sz. délután 2—4r óra közt. 2261

Remény rzim.-n levele van. / Csinos földszintes, minden ké-
Elveszett

*gy koszorú al iku zafír es -•& <2?"sú 3 eJigyémántkövekkel kirakott 
melltíi az Andrássy-uton. Találó I egészséges 
mrgfelel1 > jutalomban részesül I 
Czim a kiadóhivatalban. 22*9 j
Házassági ajánlat.; ;iren
Oly izr. nemesielku f rfiúval a(j Knlka Budapest. «Tigris» 
óhajtanék im ismerkedni, ki száIloda. 2210

nyelemmel berendezett
Budán,
fekvés, a reálta­

noda és gimnázium közelében, 
csinos kert. szép kilátás a 
Dunára és környékére, méltó 
árért eladandó. Felvilágosítást

özvegy és kinek gyermekei 
vannak, és viszonyai meg# n- 
gedik. hogy egy jó családból 
származó vagyontalan, de
szép kelengyével biró és mtel- lóerejü.

UliUVUU*,,
cirkul ár isiü-

telenül szeretem, azok nevelte- zsindely-gépek eladók. Bi­
teséhez nagyon értek, és jó . vebb fel- • urosiíást ad a gráfl. 
lélekkel mondhatom, hogy az ; Hom^esch-sche Guts«
árvák bennem igaz anyára 
és egy féri jó feleség és 
kiíii-iő háziasszonyra ta­
lál. Őszinte ajánlatok <E. E.» 
alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek Q352

Verwaltung Südn k, 
Bahnstation Rzeszéw, 
Galir ien. 7537
Friss tolnai

o

Eladás.

k
Használt és aj

pénz-szakrénye
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V.e Bál- 
vány-iaícza S. sz. 7326
nraawm zznscmiűBtBammxEsmaaa

85 kr. Urasági tea-vaj 1 frt | 
05 kr. kilónkint, háromszor he- j 
tenkint. (jíroyi, ement hali, j 
csemege-sajt ok. szalámi, 1 
muszkák. Nagyon jutányos 

árak. 2263
KRAUSZ SS Ó fi

vaj- és sajtkereskedésében
V., váezi-körut 42. szám.

Földváry J.
1873. alnpit. nagy áruhá­
zában Itudapest, város­
ház-tér 9-ik vzám alatt

kapható :
Finom atlasz paplan_
Atlasz Ca- hemir _____
Bécsi vörös ____ ____
Alsó lepedő varrás nélkül
Jobb minőség ........  1.59
Paplan-lepedő ..... ........ 2.—
Jobb minőség ........  2.50
Szalmazsák _________ 1.50
Legj -bb minőség....... .. 2.—
10 mtr prima Chiffon... 5.40
10 mtr primissima___ 6.40
10 mtr R...................... 8.—
1. vég 30 rőfós vászon 5.50 
10 meter nehéz zsinór

barhet ..................... 4.—
10 mtr színes barhet... 3 50 
1*% tiszta gyapjukendő 2.50 
lin * Panama « 4.—
l10/« Himalaya « 6.—
20 meter nehéz sárga

Angin..... ................... 6.—
£0 mtr nehéz fehér Angin 8.— 
50 mtr nehéz vörös Angin 8.— 
1 damast finom ezérna

teríték 6 személy......  4.50
1 damast finom ezérna 

teríték 12 személy ... 9.— 
Egy 6 sz. abrosz darnast 1.75

12 személyre........... . 3.50
12 drb nehéz ezérna da-

mast törülköző......... 5.50
12 drb szinessz*. lü vászon 

zsebkendő szegve és
mosva ......   2.50

Finomabb 3 frt. 6 kitűnő női 
ing. ezérna csipkével 7 forint. 
6 finom hálóreklí szegésb kkel 
és hímzéssel 10 frt 50 kr. Hat 
finom fehér férfiing 9 frt. Hat 
kitűnő lábra való 7 frt. Meny­
asszonyi kelengyék szintén cse­
csemők számára, rendkívüli 
oicsón. 7567

fteóó a-ixáztiviáwifix

sorvetilöépek

szórva vetögépek, 
lóhermag vetögépek,

tisztító 'zo^ká- ^, 
lóhez^cjtő ttCÁ-z/üf cflcfl, 

tvicuzöfí,

egy- és kéívasu ekék,
&ozónád ct> hexu^ezvh, 

Kcw,c^caJ\ -morste fóé,, 
zíjxz- tt> tyzecsftaxtá^óí, 

d&záíóíl
csak közvetlen, közvetítő nél­

küli rendolmcnyeknél

eredeti gyári árakon ós 
a legmagasabb enged­

ményekkel
fajyutcMAjotaiian.

Gsittner es Rausch I
Budapest, Andrássy-út 8. §

B

I?©m szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint régiek 

adatnak el, hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, |
mint télikabátok, felöltök, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és azalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körnt 2. szám alatt, 
hatvani-uteza sarkán, az 
udvari ruha - raktárban. 
Ugyanott ruhakölcsönzőintézet.

Földbirtok
Fehérmegyében a legszebb és 
legjobb birtok egyike 600 hold. 
sik fekvésű, I. osztályú, kitűnő 
fekete talaj, egy tagban 6 hol­
das kert ős fákkal és szép 
kastéllyal val. elegendő és jó­
karban levő gazdasági épüle­
tekkel ellátva és teljesen fel­
szerelve, azonnal és olcsón 
eladó. Bővebbet

FUCHS és SCHNEIDER
ingatlanok adás-vevési-üElnök­
ségénél Budapesten, Vili. ke- 
repesi-ut 43. 7588

Egy 8 lóerejü

Ickemabil,
használt, de m'g igen jó üzem­
képes állapotban, uj tüzelősze- 
lenczével, valamint egy 36" 
kettős örlőjárat, egy fekvő:e- 
lep felállítása miatt jutányosán 
eladók. Bővebb értesítést nyer­
hetni és fenti tárgyak megte­
kinthetők Patek K.-nál vásár- 
kén gőzmalom Nyíregyháza.

7563

Szüli© í
Ménesi, paulisi és nesz- 
mélyi csemege és gyógy­
módra alkalmas fajok kap­

hatók
PINTÉR GYULA
fűszer- és csemegekereskedé­
sében Budapest, Keoske- 
móti-utcza 8. sz. Vidéki és 
külföldi megrendelések 5 ki­
lós postakosarakban és 10 ki­
lós export-kosarakban utánvét 
mellett pontosan a legolcsóbb 
napi áron szállíttatnak. 7568

Vétel.
Lakásba való csinos

iró-asztal
vételre kerestetik. Ajánlatok 
«íróasztal» czim alatt az utolsó 
ár megjelölésével a kiadóhiva­
talba kéretnek: 9345

Alkalmazást nyer
2250 He velő
(keresztény , ki a neve’és te­
rén tapasztalatok! ai bír. jó 
fizetés mellett két 2-ik reá ba 
járó fiú mellé felvétetik. Előny­
ben részesül, ki a franczia 
nyelvet tökéletesen bírja. Az 
eddigi tevékenységet feltüntető 
ajánlatok «A. B.» czim alatta 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Uradalomba
ajánlkozom gépészkovácsi ál­
lomásra vagy kisebbszerü gőz­
malomban akár rögtön, akár 
újév napra. Szalav István gé­
pész Erdő-Teleken, Hevesm.

2222

Gy a kornok
(keresztény) jó házból egy női 
divat-kereskedésben felvétetik. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 2267

Alkalmazást keres
Müveit

28 éves nő (kath.), ki a ház­
tart "is minden ágában jártas, 
ruhavarrást, szabászatot, fésü­
lést, egyszóval minden kézi­
munkához ért, német, magyar 
nyelvet tökéletesen beszéli, 
leginkább mint házikisasszony 
falura vagy pusztára szeretne 
alkalmaztatni. Levelek «Sze­
rény 24» czim alatt kéretnek 
a kiadóhivatalba. 2246

Kovácsgépész,
Szent-Mihályra uradalomban 
alkalmazást keres. Állomását, 
hol 10 év óta alkalmazásban 
volt. csak a napokban hagyta 
el. Kitűnő lóvasalási stb. bi- 
zonyitványgkkal rendelkezik. A 
gépészet terén az összes leg­
újabb vívmányokat oly kitü­
nően ismeri, hogy bármely 
rendezett gazdaságban jól meg­
felelhet valamennyi követelmé­
nyeknek. Czime Szoboszlai Ist­
ván Budapest, József-körut 15., 
ajtószám 9. 2257

Igen jó házból való
gyermektelen özvegy nő, r. k- 
valíásu, a gazdálkodás minden 
ágában teljesen jártas, előkelő 
család által ajánlva, jó bizo­
nyítványokkal, urasági háznál 
m nt kulcs : rnő vagy ehhez ha­
sonló állást óhajt elnyerni. 
Becses felvételi levelek e lap 
kiadóhivatalához «Kulcsárnő 
22» számra kéretnek. 2247

Uraságokhoz
ajánlkozik házvezetőnek, gaz­
daságkezelőnek vagy komornik 
szolgálat teljesítésére vidéki 
nőtlen férfi, magyar szárma­
zású. németül, tótul beszél, 
középiskolát absolvált, elmé­
letileg képzett, ügyesen fogal­
maz. szakszámadások vezeté­
sében jártas, a háztartás és 

külső gazdálkodás minden 
fásisát allodiálisan kezelni érti, 
tapintatos, ildomos modorú, ki 
ura kegyeiért mindenre kész, 
tagja lévén köztiszteletben álló' 
családnak, mint olyan fedd-; 
hetlen jellemű. Okirataival ren­
delkezésre áll. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2255

Házit anitónak
ajánlkozik egy szegény, de jó 
házból való tanuló. Czim a ki- 
adóhivatalban. 2262

BAHNERT tanár
franczia- és olasz-
tanfolyamaiba felvételek Károly 
körút 24. II. em. 7. sz. naponta 
esti 7—8 óráig eszközöltetnek.

7544
Előkelő izraelita

csalidhoz nevelőül ajánlkozik, 
egy e téren évek óta kiváló 
sikerrel működő joghallgató. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2231

Franczia nő
órákat ad. Czime a kiadóhiva­
talban. 2251

plagyarnevelőnök
nyelv- és zeneképességgel, azon­
nal állást nyerhetnek, urirs - 
ládokban 300—500 frt évi fize­
téssel. Bővebbet Grosse Do­
rottya oki. északnémet ta­

nítónőnél Budapesten , 
Andrássy-ut 86. sz. I. em.

2y'iagányos
úrnőnél egy elegánsan beren­
dezett nagy utczai szoba kü­
lön bejárattal, egy vagy két 
ur részére kiadó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 22 ö 8

$

V állalat.
Magyarország északkel t: ré­
szén egy nagyszabású folyam-

_________ átmetszés! munkálat teljesítésre
fi t? fívViViV CQO51 itftrs-vállalkozó keresteti húsz 
£sju Cali j vagy huszonöt ezer orint tő­

kével, mely összeg telekköny- 
vil g is biztosittatik A válla­
lat rendkívül előnyös. Érdek-

szállodában
II. emeleten két ágyas hóna­
pos szobák olcsón kiadandók.
Különösen alkalmasak egyetemi lödfík «V állalat» cz-,m alatt

keressék meg a kiadóhivatalt.
9334

hallgatók és önkéntes urak ré­
szére. 2-61

Teljes ellátássalBérbe kerestetik
egy földszintes liáz, 5-9. tanulókat elfogad egy tisztes- 
kerületben néhány lakásokkal seges család. Czim a kiatió-
és nagy udvarral. Ajánlatokat hlvatalban.___________ 9335
«B. M. 3809.» alatt a kiadóhi-1 Tanuló
vadaihoz._____________ Ib'/Q teljes kitűnő ellátást, külöa

Igen jutányosán 1 szobát zongora használat, 
azonnal bérbeadandó : A külső: nyerhet egy a kath.
dob-utezában egv 2 szoba, elő- a Ia™’ ”ali.sk»«
szoba konyhából allo lakas, zelében lakó intelligens est 
mely kényelmes vizetekkel,; Udnil mérsékelt áron. Czim a

9339

Oktatás.
Okleveles nevelő

(izr.), kitűnő iskolai és műkö­
dési bizonyítványokkal, nép-; 
polgári- és reáliskolai tanulók­
hoz (esetleg zongora tanítás), 
szerény feltételek mellett azon­
nali állást keres. Ajánlatok 
«Nevelő 30» czim alatt a ki- 
adóhivatalhoz intézendők. 2264

Komoly,
szolidéletii orvosnövendék, ki 
már több éven át nevelőskö- 
dött, gyermekek mellé házi ne­
velőül v. korrepetitorul ajánl­
kozik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba küldendők «Tapasztalt 
nevelő» ez. alatt. 9341

valamint,üosettel bír. Bővebbet kiadóhivatalban. 
a kiadóhivatal. /o46

Lakás,
teljes ellátás

Teljes ellátásra

Német oki. nevelőim,
zene- és nyelvismeretekkel úri 
családnál alkalmaztatni kíván- 
Ajánlatok «Szerény» czim alatt 
a kiadóhivatalhoz intézendők.

2265
Állást kereső nevelőnő,
(magyar, német, franczia nyelv 
és kézi munka), úri háznál al­
kalmaztatni kíván. Ajánlatok 
«műveltség» czim alatt a ki- 
adóhivatalhoz intézendők. 2266

Polgári iskolai
tanárjelölt, oki. tanító, több 
évi sikeres tanítási működés­
sel. a nép-, polg.-és reáliskola 
minden tantárgyaiban, mint 
korrepetitor v. nevelő ajánlko­
zik, esetleg vidékre is. Ma­
gyar, német, franczia és héber.) 
Szives megkeresések «AB 100.» 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 9347

Lakás és bérlet

esetleg . teljes eil.,tás olcsón: ^

i íj _ QQQß ^ * 6\ GSGKCt, K6QV6ZÓ 16lt6Í6l6í5
—^---------------------- — mellett (150 frt tiz hónapra
A József-körut on egyenkint) elfogadni. Czim a

egy III. emeleti egy utczai .............. ....zz
szoba alkóvval, 2 udvari, elő- 
és fürdőszoba, konyha, élés­
kamra és close bői álló lakás 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

9340
Szép nagy különbé járatú
bútorozott szoba előszo­
bával a kecskemétiház első 
emeletén, azonnal kiadó. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 9255

Ästhmät
alaposan gyógyítok, enyhülés még 
idoso betegeknél Is. Hatóságik- 
megvizsgált és orvosi tekintő ,ék­
től elismert sikerek minden k ör­
ben. A baj leírását és megemlíté­
sét anna . hogy hidegek-e a lá­
bak, P. VYeidhaas-hoz Dresden. 
Reissigerstrasse 42, I , gegen-í 
über d. kgl. Polizeibureau. 6676

rr E Z-Z B Ü IZ Te
ReioBtoir tó 8 6.50, ! Esmoaíoir cfimcEster á 9.26

Ébresztő-órák különféle árban.

A. viliig le<zjot)t> órái.
u (9 Tokjaik, alany- 

hí ezüstből, mindig
0 * fehérek marad-
10 t) nak; járásuk

® pontos, szerke-
zetilktartós, külr 

^ sejük csinos.
övi kezességgel adatnak ©1

a n: ig-/a»országi főraktár és iavitómühely által:

HOTTELMANN Ä. Budapesten
főraktár: j fióküzlet:

V. váczi-k ru’ 2S A. száma.: IV., koronaherczeg-uteza 5. 
Nagy vAIawz.r.ekos raktár japán és cluna-árnkhan.

"tea,. 6150
Mivel mos* küldött Water bury chronometer ép oly jónak és 

pontosnak bizonyult mint a tavaly októberben küldött "\\ a- 
terbury remontoir, azért küldjön kérem még egy chronome- 
tert p oly árban, mint a mu tKori, í. i. 9 frt 25. Remény­
iem On oh* pontos Waterburv chronvmetert fogok kapni, mint 
a mu: kor. Tisztelettel Csorna, Sopron megye 1888. augusztus 
7-én. Illés Rafael pormentrei kanonok.

Fdt
bél
első
7355

33
jal kitüntetve Szolnokon és Topolyán, 
darabonként 50 írt9

GRAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál,

^ BUDAPESTEN,
J Y., külső váczi-ut 46.

(volt Brogle-fél^ gyár).

Kisebb és nagyobb

készpénz elleni vételre kerestetnek. — Értesítést ad:
Behördl concess. Bureau Wien, I. Bez.; 
Braunerstrasse 14. I. Stock. 7553

A mi legjobb hirn ismert cs. k. kiz. szab.

MEIDIN6ER-0FEN

való dián csak fióküsletünkben
Budapesten, Thonet-udvanban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meidiiijg-er* kálvha-^yár

ígérvények
Bécsvárosi sorsjegyekre

Főnyeremény
200,000 forint o. é.

Húzás október hó 1-én.
Darabja 3 forint 75 kr.

MAY, ELFER ÉS ADLER
bank- és váltóüzlet 7587

Budapesten* fürdő-uteza 6. sz.

Igen csinosan bútorozott
szép utczai szoba a muzeum- 
köruton kiadó. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban, 9330

Csak ezen védjegyei valódi!

Dr. LIEBER taaár
degerő-elixirje

^"jTgmakacsabb idegbántalmak tartós gyógyítására, kivált sápkór, ret-
tor-és, gyenge-ég, fej ájás, migrén, szívdobogás, és gyomorbántalmak 
stb. ellen. — Bővebbet az üveghez mellékeit nyomtatványban. Az ár be­
küldése var" utánvét mellett kapható a gyógyszertárakban.

Egy üveg 2 Art, 3 frt 50 kr, ós 6 frt 50 kr,
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

Budapest, király-utcza 12.
DoVtÓraV * Moldoványi, Pillich, Szöllösy, Egr^ssy özvegye gyógyszer- 
ilüA Idl dk . tárában Budapesten, továbbá Molnár Lipótnál Kassán. 
Dr Rolhseknél Debreczenben. Barcsay C.-nél Szegeden. Az -Isten 
zemé»-hez czimzett gyógyszertárában Verseczen. Sipőcz Istvánnál 
é esett. Dr Aduméi Pozsonyban. Ring L-nél A-adón.

Egy utczai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váczi-utczában külön- 
kiilön kiadó. Hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

Két tanuló
kosztra és teljes ellátásra egy 
szolid házhoz felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 9331

Szülők figyelmébe!
1 Egy gyermektelen házaspár 
1—2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek 
mellett teljes ellátásra. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9328

Égy tanárnál
■ lakást és teljes ellátást nyer­
het egy tanuló, esetleg nyelv- 
és zeneoktatás, correpetitióval 
együtt. Bőv. a kiadóhiv. '7545

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

közigazg. hatóságok számára.
TZÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a
“ községi közigazgatás minden ágában, irta Dobosi 
István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994/86. ein. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 8 frt.

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden.

Pályázat.

7444 HÉDI H. Becs és Budapesten. —

7357 Szállítható malmok
és

malom-felszerelések
legjutányosabb áron

GBAEPELHUGÓ
Sfépijáromál,

BUDAPESTEN,
V., kü!so váczi-ut 46. szám

(-v-olt Brog-le-féle g^rár). j

Dr. BORSODI FERENCZ
nemzet közi les szabadalmazott

electro-metallo meclianikus készüléke,
u elgyengült férüerőnek Impotentiának gyógykezelésére.

Ezen készülék, mely a mai előrehaladt tudománynak egyik 
legbecsesei b ir iálmánya, nemcsak a tehetetlenség biztos 
ós tel,}es gyógyulását eredményezi, aránylag rövid idő 
a;a‘h minden külső vagy belső gyógyszer alkalmazása 
nélkül, hanem sajátságos mechanikus lerendezése folyt ín a 
i.v'ik -'ni me/s o'inö i 'ezeket és izmoka» pótolván, egészen 
rendes és természetes képesség! eredményt létesít, 
még pe :i.r. rnmt a s/árnos tapasztalati kísérletek mindegyiké­
nek csalhatlanul hahizonyult sikere bizonyította, már 
az alkalmazás első n pján azaz azonnal.

Ezen készülék a következő fontos előnyökkel bir.
1. Minden ember, a használati utasítás egyszeri olvasása 

után, azonnal és minden segítség nélkül tudja alkalmazni.
2. Alkalmazása senkit sem gátol foglalkozásában.
3. Oly berendezésű, hogy alkalmazását senki, még egy 

más -dik személy — sem veszi észre.
4. Sem mi:éle külső vagy belső gyógyszer hozzá nem szük­

séges s igv az egészségre teljesen ártalmatlan.
5. Az elgyengülteket. már az alkalmazás első nap­

ján képessé '. eszi.
6. A legnagyobb fokú elgyengülést is aránylag rövid idő alatt

teljesen meggyógyítja.
A készüléknek ezen rendkívül előnyös sajátságai daczára, 

az árak a lehető legalacsonyabbra tétettek azért, hogy min­
denkinek hozzáférhetők legyenek.

Ezen készülék egész Magyarországra egyedül a gyári rak­
tárból rendelhető meg.

Czim : Dr. Borsodi gyára Kl.-Bánhegyes.
Arak: I. rendű 55 frt, II. r. 40 frt, III. r. 30 frt o. é.
M grendelések az ár beküldése mellett vagy utánvétellel 

eszközöltetnek.
Megrendeléseknél kéretik a czimet tisztán és olvashatóan 

írni és megjegyezni, hogy heves, ideges természetű, vagy 
renyhe és hidegvérű vagy végre középvérmérsékletü egyén 
részére lesz megrendelve.

NB. Dr. Borsodinak az elgyengült férfierőről — Impoten- 
tiáról — annak elect o-metalío gyógymódja és mechanikus 
helyettesítési módszeréről irt igen érdekes értekezlete, ugyan­
azon megrendelési helyre postautalványban megküldendő 50 
krért magyar vagy német szövegben, mindenkinek portomen- 
tesen megküldetik. 7585

Kész uriruhák,
tiszta gyapjúból legolcsóbb szabott árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb nrirnha-raktárában kapható

Bubest,MFerencz és técsi-ntcza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Felöltők.................. __ ... 10 Írttól).„-
Mencsikofíok _ _ _ 12 „ >3
Téli kabátok __ _ _ ... 20 e

7530

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönd irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendeldalTntézet a hol 
a tudomány legújabb rivmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosaivá értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta fennálló,

minden segélyezközökkel ellátott 
rendelő helyiségében, 

Budapesten, dob-uteza 18. sx.
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önfertőzós, fehérfolyás 
levélileg is biztosan gyógvittatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—Mg. 
d.n. 1—5-ig, este 7—10-ig. 7016

Hirdetések felvétetnek e 
kiadóhivatalban Bndapeo* 
ten# IV • keoekeméti-ntos a 6

A m. kir államvasutak dáljai pályaudvarán f. évi 
október 31-ik napjával megüresedő vendéglő üzletének 
bérbeadására ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik azt bérbe 
venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felszerelt 
és szabályszerűen belyegzet ajánlatukat, jövő októ­
ber 10-íg napjáig; a m. kir. á. v. szegedi üzlet- 

"! vezetőségénél benyújtsák, melynek III-ik (forgalmi) 
osztályában a bérleti feltételek is megtudhatók. 

Szeged, 1888. szeptember 16-án.
Az üzletvezetőség;.

BSÄBK&MT I©
huforaifáros, kárpitos és diszitö

ajánlja a m. t. urasásroknak és a n. é. közönségnek, akik
hutorsziíksóglcteit 1 ellí iissniercteis líí- 
szol^áltatás és jutányos árak mellett be­

szerezni óhajtják
Budapesten e nemben egyedül létező

8UT0RTERSEIT
(belváros) Rózsa-tér és Lipót-ntcza sarkán, I-ső em.
a Haris-bazár közelében és közvetlen a régi városháza mögött)
meglátogatni és a legesekéivebb bevásárlásnál is meggyőződést szerezni, hogy
itt minden versenyt felülmu ó olcsó áron a legszilárdabban kiállí­
tott bútorzatok kaphatók. Bzen 16 teremben nagyszerűen berende­
zett butor-telepzet a vidékiek által felkeresett látványossá­
got képez és megtekinthető tájékozásul (nem vevőnek is; bármikor Itt 
elsőrendű szakiparosok közmüködéseikkel mindennemű kitűnő 
asztalos- és kárpitos-bútor úgy az egyszerű polgái i házastársnak 
mint a legdisze ebi- urasági berendezések, továbbá phantasie és 

diszczihkek min enk r a legnagyobb választékban ketzen találhatók. Épugy a legújabb alakú 
szalongarniturák különböző szövetekkel díszesen kárpitozva minden árban, úgy ho^y itt bárki igényei­
nek bármely irányban is butorszükségle'ét teljes megelégedésére bizalommal bevásáro.hatja. 7568
Terjed.elz23.es Irépes árjegr^zéls: To.. rz23.ezitesezi.

Uj szerb királyi 10 frankos

államsorsjegy 1888-ik évrőL
Bejelentéseket ezen már a legközelebbi napokban nyilvános aláírásra

kerülő sorsjegyekre darabonként

<> forint 50 krjával
már mától kezdve elfogadunk.

Előfizetés darabonként 1 frt 50 kr.

MAY, ELFER ÉS ADLER
"toa-nls:- és xzáltólxáz 7586

Budapesten, furdő.utcza 6. sz. |

t MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi-
könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr 

Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete.   Ára 2 frt.
MYILVÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré-
■*“* szék számára. Hivatalos kiadás. L rész. Legénység.

Ára 45 kr.

MYILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatósá- 
^ gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 
199. lap.)
Névlajstrom ehhez (20. §. 202. lap). 
Jelentkezési könyv (utasítás 22. §. 209. lap). 
Névlajstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap). 
Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. §. 
213. lap).
Tartózkodási változási kimutatás havon- 
kint (utasítás 24. §. 217. lap). 
Menetutalvány (sága a közös hds. sz.)

« « (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

Igazoló-jegy.
Előjegyzőkönyv a szökevények gyanánt 
fogyatékba vett személyekről.

10.
14.
15.
16.

20.

30.

31.
42.

r MELROSE
Kedvelt és Elterjedt JJ^J UJJUfÜEER

NEM hajfestöszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 

iassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségét Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyaz. Budapest, király-nteza 12. sz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. és LUEFF SÁNDOR váczi-utoza

22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

z első ÉS osztrák
■3?

□

tíoutez et eomparez, qnalíté smesr rivn?«*.

Ál::

MÉPFŐLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a m. 
^ korona országai részére._ _ _ _ Ára 25 kr.

NTÉPFÖLKELÉAI NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha-
tóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. ós pedig:

2. A. minta. Nép fölkelés! lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.

2. B. « Népfelkelés! lajstrom (utasítás 13. §.)
ki nem képzettek sz.

3. A. ti Nép fölkelést összeíró lajstrom (utasí­
tás 14. §.) kiképzettek sz.

3. B. « Népfelkelés! összeíró lajstrom (utasi-
.. tás 14. §.) ki nem képzettek sz.

4. minta. Osszetes kimutatás a népfelkelésre köte­
lezettekről (utasítás 34., 84. §.)

7. « Értesítő a népf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §.)

10. « Ideigl. fölmentendök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)

13. ti Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. « Mentesítő igazolvány (utasítás 101. §.)

CZABÁLYRENDELET a nadser -g és honvédség lószük- 
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalos kiadás. Ára 50 kr.

BELÜGYM. RENDELETEK az 1886. évi XXL. XXII. 8 
XXIII. törvényhatósági és fegyelmi törvényezikkek 

életbeléptetéséről (37621.. 38934,38506., 37690.) Ára 30kr.

ERí.Ő-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro­
mány-példákkal és a min. rendeletetek felsorolásával.

Ára 80 kr.

BÉLYEGILLETÉK1 TuRV. ÉS SZABÁLYOK illetéki dij-
jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, % illetéki díjtáb­

lákkal és a p. ü. közig, bíróság döntvényeivel. Az 1887 :45. 
t.-cz. szerint átdolgozott uj kiadás. ... ... Ára 2 frt.

fg

Első cs. kir. szabad aim. dnnagözhajózási-társasá 0»
S«

gyári-társaság
IV., Heumühlgasse 13„ alapittatott

MARKERT M. vezetése alatt,
ajánlja nagy áruraktárát, melyben kész ajtók és ahlakok besárólag kapcsokkal, úgyszintén puha hajótalajok j tölgyfából amerikai fries- és pa.rquottalajok.

A gyár szárazfa-anyagjdnak nagy raktára által, mint szintén kész áruinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fentnevezett 
árukból a legrövidebb idő alatt teljesíthet. A gyár vállalkozik portálók előállítására, kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. stb. berendezésére is, épugy cso­
magolóládák minden nagy ágban, nemkülönben mindenféle gépekkel előállítható famüvek készítésére adott rajzok és minták után. 6220

'anicjony-mati^a-e^ol^ ik. <S J<3>

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Hirdetmény.
A bndapest-bécsi postahajó-járatok és a buda- 

pest-njszőnyi személyhajó-járatok október kö­
zepén, a folyó évre megszűnik.

Budapestről Becsbe október hó 13-án. 
Bécsből Budapestre október hó 15-én. 
Budapestről Uj-Szőnybe október hó 13-án. 
Uj-Szőnyből Budapestre október hó 14-én. 

megy az utolsó kajó.
Ellenben Budapest és C*yőr között naponkint fognak a 

személyhajók közlekedni.
Ind. Budapestről Győr felé naponkint 7 órakor reggel. 

(Első ut október 14-en.)
Ind. Győrből Budapest felé naponkint 7 órakor reggel. 

(Első ut október 15- n.)
A budapesÉ-zimony-belgrádi postahajdk, október hó 

15-étől kezdve hetenkint csak három utat fognak tenni és 
pedig:

Budapestről Orseva-Galaezig minden kedden, csütör­
tökön és szombaton 7 órakor reggel és Orsó várói Buda­
pestre minden vasárnapon, kedden és pénteken 8 órakor 

1 reggel.
A budapest-molsacsi személy fa-i ?ók naponkint közle­

kednek az őszi évadban is. Indulás Budapestről 7 órakor 
reggel, Mohácsról 11 órakor délelölt.

JA fao?;dán-budapesti lielyilmjók oklólier 15-étől fogva 
Bogdánból £6 órakor reggel, Budapestről 3 órakor délután 
indulnak.

!Budapesten, 1888. évi szeptember havában.

A forgalmi igazgatősCq}*
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